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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, buenos días a todos, señoras y señores. 

Minut de silenci pel Sr. Jeroni Albertí i Picornell,
president del Parlament de les Illes Balears a la II
legislatura.

Vamos a comenzar guardando un minuto de silencio en
memoria de don Jeroni Albertí, presidente de esta casa. 

Muchas gracias. 

Declaració institucional del Parlament de les Illes
Balears sobre la fi de les hostilitats a la guerra d’Ucraïna.

A continuación vamos a proceder a la lectura de una
declaración institucional sobre la guerra de Ucrania. Sra.
Secretaria, si hace el favor.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

“Declaració institucional sobre la fi de les hostilitats a la
guerra d’Ucraïna. 

El passat 24 de febrer es compliren dos anys de la invasió
russa a Ucraïna que ha deixat, d'acord amb Nacions Unides,
més de 10.000 civils morts, novembre de 2023, i més de 6,3
milions de desplaçats, gener de 2024, una de les majors crisis
migratòries i humanitàries que ha vist el continent europeu a la
seva història.

Des de l'inici de la guerra d’agressió no provocada i
injustificada de Rússia contra Ucraïna el 24 de febrer de 2022,
la Unió Europea, els seus estats membres i les institucions
financeres europees han mobilitzat un suport sense precedents
a la resiliència econòmica, social i financera d’Ucraïna. 

A més, el Consell Europeu de 23 de juny de 2022 va decidir
concedir l'estatut de país candidat a Ucraïna que va expressar
la seva ferma voluntat de vincular la seva reconstrucció a les
reformes en la sendera europea.

La guerra d'agressió de Rússia ha causat a Ucraïna danys
per valor de més de 270.000 milions d’euros a 24 de febrer de
2023, i els costos de reconstrucció s'estimen en 384.000
milions d'euros, així com una pèrdua d'accés als mercats
financers i una caiguda significativa dels ingressos públics,
mentre que la despesa pública per fer front a la situació
humanitària i mantenir la continuïtat dels serveis estatals ha
augmentat notablement. 

Un clar exemple de la política europea davant el conflicte
és la concessió per part de la Unió Europea de més de 82.000
milions d'euros en suport financer, econòmic, humanitari, de
defensa i d'acollida de refugiats. 

Tenint en compte els danys causats per la guerra d'agressió
de Rússia a l'economia, la societat i les infraestructures
ucraïneses, Ucraïna necessitarà un suport i una capacitat de
gestió institucional significatius per mantenir les seves

funcions, així com ajuda a curt termini i assistència per a la
ràpida recuperació, la reconstrucció i la modernització del país. 

Ucraïna requerirà un ampli suport a fi de reconstruir per
millorar a través d’una recuperació centrada en les persones,
que s’enfoqui en el desenvolupament sostenible, millori la
inclusió i la cohesió, redueixi la desigualtat i estableixi les
bases d'un país lliure i pròsper amb una forta economia de
mercat ancorat en els valors europeus, integrat en l'economia
europea i mundial, i que avanci ràpidament cap a l'adhesió a la
Unió Europea.

En definitiva, continuar fent costat a Ucraïna és una
prioritat clau per a totes les institucions de la Unió Europea.

Com a conseqüència es proposen els següents punts d'acord:

El Parlament de les Illes Balears expressa la seva condemna
a les accions bèl·liques desencadenades per Rússia contra el
territori d’Ucraïna.

El Parlament de les Illes Balears constata que aquesta
agressió constitueix una violació flagrant del dret internacional
i de la independència i sobirania d'Ucraïna, té greus
conseqüències a escala regional i mundial i ha de comportar
l'assumpció de responsabilitats per part dels seus promotors. 

El Parlament de les Illes Balears exigeix la fi de les
hostilitats i el retorn a la via de la negociació i la diplomàcia
per assolir una resolució pacífica del conflicte, partint dels
acords de Minsk.

El Parlament de les Illes Balears expressa el seu suport i la
seva solidaritat amb el poble d'Ucraïna.

El Parlament de les Illes Balears reconeix la tasca de la
societat civil i del conjunt d'entitats socials que han treballat i
treballen en favor de l’acollida de les persones refugiades que
han arribat a la nostra comunitat fugint de la guerra.

El Parlament de les Illes Balears insta el Govern de les Illes
Balears a seguir donant suport a les entitats que treballen en
l’acollida de les persones refugiades que han arribat a la nostra
comunitat fugint de la guerra. 

El Parlament de les Illes Balears reitera el seu suport a
l'acció de l'Estat espanyol i de la Unió Europea en aquest
conflicte que té per objecte resoldre per la via diplomàtica sota
els principis de preeminència de la pau, dels valors democràtics
i dels drets de la infància. 

El Parlament de les Illes Balears insta el Govern d'Espanya
a continuar mantenint el seu suport al poble d'Ucraïna, en virtut
del dret internacional i de les resolucions dels organismes
supranacionals.

I el Parlament de les Illes Balears demana al Govern
d'Espanya que segueixi amb el compromís amb el poble
d'Ucraïna des de tots els àmbits possibles.” 
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Passam, a continuació, al primer punt de
l'ordre del dia.

(Aplaudiments)

Bien, pasamos ahora sí a las preguntas con solicitud de
respuesta oral ante el Pleno.

I.1) Pregunta RGE núm. 2604/24, presentada pel
diputat Sr. Damià Borràs i Barber, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a simplificar.

La primera pregunta es la RGE núm. 2604/24, que formula
Damià Borràs, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Gràcies, president. Bon dia a tothom. Bon dia, consellera.
Dia 13 de setembre vostè va  anunciar un decret llei de mesures
urbanístiques urgents. Va dir que el faria -cometes- “de manera
més pausada”, és a dir, piano, piano, en diferit. El pas pel
Consell Consultiu no li ha imprès caràcter, consellera. 

La Comissió de Medi Ambient no segueix presidint de
manera provisional una directora general en funcions
d’anestesista. No li prendran foc, esperem, a la comissió, però
no han descansat fins tenir-la en el centre de la diana
immobiliària. I quan l’òmnibus de la Sra. Prohens li hagi passat
per damunt, no la coneixerà ni son pare, Gabriel Cañellas Fons.
Ara, segons vostè, només es tracta de clarificar, és a dir, de fer
més clar, més entenedor i de simplificar, de fer més simple.
Què entén vostè per simplificar?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:                                                         
                                                   

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, presidente. Bon dia a tothom. Bon dia,
diputats i diputades. Bon dia, Sr. Borràs. Simplificar, doncs, és
simplement fer més simples les coses, fer-les més fàcils, fer-les
més senzilles. Tenim un compromís amb la simplificació i
l'agilitació dels tràmits. El nostre compromís és molt clar:
l'administració està al servei dels ciutadans i no els ciutadans al
servei de l'administració. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Borràs, tiene la palabra.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Gràcies. La millor defensa és un bon atac, solen dir en
futbol; o no. Dimarts passat vostè va afirmar: “l'urbanisme és

una activitat reglada i com a activitat reglada, només té una sola
solució justa”. Menorca, norma territorial transitòria, disposició
addicional segona, dos punts: “es faculta el titular de la
Conselleria d'Ordenació del Territori perquè interpreti i
resolgui totes les qüestions que sorgeixin en l'aplicació
d'aquesta norma”; autora, interpret: vostè. Gol en propia
puerta. És més, després de acusar-nos d'haver amagat el
dictamen del Consultiu sobre l’Splash, dimarts passat va
concloure dient -cometes-: “està penjat a la pàgina del Consell
Consultiu, i no pot ser més clar”. Som uns cracs, vàrem amagar
el dictamen del Consultiu a la web del Consultiu. Out side,
consellera. 

Per un costat té raó vostè, el dictamen no pot ser més clar
i, per més que no vegi responsabilitat patrimonial, que
considerin que de moment no hi ha responsabilitat patrimonial
demostrada, el Consultiu diu que les sentències que obliguen a
enderrocar l’Splash -cometes-: “son bastante contundentes a la
hora de calificar la declaración de interés general como nula
de pleno derecho”, como nula de pleno derecho. Diria que no
fa falta que consultem el VAR.

Consellera, ni que sigui per clarificar, per simplificar, quan
vostè hagi convertit la normativa urbanística i ambiental en
clara i simple, allò que és ara sí seguirà sent sí, d'acord, però
allò que ara és no, seguirà sent que no?, o hi haurà també un tal
vegada arbitrari que ens condueixi a sentències com la que ara
ens obliga a tirar l’Splash? Perquè voler protegir i destruir no
som fills del mateix pare. El Consultiu ho té clar, l’interès
general ha de prevaler sempre per sobre de l'interès particular.
Més clar i més simple, impossible. 

I ara pot vostè, si ho considera, passar a l'atac, però per més
que ataqui, no té defensa vostè possible.

Gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias. És que jo no li pens fer cap atac, és que no
li pens fer cap atac ni un. El problema és que haurien de..., miri,
la Constitució només diu tres cosetes de l'administració pública,
i una d'elles és que funciona d'acord amb el principi de
jerarquia. D'acord amb aquest mandat constitucional, la Llei de
procediment administratiu comú determina que l'administració
funciona amb circulars, interpretacions i ordres de servei. Si
vostè no ho coneix després de trenta anys seient a cadires
públiques, té un problema. 

(Alguns aplaudiments)

Li dic, li dic i li asseguro que no es pagarà ni un euro, que
no es pagarà ni un euro per l’Splash. També li dic i li asseguro
que res no li faria més il·lusió al Partit Socialista ni li ha fet
més il·lusió des de 2015, que era qui governava i havia de
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controlar el control de les condicions essencials, i no ho va fer,
i no ho va fer, res no li faria més il·lusió al Partit Socialista que
s’indemnitzés l’Splash. Però ja li dic, no. I ho fan, per què? Per
compensar el seu disbarat de gestió en matèria... sí, en matèria
territorial i en matèria d'indemnitzacions. Si no demani pel cas
Cesgarden. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.2) Pregunta RGE núm. 2605/24, presentada per la
diputada Sra. Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a accelerar les
infraestructures del cicle de l’aigua.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la segunda pregunta, RGE núm. 2605/24, que
formula Carol Marquès, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Bon dia. Sr. Lafuente, fa dues
setmanes li vaig demanar com tenia previst garantir
l'abastament d'aigua durant aquest estiu, i em va contestar que
amb un pla d'infraestructures, tot i que el resultat només el
veuríem a llarg termini. Realment podem esperar tant?, com té
previst accelerar aquestes infraestructures per donar resposta a
les necessitats d’abastament de la ciutadania?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sra. Marquès, por su
pregunta. Efectivamente, las infraestructuras en materia
hidráulica no se pueden hacer de un día para otro, no se pueden
construir de un día para otro y exigen su tiempo, su
planificación y su tramitación. Desde la conselleria estamos
trabajando precisamente en intentar buscar soluciones a todas
estas infraestructuras. 

Una de las cuestiones que creemos que es importante y que
estamos lanzando como línea de trabajo, es que en las
infraestructuras importantes se puedan unificar los proyectos de
viabilidad con los proyectos de ubicación y con los proyectos
básicos, de una manera única tramitando el mismo proyecto; de
esta forma agilizaremos bastante, de todas formas. Por eso este
gobierno está apostando precisamente por la simplificación
administrativa y está  trabajando en normativa para simplificar
la normativa de esta comunidad.

Espero que entre estas dos cosas y el fondo finalista
podamos agilizar el máximo, pero evidentemente los trámites
que llevan unas infraestructuras importantes, pues, llevan su
tiempo. Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Marquès, tiene la palabra.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Lafuente, la ciutadania vol
respostes, està amoïnada per la situació que patim i, sobretot,
per les previsions que indiquen que, si no actuam ja, s'anirà
agreujant cada vegada més. I no ajuda veure obres que són
imprescindibles paralitzades. 

Mentrestant, vostè, tranquil, esperant aquest nou pla, que
seria necessari si no fos perquè ja li havíem deixat la feina feta:
un pla hidrològic amb més de 600 mesures per garantir
l'abastament i preservar els aqüífers en un estat òptim; un pla
especial d'actuació en situacions d’alerta i sequera amb les
mesures necessàries per poder-nos anticipar, sort que el seu
director general em va escoltar i sembla que ja ha convocat el
Comitè Tècnic; un pla d'inversions urgents amb 146 milions
d'euros i 35 obres a executar, la majoria fora dels pressuposts,
i ni una sola esmena va aprovar per poder-les incloure; i un pla
per reduir les pèrdues de les xarxes municipals d'abastament de
20 milions d’euros d’ITS de 2022, un pla ja negociat i
consensuat amb tots els consells i a punt per signar. Sis mesos
els ha costat signar-lo.

Intencionadament?, jo diria que sí. Així, la presidenta, es va
cansar de repetir, que gràcies a vostès no presentaven cap pla
després de vuit anys d’inacció en polítiques d'aigua. És
necessari enganar tant la gent? Mentrestant, hem de reduir les
extraccions dels aqüífers un 26% en quatre anys i fer front a
una amenaça de sequera. I ni tan sols posa en marxa les
infraestructures que li varen deixar preparades? Té previst viure
els quatre anys de la feina que va trobar damunt la taula? 

Sr. Lafuente, no ens podem permetre un conseller que no
entén la importància d'actuar ràpidament amb respostes clares,
concretes i efectives, per garantir l'abastiment d'aigua i
preservar els aqüífers. I no s'ofengui, només li demano que
reaccioni, els ciutadans volem accions, no paraules buides ni
més enganys.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, Sra. Marqués, ojalá, ojalá lo
que usted ha expresado, hubiese sido cierto y nos hubiésemos
encontrado un montón de proyectos en marcha, preparados y
listos para hacer y que solucionasen los problemas del agua.

(Alguns aplaudiments)
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Pero desgraciadamente lo que nos hemos encontrado ha
sido todo lo contrario. Pocos proyectos listos para ejecutar,
poca previsión lista para que tenga resultados efectivos y nos
hemos tenido que poner manos a la hora. 

Le voy a decir un tema clarísimo, por ejemplo, de la
situación de ABAQUA, que es quien ejecuta los proyectos,
quien tiene que ejecutar los proyectos. Mire, en ABAQUA nos
hemos encontrado con un déficit de 3.900.00 del 21, un déficit
de 9.600.000 del 23 y cerramos un déficit de 6.700.000. Nos
hemos encontrado con 20 millones de déficit en ABAQUA...

(Remor de veus)

... nos hemos encontrado con una demanda de 13 millones de
euros en los juzgados por no pagar la electricidad. Esa es la
realidad...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Eso es lo que nos hemos encontrado desgraciadamente. Nos
ponemos manos a la obra, precisamente, para tirar adelante la
ampliación de la desaladora de Santa Eulària, la ampliación de
Santa Eulària, ni siquiera la tenían prevista, ni siquiera la tenían
prevista y estamos trabajando en ello. Estamos trabajando en
almacenamiento de agua en Santa Eulària. Estamos trabajando
en los proyectos de cara a futuro de la cuarta desaladora en
Ibiza, de una nueva desaladora en Mallorca y una nueva
desaladora en Menorca. Estamos trabajando en la conexión
Petra-Manacor y en la conexión Maria de la Salut-Sineu...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Lafuente...

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Estamos trabajando precisamente para garantizar el agua.

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

...a todos los ciudadanos. Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

I.3) Pregunta RGE núm. 2606/24, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a residències a Eivissa.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2606/24, que formula
Omar Lamin del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, president. Senyores i senyors diputats, bon
dia. Bon dia, consellera. El Govern de les Illes Balears continua
gestionant a Eivissa la residència de Can Blai, Can Raspall i Sa
Serra. Durant la passada legislatura, tota la legislatura, el
consell, governat pel Sr. Marí, avui assegut aquí, va excusar la
seva negativa a gestionar el que li pertoca competencialment,
igual que fan els altres consells -no és rar ni ve de nou- amb
l'oferta econòmica que va fer el Govern era insuficient. 

Sra. Cirer, veient que passen els mesos i que la situació no
avança, li han fet una oferta diferent a la que varen calcular els
tècnics la passada legislatura al Sr. Marí? Pensa que la qüestió
econòmica és només una excusa? En definitiva, com valora
vostè la situació de les residències d'Eivissa?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

 
Moltes gràcies, Sr. President. Molt bon dia senyores i

senyors diputats. Moltes gràcies Sr. Lamin per la seva pregunta,
que tal vegada no li contestaré de forma precisa el que em
demana, perquè crec que hi ha molts de temes que ens ocupen
i alguns com aquest, com són les residències d'Eivissa, que ens
preocupen molt. No és cap secret que la manca de professionals
a Eivissa és molt greu, especialment en els sectors sanitaris,
com ja hem tractat en diferents ocasions aquí, sociosanitaris i
residencials. 

Però sí que li he de dir, que hem afrontat el tema des del
primer dia i s'han fet passes importants en l’àmbit sanitari, i ara
posam fil a l'agulla en l'àmbit de les residències. És evident que
totes les actuacions en relació amb aquest tema es fan en
coordinació i comunicació amb el Consell Insular de Mallorca,
amb el que treballam també la gestió de residències.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

 Sr. Lamin, té la paraula.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, Sr. President. Sra. Cirer, no dubtam de la seva
bona voluntat i de la fe per normalitzar una situació
absolutament anòmala i que no hauria de ser objecte de
pregunta avui, si el Consell d'Eivissa i el Sr. Marí, haguessin fet
la seva feina i haguessin tengut la mínima voluntat que ha
tengut vostè, per resoldre un problema endèmic que varen
generar vostès. I no serà pels intents que varen fer... -sí, sí, em
pot assenyalar el que vulgui senyor,  ara vaig per vostè-, pels
intents que va fer l’anterior govern progressista per resoldre
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una situació -com molt bé he dit- anòmala. Però la realitat és
que no veim avanços en aquest sentit, igual que no hem vist cap
partida per a aquest traspàs. 

L'oferta que va fer l'anterior govern, sustentada en criteris
tècnics, sí, criteris tècnics, mentre el Consell d'Eivissa diu que
la seva oferta, basada en la inversió que fan, no és suficient per
gestionar les residències, però no aporten cap dada que
fonamenti aquest increment o aquesta insuficiència.
Mentrestant, passen els mesos i ens preocupa aquesta deixadesa
i sobretot quan veim un Consell d'Eivissa més centrat a
externalitzar la feina de control, sí, Sr. Marí, d'aquest grup, per
què no ens entrega les actes i els informes d'inspecció a
Colisée, la residència? Per què? Què amaga? De què té por, Sr.
Marí? Què vol? És així.

A tot això s’afegeixen les queixes per manca...

(Remor de veus)

Senyors del PP, estiguin tranquils, estiguin tranquils...

(Remor de veus i petit aldarull)

Els veig molt nerviosos. A tot això, ... Sr. President, si no
callen un poc, no podem fer la nostra feina...

A tot això s’afegeix, efectivament, Sra. Consellera, la
manca de personal, les queixes del personal d'infermeria que
deixen torns sense cobrir, auxiliars que estan sobrecarregats de
feina, aires condicionats que no funcionen.

Sra. Cirer, li demanam que doni continuïtat a la feina feta
per l'anterior govern, que faci efectiu el traspàs de
competències...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias...

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... i el compromís de millora...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Lamin...

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... i equiparació salarial dels professionals, tant de les
residències com de la Fundació Balear.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

 
Gràcies, Sr. President...

(Continua la remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Un momento, Sra Cirer. A ver, ha sido un error mío, por
favor, Sr. Vera, Sr. Vera. Ha sido un error mío, me he
equivocado de cronómetro, no pasa nada. Sra. Cirer, tiene la
palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Y para saberlo, ¿cuál es mi cronómetro, Sr. Presidente?

(Algunes rialles)

EL SR. PRESIDENT:

Le queda 1 minuto y 40 segundos.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

¡Ah!, pues muchísimas gracias, Sr. Presidente. Miri, Sr.
Lamin, jo li agraesc molt que faci aquest plantejament, que crec
que és important que surtin aquí les dificultats que hi ha
precisament a les residències d’Eivissa i que surtin les
dificultats que hi ha a la residència Colisée, perquè posen de
manifest l'esforç que hem de fer per posar ordre i l'esforç que
hem de fer de coordinació amb el consell insular per donar
solució a tots aquests problemes, que, com li he dit, és una
feina coordinada des del minut zero amb el consell insular. 

Però jo el que li puc avançar, Sr. Lamin, i a tots els
representants en aquest parlament, és que treballam perquè les
places dels professionals dels serveis de residències d'Eivissa
siguin declarades, ben probablement abans de l'estiu, com de
difícil cobertura, fet que esperam que contribueixi a fer més
atractius aquests llocs de feina i ens permeti fidelitzar els
professionals que ja tenim, una prioritat per evitar la fuita de
professionals. La proposta que hem elevat al departament
jurídic no és només del personal d’infermeria a què vostè feia
referència, perquè vol dir que vàrem fer poca feina per conèixer
la realitat que hi havia Eivissa, no només fa falta personal
d'infermeria, fa falta ... que pugui fer referència a totes les
categories que fan feina a les residències d'Eivissa, no només
el tema d'infermeria. Convendria que ho tenguessin això ja
avaluat, perquè varen gestionar molts d'anys, vostès. 

Nosaltres el que proposam és un complement de lloc de
difícil cobertura, com un complement retributiu, lligat a
l'ocupació de llocs de feina estructurals i conjunturals, que
desenvolupin funcions per a les residències de l'illa d'Eivissa,
la provisió dels quals es vegi dificultada per raons d’índole
tècnica o geogràfica, que sigui una cobertura àmplia que doni
resposta a aquesta solució. Tota la resta, es continua treballant,
evidentment, com li dic, per part d’aquest govern, amb el
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Consell Insular d'Eivissa, on trobam gran col·laboració, on
trobam disposició per entendre-nos. I jo no sé si vostès tenien
tanta predisposició i tanta voluntat d’enteniment com nosaltres
tenim ara. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.4) Pregunta RGE núm. 2608/24, presentada pel
diputat Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a coordinació amb la resta d’institucions
de les Illes Balears.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2608/24, que formula
Carles Bona, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, president. L’Estratègia Balears 2030 del Govern és
un full de ruta per respondre als reptes de Balears i va comptar
amb la implicació de totes les administracions i agents
econòmics i socials per tal de ser un projecte consensuat i
àmpliament compartit. Però vostès pareix que han vengut a
dinamitar consensos, perquè a l'Estratègia Balears 2030 hi
havia el tramvia de Palma, que ja han dit que no faran, i també
hi ha dos projectes que li toquen de prop, Sr. Costa, el Campus
Palma-Tech, que era el projecte tractor del districte d'innovació
a Llevant de Palma amb la generació d'un campus urbà per a la
UIB, projecte que l'ajuntament ja ha dit que no farà als terrenys
de Metrovacesa que va cedir gratuïtament a canvi d'uns altres.
Menys per a Metrovacesa que amb vostès sempre guanya, serà
una oportunitat perduda. Així ho va manifestar la Universitat en
el seu moment, tot i que ja sabem que vostè, a la UIB, no li fa
gaire cas.

I un altre projecte és el d'Alcúdia Tech Mar, un punt
d'atracció econòmica brutal per a Alcúdia, però que està aturat
perquè el Consell de Mallorca no està descontaminant la central
tèrmica ni pareix que tingui ganes de fer-ho i posa en risc, per
tant, els 17 milions d'euros que hem rebut dels fons europeus de
transició justa i una oportunitat de futur per al nord de
Mallorca.

L'Ajuntament de Palma té els seus interessos propis que són
molt obvis, de fet, encara ho són més si miram les declaracions
de béns dels implicats, i no passen per la innovació a Nou
Llevant precisament, sinó per una altra cosa. 

El Consell de Mallorca no pensa fer res a la central
d'Alcanada, hi ha coordinació, Sr. Costa? Cerca vostè algun
tipus de consens amb algú en innovació i recerca o va per
lliure? Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Bona, per la seva
pregunta. Miri, aquest govern ha fet una aposta clara en recerca
i innovació. La direcció general amb aquesta competència ha
augmentat el seu pressupost un 60% perquè aquest ha de ser un
sector clau de l'economia i el desenvolupament de les Illes
Balears. 

No podem continuar a la cua d'Espanya. Hem de ser com
les altres comunitats autònomes pioneres, com Madrid i
Andalusia, i això necessitarà sens dubte de l'ajuda i la
coordinació amb tot l’ecosistema de ciència, tecnologia i
innovació de les Illes Balears.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bona, tiene la palabra.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. El pressupost en recerca i innovació
-vostè ho sap- ha davallat un 11,6%, Sr. Costa. Tots pareixen
alineats a fer-lo passar a la història com el conseller que més ha
desfet en matèria de recerca i innovació. Vostè presumia
d’haver unificat les competències d'innovació, té poder absolut,
però el fa servir per desmuntar-ho tot.

Vostè demanava projectes per dur a terme, quan presentava
els pressuposts, serà més aviat per devorar-los, com Cronos als
seus fills, que és el que fa amb els projectes que ja té com
l’Estratègia Balears 2030.

Ara demanarà consens per devorar-ne de nous. El consenso
soy yo, clama vostè. La realitat és que no. De fet, a través d'una
esmena a la Llei de pressuposts va intentar la seva obra mestra,
va voler modificar la Llei de la ciència per la porta del darrere
sense dir res a ningú. Ho sabia la presidenta? Això també?

Tot per carregar-se la Fundació institució per a la Recerca
Illes Balears, l'IRIB. Dia 20 de novembre, la Universitat i tots
els instituts de recerca fan entrega a la seva conselleria d'un
document de propostes de millora en recerca i innovació. Sap
quin és el primer punt del document? La creació de l'IRIB, i és
que ells ja han vist un esborrany d'estatuts per part de l'anterior
govern i saben que només hi falta la darrera empenta, però
vostès l'empenyen per fer-lo caure. Només deu dies després, el
30 de novembre, registren d'entrada l'esmena per carregar-se’l.
Aquest és el consens d’aquest govern.

Rectifiqui, Sr. Costa, no dinamiti els consensos, hi és a
temps, 17 milions d’euros del Fons de Transició Justa estan en
perill, així com el futur de les nostres illes.

Moltes gràcies.
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Sr. Bona, és vostè conscient de la
situació que ens varen deixar en matèria de recerca i innovació
en aquestes illes? A dia d'avui ens parlen vostès de projectes
que mai en vuit anys no varen ser capaços d’executar...

(Alguns aplaudiments)

... i ens ve a donar lliçons a dia d’avui?

Vuit anys i varen ser incapaços de dotar l'illa d'Eivissa d'un
centre Bit. Nosaltres en sis mesos l'hem posat en marxa i ahir
mateix es licitaven les obres en coordinació amb el Consell
Insular d'Eivissa, al qual vull agrair totalment la seva
col·laboració. Vuit anys de govern i varen deixar el Parc Bit en
una situació..., Parc Bit de Palma, en una situació lamentable,
que és el que ens traslladen les empreses cada dia. S'està fent
un pla d'inversions perquè hi ha edificis en el Parc Bit on les
empreses volen fugir, perquè han estat vostès incapaços en vuit
anys de fer un pla d'inversions en el Parc Bit.

Sr. Bona, sis mesos de feina i hem aconseguit... a partir de
l’l de març es traslladaran els centres de recerca i l'edifici negre
del Parc Bit. Vostès en vuit anys varen ser incapaços de
posar-lo en marxa, 5 milions d'euros de convocatòries de
projectes en matèria d'innovació; 2 milions d'euros, quasi 2
milions d'euros de dotació d'equipaments en centres de recerca
públics. Això està en marxa a dia d'avui, Sr. Bona. Vostè ha dit
que no havíem fet res. 

Estam treballant en un pla estratègic de ciència, tecnologia,
innovació i transferència a vint anys vista en què esperam,
evidentment, la seva col·laboració.

Posarem en marxa l'institut de recerca, sí, l’institut de
recerca per atreure talent a les Illes Balears. Crèiem que hi
havia un projecte més ampli, però ja ens serveix l'institut actual.

Treballarem per posar en marxa el centre de súper
computació amb ubicació en el Parc Bit, un projecte que varen
ser vostès incapaços de fer.

Complementarem els projectes de les convocatòries estatals
i europees de projectes. I tot això ho hem fet o ho farem en
coordinació amb tot l’ecosistema de ciència, tecnologia,
innovació i transferència de les Illes Balears.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.5) Pregunta RGE núm. 2609/24, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a gestió del SOIB.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2609/24, que formula
Llorenç Pou, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Conseller, quan
vostè va prendre possessió va dir que una de les seves prioritats
seria aconseguir que les empreses poguessin contractar
personal qualificat i que per això la formació dual seria una
prioritat.

Certament, la formació dual del SOIB era la joia de la
corona, moltes comunitats autònomes vengueren a Balears a
conèixer els programes innovadors, programes com hotels
escola, projectes de turisme, nàutica, TIC, calçat, etc., un èxit
de col·laboració públicoprivada, però passats vuit mesos la
situació és d'absoluta paràlisi. De fet, és la primera vegada en
vuit anys que la convocatòria de dual per a sectors vulnerables
no s'ha publicat abans de final d'any. 

Som a finals de febrer i continua sense publicar-se i la
convocatòria de dual a sectors estratègics que el govern
anterior va publicar el 2022 i els recursos per a 2023, 2024 i
2025 si vostè entra a la pàgina web del SOIB veurà que,
curiosament, està bloquejada la instància de formació per a les
empreses.

Per tant, estam davant una situació de paràlisi que afecta
més de 500 joves i el mateix nombre d'empreses. Davant
aquesta paràlisi de la formació dual, quina valoració fa vostè de
la seva gestió en el SOIB en aquests vuit mesos?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sr. Pou. Parálisis, porque
usted lo diga. La verdad es que desde que empezó esta
legislatura lo único que no hemos dejado de hacer es de
solucionar algunas de los problemillas que ustedes nos habían
dejado y que no son pocos y hemos empezado a desarrollar
políticas formativas que necesitan las empresas y sus
trabajadores. 

Aún queda trabajo por hacer, Sr. Pou, y estamos
reconfigurando las convocatorias precisamente para que se
adapten mejor a las necesidades del mercado laboral, porque sí,
las empresas siguen teniendo necesidad de contratar mano de
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obra y mano de obra cualificada, y por eso estamos trabajando
en esta línea.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Si reformular vol dir no fer
res és una estranya manera de parlar de simplificació
administrativa... 

(Alguns aplaudiments)

Vostè sap que hi havia projectes pioners, per exemple,
d’hotels escola en grans cadenes hoteleres que han quedat
aturats, projectes de nàutica, de TIC, etc. I el que tenim, Sr.
Conseller, és una falta de claredat en lideratge polític al SOIB.
Comença a ser hora que vostè expliqui per què és que han
cessat el coordinador general del SOIB, amb aquella estranya
tècnica que tenen vostès ara de cessar els càrrecs quan només
duen tres mesos. Què està succeint al SOIB?

I allò important, Sr. Conseller, és que això lleva
oportunitats als joves i a les empreses. Estam parlant de més de
500 persones i empreses afectades. 

I abans d'acabar sí que li agrairia que en el seu torn de
rèplica, quan faci balanç de la formació, no em digui vostè que
en tres mesos va ser capaç de construir el Centre Integrat de
Nàutica de Son Castelló, perquè si aquesta és la seva capacitat
de construcció li agrairia que en la rèplica ens anunciàs ja, ara
que per març farà tres mesos de 2024, quin serà el nou centre
integrat que vostè de bell nou haurà estat capaç de construir i
que la seva presidenta va visitar.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. President. Desde luego no tardaré ocho años en
hacer un centro como ustedes.

(Alguns aplaudiments) 

Y, Sr. Pou, le voy a decir cosas que estamos haciendo en el
SOIB que usted sabe perfectamente, a nivel de convocatorias
ya sacamos evidentemente la de jóvenes cualificados, Joves
Qualificats, para entidades locales; está a punto de salir la del
sector público instrumental con modificaciones para adaptarla
a la realidad; la que usted referencia... la dual Vulnerables, está
a punto de salir, pero estamos haciendo las modificaciones

pertinentes para adaptarlo a las necesidades. La convocatoria
de Formación para el trabajo para ocupados y para ocupados,
que ha salido, y la hemos modificado con cuestiones que nos
piden las empresas para adaptarlo, pero también hay muchas
cosas para la formación profesional, para la FP, para la FP, no
para la FP2, que a ustedes les gusta.

Estamos trabajando muy intensamente en todos los circuitos
formativos, estamos trabajando en toda la formación con sello
SOIB para administración, para gestión, para temas de
electricidad, electrónica, hostelería, turismo, actividades físicas
deportivas, náutica, sí, náutica, comercio, marketing; estamos
trabajando en especialidades formativas de seguridad, medio
ambiente, fabricación, mecánica, todo esto lo estamos haciendo
y también hemos acabado el Embat, seguro que cuando usted
lo vaya a ver le va a gustar cómo ha quedado, ha quedado
fantástico. Si hubiera tenido tiempo, hubiéramos incorporado
algunas modificaciones que consideramos que hacían falta.

Pero también hemos solucionado el problema que ustedes
nos dejaron con el Blanca Dona, sí, también hemos solucionado
el conflicto, habla usted de jóvenes, los jóvenes vulnerables del
tercer sector, el problema que han tenido porque ustedes no
fueron capaces de solventar un tema importante para este
colectivo. Eso lo hemos solucionado y hemos avanzado.

Entonces, creo que estamos haciendo (...)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Sáenz de San Pedro.

(Alguns aplaudiments)

I.6) Pregunta RGE núm. 2617/24, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a nivell de qualitat en la
formació d’estudis turístics.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2617/24, que formula
María José Verdú, del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Bauzá, en el passat Fòrum
d'Exceltur, que es va celebrar prèviament a FITUR, una de les
queixes o qüestions generals que es repetia de manera constant
per part dels ponents, la majoria empresaris del sector turístic,
era la dificultat de trobar personal qualificat per contractar i per
fer front a l'increment de feina durant la temporada d'estiu.
Nosaltres tenim la UIB, on es pot estudiar el grau de Turisme,
l'Escola d'Hoteleria, l'Escola de Turisme de Balears, Felipe
Moreno, que té seu a Manacor, a Eivissa i a Menorca, a més de
la UNED de les Illes Balears, que també ofereix el grau de
Turisme.

A l'AETIB, l'Agència d'Estratègia Turística de les Illes
Balears, organisme dependent de la seva conselleria, he trobat
estadístiques i enquestes de tot tipus, anàlisis de tendències,
principals dades mensuals, arribada de turistes a les Illes,
passatgers aeris per mesos i aeroports, passatgers marítims,
despesa turística, ocupació hotelera, però cap sobre la formació
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o els estudis turístics que es realitzen als centres de Balears,
que pot ser una anàlisi de les assignatures, el nombre
d'estudiants que trien aquests estudis, quins estudiants acaben
no aquesta carrera, quina opinió tenen aquests estudiants sobre
les sortides?

Per això, jo li deman: quin nivell de qualitat considera vostè
que tenim a les Balears quant a la formació en estudis turístics?

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president, molt bon dia a tothom. Moltes
gràcies, Sra. Diputada. He d'admetre, Sra. Verdú, que d’aquests
mesos al capdavant de la conselleria, i després de moltíssimes
reunions i participació en actes i fòrums diversos, la principal
preocupació del sector és la mà d'obra dins els diferents àmbits
turístics, siguin cambrers, cuiners, personal de gestió, de
direcció hotelera i altres.

Aquesta conselleria, com vostè sap, i ha anomenat, forma
part, juntament amb la UIB, del Consorci de l'Escola
d'Hostaleria de les Illes Balears, que gestiona l'Escola
d'Hostaleria d’aquí, a Palma, i que s'hi ha incorporat recentment
l'Escola d'Hostaleria d'Eivissa, per donar resposta a les
empreses i als negocis eivissencs. L’aposta per la formació és
absoluta i la qualitat a l’ensenyament i a la formació d'estudis
turístics a Balears, tant els públics com els privats, és molt
bona, tant és així que el 90% dels alumnes que fan pràctiques
acaba fent feina a les empreses.

La UIB, com també deia vostè, també ofereix el grau de
Turisme d’una durada de quatre anys i que proporciona als
alumnes una formació específica dins aquest àmbit i el
recorregut internacional, també amb una càrrega important
d'idiomes estrangers, que imparteix el 75% d’assignatures en
anglès, també és molt satisfactori. També s'ofereixen dobles
graus de turisme i administració d’empreses, i economia i
turisme.

Ara bé, necessitam més, i estic segur que amb la
col·laboració tant del SOIB com de la Direcció General d’FP,
també amb els sindicats i les patronals, establirem un pla
integral de formació dins l'àmbit turístic per donar resposta a
aquesta gran demanda del sector. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Verdú, tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Efectivament, Sr. Bauzá, estam prou
d'acord, el turisme és la principal indústria a les Illes Balears,
per tant, disposar de joves ben formats en aquest sector
garanteix la sostenibilitat i el creixement econòmic a llarg
termini.

El sector turístic ofereix una àmplia gamma d'oportunitats
laborals, una formació adequada en aquest camp augmenta les
possibilitats de feina dels joves locals i redueix la dependència
de treballadors estrangers. Una formació especialitzada en
turisme permet als joves adquirir habilitats específiques
relacionades amb l'atenció al client, gestió hotelera, idiomes,
entre altres aspectes fonamentals, per proporcionar uns serveis
de qualitat i millorar l'experiència dels turistes que ens visiten
les Illes.

Aquests estudis no només ofereixen coneixements teòrics,
sinó també pràctics, cosa que prepara als joves per assumir
feines de lideratge i responsabilitat dins aquests sector. En
resum, la formació i els estudis en turisme són essencials per
als joves de les nostres illes a causa de la seva importància
econòmica, el seu potencial per generar ocupació, millorar la
qualitat del servei, impulsar el desenvolupament professional,
promoure la cobertura local i contribuir a la sostenibilitat del
sector turístic i, per això, ho hem de potenciar i prestar-hi una
especial atenció per seguir mantenint uns estàndards de
qualitat, que és el que es mereixen els nostres joves i les nostres
illes.

 Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltíssimes gràcies, Sra. Diputada. Però sí que m'agradaria
fer-li unes observacions. Miri, vostè sap perfectament que el
sector turístic ha estat dimonitzat aquests darrers anys per
l'esquerra, que les sinergies negatives han primat per sobre de
les positives i que la indústria principal d'aquesta terra ha estat
menyspreada i devaluada.

Aquesta qüestió ha tingut uns efectes negatius dins
l’educació dedicada a l'hostaleria i la motivació per dedicar-se
a uns estudis i a un projecte de vida dins l'àmbit turístic ha estat
molt difícil i posada en el punt de mira i ha tengut unes
conseqüències terribles. Es necessita reconèixer, valorar,
apreciar i estimar la principal activitat econòmica d'aquesta
terra i que aquests mateixos valors actuïn com a motor tractor
per motivar i empènyer els més joves a dedicar-se a una
activitat on fórem pioners i som líders mundials.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Bauzá.
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EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Els millors mestres són nascuts a aquestes illes. Moltes
gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.7) Pregunta RGE núm. 2602/24, presentada per la
diputada Sra. Joana Gomila i Lluch, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a places de salut mental en el
futur Hospital Verge del Toro.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2602/24, que formula
Joana Gomila, del Grupo Mixto. Tiene la palabra.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president, bon dia diputats i diputades. Bon dia,
consellera, en el Ple del Parlament del passat 20 de febrer es va
aprovar instar el Govern de les Illes Balears a retallar llits al
Verge del Toro per a l'atenció a pacients de mitjana estada amb
trastorns de salut mental. En el projecte de rehabilitació i
reforma del Verge del Toro consten 4 unitats d'hospitalització
i aproximadament uns 90 llits; d'aquests, quants en preveuen
destinar a pacients de mitjana estada amb trastorns de salut
mental? Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente, señoras y señores diputados, buenos
días. Y gracias, Sra. Gomila, por su pregunta.

En primer lugar, me gustaría aclarar ¿qué es el Hospital
Virgen del Toro? El objetivo fundamental de su plan funcional
es atender a las necesidades de los pacientes crónicos y a los
familiares de Menorca; cuenta con 4 unidades y 52
habitaciones, distribuidas de la siguiente manera: 2 de
convalescencia, 1 unidad de cuidados paliativos, 1 unidad de
larga estancia y también tiene un hospital geriátrico y un
hospital rehabilitador.

Para definir un poco el perfil de los pacientes que irían:
convalescencia, serían aquellos pacientes crónicos que han
tenido un ingreso agudo y que necesitan seguir cuidados o
seguir con rehabilitación. También ingresarán pacientes
crónicos avanzados, que debería de ser su primer lugar de
ingreso, no ir a un hospital de agudos, sino directamente
ingresar en este hospital. Y cuidados paliativos y pacientes con
cuidados especiales, largos dependientes que necesitan
cuidados que no se les pueden proporcionar en su domicilio.

En salud mental, la posibilidad que se baraja es utilizar las
camas de convalescencia para alargar los ingresos de aquellos

pacientes que están en la unidad de agudos, que sólo pueden
estar, aproximadamente, unos 15 días, y se pudiera prolongar.

Esto es lo que estamos estudiando. Y actualmente no hay
determinado un número de camas. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila, té la paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies. Com vostè sap, les associacions de Menorca que
treballen per millorar la qualitat de vida i el desenvolupament
dels drets de les persones amb trastorns de salut mental han
demanat al Govern balear, tant a l’anterior legislatura com en
aquesta, quan es van reunir amb vostès el passat mes de gener,
que la rehabilitació de l'edifici tengui en compte alguna planta
o alguna part on es pugui considerar la possibilitat que sigui per
a pacients amb trastorns de salut mental. Específicament
demanava el compromís d'una àrea d'hospitalització per a
pacients que necessiten aquest ingrés de mitja estada, evitant
així haver de ser ingressats a Mallorca i afavorint, per tant, la
seva recuperació, que després d'estar a una unitat d'aguts, com
bé diu vostè de psiquiatria, necessiten més temps per poder-se
recuperar. 

En aquests moments, després d'un ingrés a la Unitat de
Greus del Mateu Orfila, on l'estada no supera aquests quinze
dies que vostè deia, alguns dels pacients són donats d'alta,
sense estar correctament estabilitzats i altres són desplaçats a
Palma, al centre de Bons Aires, amb el conseqüent patiment
dels familiars i també la soledat d’aquests pacients menorquins,
per això la reserva de llits en el Verge del Toro, pal·laria
aquestes mancances i donaria un millor servei a Menorca. 

MÉS per Menorca, amb el compromís de treballar per als
interessos dels menorquins i les menorquines i després del
compromís que va adquirir aquest parlament de reservar llits
per al Verge del Toro, per a pacients de mitjana estada amb
trastorns de salut mental, vol anar més enllà i saber quin és
realment aquest compromís que representarà el nombre de llits
hospitalaris, que la veritat és que no ho acabam de tenir clar,
que sembla que encara no tenen clar, que ho estan estudiant,
que sembla ser que seran llits de convalescència, per la qual
cosa hauran de compartir amb altres pacients. 

Per tant, el que li demanaríem des de MÉS per Menorca, és
que ho tornin estudiar i que mirin de poder habilitar uns llits
específics per a aquestes persones amb trastorns de salut mental
de Menorca, que moltes vegades arriben a casa seva sense estar
estabilitzats, amb el que açò representa, o bé s’han de desplaçar
a Mallorca. Per tant, li demanaríem, Sra. Consellera, que
respensi tenir uns llits específics i no uns llits de
convalescència. Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.
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LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, como usted bien sabe, Sra.
Gomila, yo creo que nuestra apuesta por la salud mental es una
apuesta clara. Hemos creado la Dirección General de Salud
Mental, hemos hecho un decreto ley para captar y fidelizar
profesionales, que era uno de los problemas más importantes,
hay un compromiso de la Conselleria de Educación, sobre la
introducción de psicólogos en la educación secundaria, como
formando parte del equipo asistencial. También eliminaremos
desde la Conselleria d’Afers Socials la necesidad del
certificado de discapacidad, para optar a los recursos que tiene
el tercer sector, que era un elemento que bloqueaba mucho el
paso a otros niveles asistenciales. Estamos trabajando en el
Plan estratégico de salud mental, en coordinación, tanto con
Afers Socials como con Educación y trabajaremos también en
infraestructuras. En esta linea, el centro de salud nuevo en los
terrenos de Santa Rita, donde se incorporará también la unidad
de salud mental. Es decir, estamos trabajando en la salud
mental de los menorquines.

En cuanto a lo que me pregunta directamente, le diré que lo
que se está contemplando es el área de convalescencia, que hay
dos, una de ellas.

(Alguns aplaudiments)

I.8) Pregunta RGE núm. 2607/24, presentada pel
diputat Sr. Ares Fernández i Lombardo, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a col·lectiu LGTBI.

EL SR. PRESIDENT:

En cuanto a la siguiente pregunta, RGE núm. 2607/24, se ha
presentado escrito por parte de Ares Fernández, solicitando su
aplazamiento. ¿Algún grupo se opone? Si ningún grupo se
opone, queda aplazada para la siguiente sesión.

I.9) Pregunta RGE núm. 2616/24, presentada pel
diputat Sr. Agustín Buades i Rul·lán, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a dades del darrer informe
ESTUDES.

Pasamos a la RGE núm. 2616/24, que formula Agustín
Buades del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Muchas gracias, presidente. Buenos días, diputados. La
mitad de los estudiantes de secundaria de Baleares que han
bebido alcohol, se han dado un atracón, es lo que se conoce
como binge drinking. Un consumo intensivo en poco tiempo,
que les puede llevar a un coma etílico. Este es uno de los
resultados del Informe ESTUDES 2022-2023, elaborado cada
dos años por el Plan Nacional sobre Drogas. 

Nos dice que el alcohol es la sustancia con más prevalencia
en los adolescentes de las islas, pero sobre todo entre las
chicas, manteniéndose el inicio de la ingesta alrededor de los
14 años. 9 de cada 10 estudiantes declaran que consiguen
fácilmente el alcohol, a pesar de que es ilegal la venta a

menores. El 26% de los estudiantes dicen haberse
emborrachado en los últimos 30 días, en el último mes. El 25%
de chicos y el 26% de chicas. Como consecuencia de estas
borracheras, más de la mitad de los adolescentes tienen
conflictos y discusiones importantes con sus padres o hermanos
y 3 de cada 10 han repetido curso escolar. 

La coordinadora autonómica de adicciones manifestó que
le preocupaba muchísimo la permisividad de los padres,
permitiendo más salidas nocturnas y hasta más tarde. Sra. Cirer,
hay que hacer una llamada a las familias, para que ejerzan su
papel protector en estas situaciones y no hacer caso del lema de
Podemos “sola y borracha quiero llegar a casa”. La
administración autonómica no debe funcionar como un
departamento estanco y auque haya un Plan autonómico de
adicciones y drogodependencia de las Illes Balears, el PADIB,
creemos que su conselleria, que cuenta con una Dirección
General de Infancia, Juventud y Familia, una Oficina Balear de
la Infancia y la Adolescencia, un Instituto Balear de la Mujer,
un Instituto Balear de la Juventud, se puede minimizar y ayudar
a las familias y jóvenes a reducir estos datos del Informe de
ESTUDES 2022-2023 y a promover el uso del tiempo libre y
de ocio de una manera más saludable.

Por eso le pregunto: Sra. Cirer, a raíz de los datos del
último Informe de ESTUDES, ¿qué actuaciones va a llevar a
cabo desde su conselleria?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra. Por favor, guarden silencio.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sr. Buades,
per la seva exposició i també per la seva pregunta. Veig que ha
esgotat el temps i per tant, jo ajuntaré la meva resposta i la
rèplica, per tenir-ho tot junt.

Miri, la realitat que vostè planteja, fa pocs dies que ens en
va donar compte també la consellera de Salut en aquest
parlament, i és un fet molt preocupant, donat no només el
consum, sinó la diversitat de les addiccions o el consum
compulsiu entre drogues, alcohol i fins i tot també es parlava de
joc, que fan molts de joves de la nostra comunitat i cada
vegada, com molt bé vostè apuntava, a una edat més
primerenca. 

Aquest govern té el focus ben posat en les famílies, com un
agent de protecció i suport als infants, però tampoc no volem
obviar la nostra responsabilitat pel que fa a la protecció dels
menors a partir de polítiques transversals que fomentin la
col·laboració de tots els agents. Vostè ha parlat de totes les
direccions generals, de tots els instituts i organismes que tenim
a la nostra conselleria, però de res no serviria la nostra feina, si
no la fem de forma coordinada amb Educació, Salut, per fer
possible que els entorns esportius han de ser espais segurs i,
sobretot els entorns d'oci també han de ser espais d'oci
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saludable, que és allà on es produeixen la majoria d’aquests
tipus d'actuacions. 

La realitat, però, ens demostra que la nostra feina no és
suficient, mentre ... i vostè apuntava un fet molt important, el
fet del consum de nines, d’al·lotes, de dones, que pareix que no
és important, però jo crec que sí que és important posar-ho
damunt la taula, arran d''un teletip que vàrem poder llegir també
d'Europa Press. Per tant, la realitat ens demostra que la nostra
feina no és suficient, mentre hagi de conviure amb una
legislació estatal, com la del Sr. Sánchez, amb la coneguda Llei
del “sí és sí”, que deixa en una situació d'extrema vulnerabilitat
aquestes nines, aquestes al·lotes, aquestes dones i de risc a
aquestes nines, com deia, que hagin pogut fer qualque consum
de determinades substàncies i tenen la desgràcia quan tornen a
ca seva, de topar-se amb un grup d’agressors sexuals o
violadors, i els pos aquest nom, perquè la sentència així ho
determina. 

Aquest és el cas que tristament -com deia- ahir tornava ser
notícia, una rebaixa de condemna a un violador d’un polígon a
Palma. No hem d'anar a cap indret de la península. De 6 a 3
anys i mig, aprofitant dues coses, que eren tres homes i que la
víctima era una dona. Ens queda molt per fer, vostè té tota la
raó...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Cirer, ...

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

... sobretot per una prioritat...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, em sap greu, s’ha acabat el temps.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

... perquè els nostres entorns siguin saludables, però sobretot és
una prioritat que el Sr. Sánchez tengui clar...

(Es produeix el tall del micròfon)

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Em sap greu.

I.10) Pregunta RGE núm. 2620/24, presentada per la
diputada Sra. Maria Ramon i Salas, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a llengua pròpia a la funció
pública.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2620/24, que formula
Maria Ramon del Grupo MÉS per Mallorca. Té la paraula.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Diputats i diputades, bon dia. Ara que els seus socis ja
tornen ser amics públicament i que s’ha acabat, de moment, el
darrer episodi del vodevil, Sra. Consellera, vostè sap que serà
la següent víctima en el serial d’atacs a la llengua pròpia del
país: la llengua catalana. Perquè sembla que ara és el torn
d’eliminar drets lingüístics a l’administració pública. VOX ja
ha demanat al Partit Popular que cerqui la fórmula per eliminar
el català de tota la funció pública, i que aquesta estigui
protegida a nivell legal, perquè no passi el mateix que a la
sanitat. 

Sra. Estarellas, ens pot explicar quina serà aquesta fórmula? 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sra. Ramon.
Idò, ja sap més que jo. A mi VOX no m'ha demanat que
elimina el català de la funció pública, de cap manera. És a dir,
per ventura han tengut cafès per allà i els ho han comentat a
vostès. És que la paraula “eliminar” mai no ha estat damunt la
taula, ni per al Grup VOX ni per al Grup del PP. Però ja li dic,
de moment no hi ha cap fórmula per eliminar el català a la
funció pública, però en podem fer un debat i vostè me
n’explicarà un parell.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ramon, tiene la palabra.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Ho he vist en els diaris i pareix que a vegades, com que vós
parlau d'aquesta manera... però bé.

Fins a la nefasta legislatura de 2011 a 2015, els partits
polítics havíem arribat a consensos en matèria de llengua i de
cultura pròpies de país, Estatut d'Autonomia, la Llei de
normalització lingüística, el Decret de mínims, i fins i tot la
Llei de funció pública. Però és que arriba el Sr. Bauzá i
dinamita qualsevol pont i fa sortir al carrer 100.000 persones.
L’acte d'orgull més gran d'aquest país. Mai la societat
mallorquina no havia sortit al carrer amb tanta contundència, i
sí, per defensar la llengua pròpia del país.

I ens pensàvem que el PP hauria après del passat, però
d'ençà que han arribat al Consolat fan passes fermes a seguir en
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el mateix rumb. Primer, eliminant el requisit del català als
sanitaris. Segon, regant amb 750.000 euros un “xiringuito” per
als seus socis de VOX, sense conèixer les necessitats, però el
més preocupant és que va en contra del nostre estatut. Tercer,
per suposat, la vergonya infinita més gran, segregar els alumnes
segons la llengua que  parlin per 60 milions d'euros el curs. I
quart, donar suport a imposar el castellà en aquesta cambra per
primera vegada en la història.

Cedirà a les peticions de VOX...

(Remor de veus)

... i les assumirà com a pròpies?...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Quina fórmula és la que seguiran per complaure els seus
socis?

L’acord d'investidura signat diu que el català no penalitzarà
a l’hora d'entrar a la funció pública. És el mateix que dir que
eliminaran el requisit i el mèrits del català a la funció pública? 

Que VOX odiï i vulgui atacar per terra, mar i aigua la
llengua pròpia d'aquesta terra,  que la seva obsessió sigui
eliminar el català, no ens sorprèn ni ens preocupa. El que ens
preocupa és que obtengui el suport del partit que ostenta la
responsabilitat de govern d'aquest país. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies. Sra. Ramon, a veure, vostès el que farien és
eliminar el castellà totalment de la funció pública, és a dir...

(Alguns aplaudiments)

... els extrems se solen tocar una mica, se solen tocar. Aquest
govern, com li deia, per a mi no és el mateix, ... Vostè diu,
eliminaran el requisit, eliminaran el mèrit... a veure, l’important
és fer complir l'Estatut, l'important és fer complir la llei.
Sempre hem dit i mantenim la igualtat, el dret del ciutadà a anar
a una administració i poder ser atès i també en..., i seguim
manifestant que la llengua pròpia serà la vehicular dins
l'administració pública. A partir d'aquí, podem parlar de
diferents fórmules. 

Ara, del que vostès no poden defugir és de la demagògia
que vostès, setmana rere setmana, fan en aquest parlament.
Estaven vostès governant fa vuit anys?, sí o no? Sí, estaven
amb el Partit Socialista governant. Tenien una sèrie de
problemes, com podem tenir nosaltres, que és a l’hora de
fidelitzar professionals. Perquè també aquesta consellera la
responsabilitat que té són les administracions públiques.
Donaria per a molt parlar de les dificultats que tenim per captar
metges, per captar professionals, dins tot l'àmbit, i el que es
pretén, i per suposat seguirem manifestant, és que el català no
pot ser un impediment per cobrir places. 

Vostès, ja hem fet més nosaltres amb el tema dels metges,
que el que varen ser capaços de fer vostès, perquè vostès varen
dir “ no, Sra. Armengol, no elimini, no elimini, perquè se’m
tiraran les camisetes verdes en contra del meu partit”, perquè
no podien fer això públicament, però, en canvi, un per un
eximien del coneixement de català; un per un. Ho feien
d’amagat, com altres coses que estan avui...

(Alguns aplaudiments)

... no, és que és així. (...) tota l'empatia, tota l'empatia cap a la
gent que ha de prendre decisions, i quan el Partit Socialista, en
coalició amb vostès, eliminaven el català com a requisit i com
a mèrit de les places d’estabilització, jo sé per què ho feien.
Quan eliminaven el català dels joves qualificats; quan
eliminaven bajo mano, que després havien de fer uns cursos els
metges, cursos que farem nosaltres...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias...

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... per fer-ho en dos anys, en dos anys...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, per favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... si no tenien el títol de català, havien de perdre la plaça...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, s’ha acabat el temps.

(Alguns aplaudiments)

I.11) Pregunta RGE núm. 2610/24, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
parlamentari Socialista, relativa a pin parental.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2610/24, que formula
Amanda Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 
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LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Bon dia, diputats i diputades. Al Ple de
dimarts passat es va aprovar aquí el següent acord: “el
Parlament de les Illes Balears insta la Conselleria d'Educació
i Universitats a desistir d'aplicar l'aprovació prèvia per part de
les famílies de les activitats que realitzen els centres, pin
parental, les quals sempre estan basades en la normativa i no
són voluntàries”. Ho repetiré per si no ho entén, Sr. Vera,
“activitats que es realitzen en els centres educatius”. Totes.

La Conselleria d'Educació posarà en marxa l'aplicació del
pin parental o respectarà l'acord que es va aprovar dimarts
passat? 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, tenc clares dues
coses, que els pares som garants dels drets dels nostres fills i
que els infants no són de l'Estat. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. El dia que vostè contesti la pregunta que
li fan crec que tots estarem un poc més contents. 

(Alguns aplaudiments)

El Partit Popular i VOX varen signar un acord d'investidura
en el qual deien que demanarien l'autorització prèvia de les
famílies per dur endavant activitats i matèries extracurriculars.
Li he demanat en dues ocasions i per escrit, i m'ha contestat,
que són les matèries o activitats extracurriculars i quina
normativa les recull. I vostè m’ha contestat: “la denominació
activitats extracurriculars no figura recollida a la llei -ho
sabíem, crec que són vostès que no ho saben, perquè han signat
això en el seu acord-, i entenem que les activitats
extracurriculars són les que no formen part del currículum”,
també ho entenc. Però el més graciós és que vostè diu: “per tot
l'expressat cal concloure que la regulació de les activitats
extracurriculars no és competència de la Conselleria d'Educació
i Universitats”. Sr. Vera, totes les activitats que es fan a un
centre educatiu, que estan en el projecte educatiu, a les
programacions anuals, aprovades pel Consell Escolar, primer

de tot, són educatives i, segon - li faré un descobriment-, són
competència de la Conselleria d'Educació. 

Per tant, deixi de tirar la pedra i amagar la mà -parlant
d'amagar, Sra. Estarellas-, deixi de fer-ho com en la segregació
lingüística i el pin parental, perquè ni era una necessitat real
dels centres ni, com va dir vostè a les famílies, li han demanat
ni per pin parental ni per segregació i les dues mesures duen
molts de problemes i conflictes als centres educatius. 

Per tant, li torn demanar, només ha de contestar sí o no,
vostè farà aplicar el pin parental en els centres educatius, sí o
no?, farà donar l'autorització a les famílies per aplicar les
activitats als centres educatius, sí o no?, i la darrera, vostè durà
endavant l'acord que es va aprovar aquí en el ple i que la
comunitat educativa també li demana, que és no aplicar-lo, sí
o no?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Fernández, veig que vostè
encara continua amb el Manual de resistencia com si fos la
seva bíblia, però li he d'admetre una cosa, cada vegada
m'agrada més la seva política i m'agrada perquè m'agrada la
literatura i el Partit Socialista Obrer Espanyol s'ha convertit en
un producte literari. Vostè du vuit mesos interpretant el seu
propi cant de la Sibil·la, dient que arribava la segregació a les
aules i vaticinant el final de la llibertat educativa més
catastrofista. A la fi se n'ha temut que no era així. I la setmana
passada ja la vàrem sentir parlar de desdoblaments, a la fi! Per
això, avui, ja ha volgut canviar la pregunta.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Fernández, la seva política és digna d'una obra de Lope
de Vega, és com el perro del hortelano que ni en la libertad
creía ni ser libres dejaba. No creu en la llibertat dels professors
i per això els passaren el rodillo i imposaren un sistema
d'avaluació que els feia administratius. No creu en la llibertat
dels centres i refusa l'escola concertada. I no creu en la llibertat
de les famílies i per això defensa que els infants són de l'estat. 

Vostè encarna una política d'hipocresia, la mateixa
hipocresia que va retratar García Lorca a moltes de les seves
obres. 

Mentre vostè m'ha acusat falsament de no donar
explicacions, no l'hem sentida dir res després que la Sra.
Armengol hagi tapiat les portes i les finestres del seu despatx
i hagi decretat dol de set anys per no donar explicacions sobre
el cas de les mascaretes, com si fos Bernarda Alba. Hombre!

(Remor de veus i alguns aplaudiments) 
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No diu ni pruna!... Sra. Fernández... 

(Continuen els aplaudiments)

Sra. Fernández... 

(Remor de veus)

Sra. Fernández... Vostès són “sanxistes” ...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

... vostès són “sanxistes” i a Pedro Sánchez idolatren. No són
més que simples teresetes a les ordres de Ferraz...

(Remor de veus)

... a vostè li han dit que vengui a fer renou per tapar el cas
Koldo, com si fos la protagonista de Niebla a les ordres
d’Unamuno. 

Darrere la seva política de fang, darrere cada una de les
seves intervencions i darrere dels seus discursos, tots aquí, de
la Conselleria d'Educació i Universitat continua fent feina per
revertir els desgavells que el seu govern deixà i per demostrar
que és possible tenir una educació de qualitat i en llibertat a les
Illes Balears. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Tranquil·la, Sra. Fernández. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments i petit aldarull)

EL SR. PRESIDENT:

Por favor...

I.12) Pregunta RGE núm. 2611/24, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a xantatge del president de Formentera.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2611/24, que formula
Pilar Costa, del Grupo Socialista... Silencio, por favor... Tiene
la palabra.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Vicepresident, Sr. Costa, fa dos
mesos, després d'un consell de govern i a preguntes dels
periodistes, vostè va dir que l'expulsió del president de
Formentera de la seva coalició era deguda a les pressions,
xantatge o coacció que havia fet a la presidenta Prohens en
demanar un sobresou d’entre 3.000 i 4.000 euros. 

Tots els mitjans ho recollien: “El Govern confirma las
presiones de Córdoba a Prohens para conseguir un
sobresueldo”, “El Govern insiste en que el diputado de
Formentera exigió dinero”.

Sr. Vicepresident, ens podria dir -li deman concreció, per
favor- si vostè va mentir quan va fer aquestes declaracions
sobre el Sr. Córdoba o si al contrari han cedit al presumpte
xantatge pel qual li demanava un plus econòmic.

I li pregaria, Sr. Costa que com que vostè ara..., com ja he
vist amb el Sr. Vera, començarà a parlar del Sr. Koldo, etc., per
respecte...

(Remor de veus)

...per respecte als ciutadans... per respecte als ciutadans de
Formentera, contesti aquesta pregunta, ja que l’acaben de
cessar...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. COSTA I SERRA:

...acaben de cessar el vicepresident del Partit Popular de
Formentera, Sr. Alcaraz, que, per cert, el Partit Socialista actua
contundentment exigint dimissions, i vostè, Sr. Costa, segueix
assegut en el mateix escó després d’haver emparat un
presumpte agressor sexual.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Costa, per la seva
pregunta. Miri, el que ocupa el Govern de les Illes Balears és
donar compliment a tots, tots, els acords i compromisos que
hem firmat amb els ciutadans de Formentera, tant els
compromisos del programa de govern com de l'acord
d'investidura que vàrem signar amb el diputat Llorenç Córdoba.

En breu veurà la llum la Llei de costes i litoral. Combatrem
l'atac del Sr. Sánchez via reglament de costes. Divendres passat
vàrem autoritzar l'ampliació de la depuradora a Formentera. A
vostè ja sé que no li interessa per a res, però 4 milions... més de
4 milions d'euros, i, per exemple, la barca de primera i darrera
hora del dia actuen amb total normalitat, cosa que no varen
aconseguir vostès en vuit anys. 

Això és el que ocupa el Govern de les Illes Balears.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. Costa, tiene la palabra.

LA SRA. COSTA I SERRA:

 Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, per tant, he de concloure,
ja que no m'ha contestat, que una de dues: o vostè va mentir
quan va dir que varen patir un xantatge per part del Sr. Córdoba
o han cedit a aquest xantatge, perquè, si no contesta
concretament, Sr. Costa, vostè estarà donant la raó als seus
companys del Partit Popular de Formentera que diuen que
sembla ser que sí existirà una compensació econòmica a través
de l’assignació del grup parlamentari que es diu Grup
Parlamentari Mixt Sa Unió, quan el Sr. Córdoba ha estat
expulsat de Sa Unió.

Sr. Costa, sigui vostè clar, ara mateix, mentre el Sr.
Córdoba és aquí dins, supòs que digitalment, ha firmat el
cessament del vicepresident del Partit Popular, Sr. Alcaraz, a
Formentera. Vostès han deixat a les potes dels cavalls els seus
companys a Formentera. Digui clarament si hi va haver
xantatge o si hi ha hagut compensació econòmica.

L'any 1999 vàrem tenir el primer cas de Formentera amb el
Sr. Matas. No ens agradaria que el 2024 tenguéssim el segon
cas de Formentera amb la Sra. Prohens.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Sra. Costa, els que haurien de contestar
si varen sofrir un xantatge són vostès.

(Alguns aplaudiments)

A dia d'avui encara no hem rebut resposta a les preguntes
clau del cas Koldo, no del senyor, sinó Koldo, per què fins al
dia de la investidura de la presidenta Marga Prohens no varen
reclamar de manera formal el retorn de 2,6 milions d’euros?

(Remor de veus)

Per què es va tardar més de tres anys a reclamar aquests 2,6
milions d'euros? Qui va negociar la compra de les mascaretes?
Amb qui es va contactar exactament? Sra. Costa, vostè era la
persona de contacte? Era vostè consellera de Presidència. Era
vostè la persona de contacte, Sra. Costa? Qui va pressionar el
Govern de Francina Armengol, el Sr. Ábalos o el Sr. Koldo,
com diu vostè, Koldo García?

Ahir, Sra. Costa, vàrem saber a través dels mitjans de
comunicació que vàreu pactar l’entrega de les mascaretes a

cegues, una cridada telefònica i 3,7 milions d'euros de
mascaretes cap aquí...

(Remor de veus)

... però no sabem quin és l’interlocutor amb el Govern, ho
podrien dir públicament? Jo crec que els ciutadans de les Illes
Balears mereixen saber qui va ser. Va ser vostè, Sr. Costa, la
interlocutora?

Més d’1 milió de mascaretes duen dos anys caducades, el
95% del total, unes mascaretes, per cert, que no eren del tipus
que vostès varen demanar. Vostès varen demanar una cosa i els
en varen servir una altra i... tres anys i no varen reclamar
absolutament res. I, a més, també sabem que vàreu fabricar
l’expedient després de rebre les mascaretes. Primer reben les
mascaretes i després es fabrica l'expedient.

De totes les preguntes clau, Sra. Costa, encara no hem rebut
res...

(Remor de veus) 

I avui, Sra. Costa, hauria estat un bon dia...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... perquè donassin explicacions.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.13) Pregunta RGE núm. 2771/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 2612/24, pel diputat Sr. Marc
Pons i Pons, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a
transparència.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2771/24, que formula
Marc Pons, del Grup Socialista. Té la paraula.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Costa, basta que li ho
demani a la directora general del Tresor, que li podrà donar les
explicacions a totes les preguntes que acaba de fer ara vostè.

(Alguns aplaudiments) 

El passat març en aquesta mateixa cambra el Grup
Socialista denunciava l’existència de 39 alts càrrecs que,
incomplint la llei, no havien presentat la seva declaració de
béns, entre ells destaquen alguns membres del nucli dur de la
Sra. Marga Prohens, el director de Comunicació o la mateixa
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cap de Secretaria de Presidència, fins i tot el director general de
Transparència, que té la responsabilitat de vetllar per tot açò,
l'ha presentada, però ocultant bona part de la informació.

Davant d'açò, la consellera de Presidència, entre embuts, va
respondre .. va demanar disculpes i va anunciar que ho
corregirien. Una setmana després, en aquests moments hi ha 28
alts càrrecs que no han presentat la seva declaració de béns,
entre ells, per suposat, membres del nucli dur de la presidenta
i el director general, que no ha corregit res.

Davant d'açò, Sr. Costa, li he de demanar, quan de temps
més seguiran incomplint la llei? I, quins són els motius reals
que fan que els seus directors generals no la vulguin complir?

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Pons, per la seva
pregunta. Miri, a dia d'avui, 156 alts càrrecs de l'antiga
legislatura presenten, a dia d'avui, eh!, incidències per
expedients que són a l'Oficina anticorrupció, 156, 156, Sr.
Pons.

(Remor de veus)

Però, li dic una cosa, Sr. Pons, no sé si avui és el millor dia
per al Partit Socialista o perquè parli el Partit Socialista de
transparència, quan pensen respondre les preguntes sobre el cas
Koldo? És un bon dia per fer-ho avui, Sr. Pons, té l’oportunitat,
ara, en el seu torn, de fet. Esperam moltes respostes que encara
no s'han donat, mentre no deixen de sortir informacions que ens
creen encara més dubtes d'aquella operació.

Sr. Pons, siguin transparents i expliquin tota la veritat, la
ciutadania de les Illes Balears no mereix el que coneixen dia
rere dia. Sr. Pons, té vostè l’oportunitat, doni les respostes que
no s'han donat.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, té la paraula.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies. Jo, davant d'un presumpte cas, el que veiem
és el Partit Socialista com reclama l’acta al diputat i, si no,
l'expulsió del grup parlamentari.

(Remor de veus i algunes rialles)

De fet, açò és el que demanava el Sr. Sagreras ahir, que el
que nomenava també tenia la responsabilitat i havia de dimitir.
El que nomenava? I qui és que va nomenar un assetjador
sexual? Què és que el Sr. Costa no ha de dimitir? Què és que el
llistó d'exigència val per a uns i per a la resta no?

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Fixi’ns fins on arriba la covardia del Sr. Costa, que no té ni
la valentia de comparèixer en comissió per explicar per què va
nomenar aquest assetjador sexual?

Açò sí, mentrestant, les receptes que vostès donen als altres
és que han de dimitir. No, aquesta exigència se l’han d'aplicar
primer de tot vostès mateixos. I, per tant, Sr. Costa, faci cas al
Sr. Sagreras i al Partit Popular, dimiteixi, que açò és el que li
demanen els seus!

Moltes gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Miri, Sr. Pons, els diputat queda, el
diputat Ábalos queda. Igual vendria bé que fos el diputat
Ábalos qui parlàs i explicàs tota la veritat, ja que vostès no són
capaços d’explicar absolutament res, esperam que el Sr. Ábalos
conti tota la veritat.

(Remor de veus)

Tan preocupats que els veig per la transparència i la foscor,
encara esperam saber si el Sr. Ábalos i el senyor, com en diuen
vostès, Koldo García, els va pressionar primer per contactar
amb l'empresa, els va pressionar, els va cridar per telèfon, els
va dir: escolti, vendria bé que contractassin aquesta empresa -
que llavors hem sabut de qui parlàvem-...

(Se sent una veu de fons que diu: “Patricia ho sap” i remor
de veus)

... per què no han reclamat en tres anys, tres, eh!, tres anys, els
2,6 milions d'euros? Tres anys. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

No tenim una explicació clara respecte d’això, per què no varen
reclamar? Si els havien servit quelcom que no era el que havien
vostès demanat, com és possible que es torbassin tres anys? No
voldria pensar que els varen pressionar vostès perquè no
reclamassin! Va ser això el que va succeir, Sr. Pons, ens ho pot
explicar?

Sr. Pons, vostè era conseller d’Habitatge i Transports durant
la passada legislatura, quan hi havia la pandèmia, per tant,
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l’interlocutor habitual amb aquest diputat ara que no vol
dimitir, va ser a vostè a qui li van dir que havien de comprar les
mascaretes al Sr. Koldo, com diuen vostès, va ser vostè, Sr.
Pons?

(Remor de veus)

Va contactar vostè amb el Sr. Ábalos, és així o no?

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Costa.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Sr. Pons, moltes preguntes i poques respostes. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

I.14) Pregunta RGE núm. 2619/24, presentada pel
diputat Sr. Sergio Rodríguez i Farré, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a mesurament de les càrregues
de feina de les cambreres de pis.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE num. 2619/24, que formula
Sergio Rodríguez, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. He de manifestar que nuestro grupo
ha estado bastante preocupado, los últimos años, de hecho
estuvimos a punto de ponernos en contacto con el número de
personas desaparecidas, porque pensábamos que en estos
últimos años de gobierno de izquierda los sindicatos habían
desaparecido. Pero resulta que no estaban muertos, que estaban
de parranda,...

(Rialles i remor de veus)

... como la reina de las noches de pandemia, la Sra. Armengol,
ahora también reina de las mascarillas fake.

Después de estos ocho años de vacaciones sindicales, en las
cuales no hubo preocupación ni por la subida del IPC, ni
porque las familias estaban al borde de la pobreza energética,
con la subida de los recibos de la luz, ni había preocupación
por la subida de las hipotecas que ponía cada vez en mayores
dificultades a las familias de estas islas, ahora resulta que,
gracias a este gobierno de centro derecha, que, por lo visto, su
mayor pecado es no hacer los castings para asesores en el
Globo Rojo, pues ahora han reviscolat.

(Algunes rialles i remor de veus)

Y estos sindicatos que ahora han reviscolat amenazan con
huelgas, manifestaciones en plena temporada de Semana Santa,
porque acusan a su conselleria de entorpecer el estudio sobre
las cargas de trabajo de las camareras de piso.

Y yo le quiero preguntar, Sr. Conseller, ¿es cierto que su
conselleria está entorpeciendo estos estudios?

Gracias, Sr. Presidente. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Rodríguez, evidentemente no,
esta conselleria, lógicamente, no está entorpeciendo ninguna
medición de cargas, ni nada. No solamente no estamos
entorpeciendo, sino que hemos puesto en manos de las
patronales y los sindicatos herramientas necesarias para dar
cumplimiento a los compromisos que ellos mismos, patronal y
sindicatos, adquirieron en el Convenio de Hostelería.

Cuando llegamos nos encontramos con un sistema de
medición de cargas de trabajo complejo, ellos mismos nos lo
decían, por eso hemos puesto en marcha formaciones que
faciliten esas mediciones y que al mismo tiempo la promuevan.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rodríguez, tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sr. Conseller, por su
respuesta. Nosotros estamos realmente muy preocupados por
el tema de las cargas de trabajo de las camareras de piso y
también estamos muy preocupados por la utilización que ha
hecho de este colectivo, desde hace ya muchísimo tiempo, la
izquierda en este Parlamento. Cuando en su momento se
llevaron diferentes medidas para aliviar esta carga de trabajo,
como las famosas camas elevables, nosotros estuvimos
absolutamente de acuerdo. Nos mostramos absolutamente en
contra de que fueran los ciudadanos de Baleares los que
tuvieran que sufragar con sus impuestos la adecuación de estas
camas para rebajar la carga de trabajo, y aliviar los problemas
de espalda de estas trabajadoras.

A nosotros realmente ahora mismo lo que nos preocupa es
¿teme el Gobierno que los sindicatos utilicen cualquier excusa
para movilizarse, por ejemplo, en plena temporada, como han
anunciado, en Semana Santa, el sindicato correa de transmisión
del Partido Socialista, el sindicato UGT?

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402619


DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 26 / 27 de febrer de 2024 1325

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sr. Presidente. Sr. Rodríguez, le voy a dar una serie de
datos para que sea consciente de lo que estamos haciendo. El
pasado 19 de octubre, técnicos especializados del IBASSAL ya
impartieron una primera jornada formativa e informativa a
través de la Federación Empresarial Hotelera de Mallorca,
donde participaron más de 40 empresas, más de 15 servicios de
prevención y además con participación de camareras de piso y
gobernantas. Eso fue el 19 de octubre.

El 31 repetimos esa misma formación, con la Federación
Hotelera de Ibiza y Formentera, también con una asistencia
muy similar.

Y en Menorca todavía no se ha impartido, pero el próximo
14 de marzo tendrá lugar esta formación.

Y ¿qué significa esta formación? Tiene dos patas
importantes: una es una explicación general sobre el sistema de
medición, que todos están de acuerdo, los propios agentes, que
es compleja, porque hay muchas variables, y una segunda parte,
que es un caso práctico donde todos comparten y se establecen
casos concretos, prácticos, para hacer esa propia medición de
la carga de trabajo.

Además, en enero ya pusimos en marcha el procedimiento
para esas ayudas que ya anunciamos, para crear las oficinas de
medición de cargas de trabajo, a través de los agentes, y la
finalidad es precisamente poder acceder a técnicos
especializados para poder avanzar en esa medición de las
cargas. Una medida que todos los agentes apoyan.

Además, hemos convocado para el próximo 11 de marzo la
Mesa técnica de medición de cargas, precisamente para abordar
el estado actual de las mediciones, poder explicar también las
ayudas del IBASSAL, y, lógicamente, daremos cumplida
información de todo lo que ahí se tenga.

Por lo tanto, no, no hemos frenado ninguna medición de
carga de trabajo, sino todo lo contrario, lo estamos
promoviendo.

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

I.15) Pregunta RGE núm. 2603/24, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a tractats de lliure comerç amb altres països.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2603/24, que formula
Josep Castells, del Grupo Mixt. Té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. Bon dia,
Sra. Presidenta. Una de les reivindicacions més esteses de les
darreres setmanes per part de la pagesia ha estat el que podríem

dir la competència deslleial, la competència que provoca
l’entrada de productes agrícoles provinents de països tercers,
països que no se sotmeten a les mateixes normes laborals i
mediambientals que regeixen a Europa.

Per què passa això?, passa perquè Europa subscriu uns
tractats de lliure comerç amb aquests països tercers que han
afavorit aquesta situació. I què vota el PP a aquests acords de
lliure comerç?, doncs, sempre, indefectiblement, hi vota a
favor, perquè vostès fan bandera d’una ideologia ultraliberal,
fora barreres, lliure circulació, globalització a les totes. 

Com casa aquesta postura ultraliberal amb la suposada
defensa de la pagesia de les Illes Balears? Perquè, fixin-s’hi, al
final resulta que no són capaços ni d’evitar que el contracte de
provisió de fruites i hortalisses a centres escolars de les Illes
Balears acabi en mans d’una empresa de fora. 

Sra. Presidenta, els seus fets no acompanyen les seves
paraules.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Castells, per aquesta
encesa i sobtada defensa que fa el seu grup de la pagesia. Miri,
durant aquesta legislatura el Parlament Europeu ha ratificat els
acords de lliure comerç amb Vietnam i Nova Zelanda. Altres
acords amb altres països o amb altres regions pareix que hi ha
una negociació més complexa i que no seran imminents. 

Jo, ho sap, i ho he repetit i ho torn a repetir, som una
convençuda de la llibertat individual, de la llibertat econòmica
i d’una economia liberal. I no me n’amag. Això sí -i ho he dit
sempre també-, dins un escenari de reciprocitat i, per suposat,
garantint evitar la competència deslleial a les empreses
europees i sobretot amb les empreses d’aquí, de les Illes
Balears.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, té la paraula.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, president. Sra. Presidenta, vostè cada setmana
demostra que no sap res de Menorca ni de MÉS per Menorca.
Avui ens acusa de sobtadament estar al costat de la pagesia.
Quin poc coneixement que té de quina és la posició que ocupa
MÉS per Menorca dintre de la societat menorquina. Això per
començar, el quid. 

Escolti, Sra. Presidenta, el PP ha votat a favor dels tractats
de lliure comerç? Ha votat a favor o no? Els tractats de lliure
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comerç són responsables o no d’aquesta competència deslleial?
Aquesta és la realitat que vostè no vol afrontar.

Per cert, tampoc no m’ha contestat, com és que el contracte
de fruites i hortalisses als centres escolars de les Illes Balears
ha anat a parar a mans d’una empresa de fora. Això tampoc no
ho ha contestat. 

Podeu anar a la processó i repicar, Sra. Presidenta. Tengui
el valor d’explicar que mentre aquí ofereixen als pagesos
compreses calentes, a Europa els perjudiquen afavorint la seva
competència deslleial.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. Castells. Jo, si vol, li explic la Llei de
contractes, li explic com va una licitació i li explic que
nosaltres, a diferència del govern al qual vostè donava suport,
no donam a dit a cap amic nostre contractes milionaris. 

(Alguns aplaudiments)

Miri, el seu partit, precisament, la ideologia que defensa
vostè és aquella que obligaria els pagesos i que vol obligar els
pagesos a fer agricultura verda i en nombres vermells. I això
mai no ho defensarà aquest govern.

El lliure comerç, evidentment, implica importar productes
d’altres països, però també permet obrir les exportacions a les
nostres empreses a nous mercats, i representa una oportunitat
per queixa i per garantir la rendibilitat als pagesos. Això que
vostès mai no han estat capaços de garantir.

Crec que he estat clara i, si m’escolta, per ventura ho
entendrà. Jo defens la llibertat econòmica, la llibertat
individual, amb unes normes clares, complint amb totes
aquelles normes de qualitat, ambientals, fitosanitàries o de
benestar animal que s’exigeixen als nostres productors i evitant
la competència deslleial a les Illes. Per això, pel que fa a les
nostres competències, la Conselleria d’Agricultura i Medi
Natural té 300 controls programats enguany, per vetllar pel
compliment d’aquestes normes de comercialització de
productes agroalimentaris per protegir el nostre camp de la
competència deslleial. 

Els pagesos i els ramaders d’aquesta terra saben
perfectament que poden comptar amb el Govern. Saben que
tenen un conseller que no està ara devora d’ells per fer-se la
foto sinó que ha estat sempre i en tot moment, a les verdes i a
les madures. Saben que per atendre les seves peticions hem
agilitat, com mai, el pagament a través del FOGAIBA de les
ajudes de la PAC. I saben que demanam al Govern, tant al
govern de Sánchez com a la Unió Europea, que simplifiqui i
flexibilitzi les tramitacions administratives. 

Simplificació administrativa, allò que el Partit Socialista
denigra i diu... no sé quin nom li va dir ara ja... depredació
administrativa. Això també...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Prohens.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... va en benefici dels pagesos i això també ho critiquen vostès.
No és veritat, Sr. Castells?

(Alguns aplaudiments)

I.16) Pregunta RGE núm. 2621/24, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a política del
Govern en matèria de salut.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2621/24 que formula
Lluís Apesteguia, del Grupo MÉS per Mallorca. Té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta, li volíem
demanar per les polítiques que pensa desenvolupar el seu
govern a curt i mig termini a l’àrea de salut, concretament a
l’àrea de salut mental, que, com sap, és una de les prioritats per
a MÉS per Mallorca i vostè va manifestar que també seria una
de les prioritats per al seu govern. Per tant, volem saber què ha
fet, què pensa fer i com ho projecta cap al futur. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. Apesteguia, per la seva pregunta i per
desmarcar-se un dia com avui del fang al que duen altres partits
que estan a l’oposició, i dur a aquest parlament un tema que
veritablement preocupa els ciutadans de les Illes Balears.

La salut mental ha estat una de les prioritats d’aquest
govern aquests primers mesos. Per això, tenim una direcció
general, única a tot Espanya, pionera, específica en salut
mental. Per això, hem duplicat els recursos destinats a salut
mental, de 3 a 5 milions en els actuals pressuposts, per
augmentar els professionals especialistes, tant psicòlegs, com
psicòlegs clínics, infermeres especialitzades, terapeutes
ocupacionals o psiquiatres. 

50.000 persones tenen alguna patologia mental a les Illes
Balears. Més de 150.000 prenen alguna medicació. Una de
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cada quatre persones patirà algun trastorn de salut mental al
llarg de la seva vida. 

Si parlam de suïcidi, el 061 atén cada dia una mitjana de
deu cridades per temptatives de suïcidi. Per això, també hem
incorporat, i som la tercera comunitat que ho fem -només hi ha
Madrid i Catalunya-, psicòlegs clínics al 061. I això ho ha fet
aquest govern. 

I on més creixen les patologies són les vinculades a la
població més jove, la població infantojuvenil. Els dos darrers
anys s’han incrementat un 60% aquests casos. Per això, ho hem
anunciat ja, dins la nova estratègia de salut mental hem posat el
focus en la població més jove amb el compromís que a partir
del mes de setembre es puguin incorporar psicòlegs dins els
equips de professionals que hi ha a les nostres escoles. Per
això, hem recuperat aquests mesos el psiquiatra, que els havia
fugit amb el seu govern, de la unitat de Patologia Dual a Can
Misses, d’Eivissa. 

Per això, dins aquest decret de simplificació administrativa,
que alguns diuen de depredació administrativa, farem cas al
tercer sector, farem cas a les entitats de salut mental i
eliminarem el certificat de discapacitat que en aquests moments
s’exigeix per poder accedir als seus serveis.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Creim que és evident que
abans, quan parlàvem de salut mental, parlàvem de les
patologies greus i dels trastorns psiquiàtrics i dels trastorns
mentals greus. Ara mateix estam rompent els prejudicis i ens
encaminam al tractament en patologies que podem patir
tothom, que segurament patirà tothom en algun moment o
l’altre, per mor d’un canvi cultural, per mor del pes de les
xarxes socials a la nostra cultura, als canvis alimentaris, als
canvis socials, a la cultura estètica... ara mateix el 15% de la
població pren pastilles per poder dormir i el perill de suïcidi,
com vostè ha dit, especialment en la població juvenil és molt
greu.

Les patologies greus, com poden ser l’esquizofrènia, les
conductes suïcides, els trastorns de conductes alimentàries ara
mateix tenen un tipus de tractament a través del servei de
psiquiatres als hospitals o també de les unitats de salut mental,
que als pobles i a les ciutats es coordinen a través dels
hospitals. Però, des de MÉS per Mallorca, consideram que això
no és suficient per tractar totes aquelles patologies mentals,
com poden ser la depressió, l’ansietat, les conductes obsessives,
que en un moment o l’altre afecten el gruix de la població, que
ens poden afectar a tothom i que trastornen les nostres vides
d’una forma molt greu i que en cas de no ser tractades de forma
correcta poden acabar amb un excés de consum de
psicofàrmacs i també en l’agreujament d’aquestes patologies,

que s'hauran de tractar després en l’àmbit hospitalari, com ja li
he dit. 

En aquest sentit nosaltres l’aposta creim que s’ha de produir
dins l’atenció primària, i ara mateix són insuficients els
recursos que hi ha a l’atenció primària. Ara mateix tenim quatre
psicòlegs clínics adscrits a l’atenció primària; perquè no ho
hem de confondre amb les unitats de salut mental que estan
adscrites de l’atenció primària, però no formen part de l’atenció
primària. 

Nosaltres vàrem demanar a la compareixença de la
consellera quants de psicòlegs clínics s’incorporarien a
l’Atenció Primària i ens va dir que 48. Això és clarament
insuficient, allò que recomana l’OMS són 17,5 psicòlegs clínics
per cada 100.000 pacients. Això significa 337 psicòlegs clínics
que hem d’incorporar en el nostre sistema de salut. 

Jo li deman, Sra. Presidenta, la fita és incorporar aquests
337 psicòlegs clínics al sistema d’Atenció Primària?

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Marga Prohens i Rigo):

Sí, gràcies Sr. Apesteguia. Té raó, jo crec que hauríem de
parlar i així també vàrem parlar la setmana passada, que vàrem
estar reunits amb el Col·legi de Psicòlegs, de benestar
emocional, més que parlar de salut mental. Ens hem de
preocupar i ocupar per al benestar emocional dels nostres
ciutadans. Com sap, hi ha un grup de feina dins aquest pacte
social i polític per la salut, que fa feina exclusivament en la
salut mental. Convid al seu grup polític, si és que no hi és, ho
desconec, a participar-hi, a fer aportacions i recollirem totes les
seves aportacions.

Evidentment hem d’acostar la salut mental als ciutadans, a
tota la població i ho hem de fer a través dels ajuntaments, ho
hem de fer a través de les escoles, com hem anunciat ja a partir
del mes de setembre, cosa que vostès no varen fer i saben que
és una petició, tant dels equips directius, com també del
Col·legi de Psicòlegs que ens han fet arribar...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Prohens...

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Marga Prohens i Rigo):

... i també, evidentment, a través d’Atenció Primària. I anirem
passa a passa...
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Marga Prohens i Rigo):

De moment aquests 48, són 48 més dels que tenien vostès.

(Alguns aplaudiments)

I.17) Pregunta RGE núm. 2754/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 2618/24, per la diputada Sra.
Idoia Ribas i Marino, del Grup Parlamentari VOX, relativa
a valoració de la gestió de la compra de mascaretes a
l’empresa Soluciones de Gestión y Apoyo a Empresas S.L.
per part del govern de la Sra. Armengol.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2754/24, que formula
Idoia Ribas del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Buenos días a todos. Sra. Prohens,
estos días hemos conocido la coronación de lo que podemos
bautizar como el octenio negro de Armengol. Nada más
rastrero que aprovechar una situación de pandemia para
forrarse a costa del sufrimiento de miles de personas...

(Remor de veus)

Aquí, la Sra. Patricia Gómez, entonces consejera socialista
de Salud de la Sra. Armengol, junto con su marido Juli Fuster,
que era a la vez director del Servicio de Salud, nombrado por
ella misma, decidieron realizar una compra millonaria a la
empresa de su compañero del Partido Socialista y ex-asesor del
ministro Ábalos, también socialista. La compra consistía en
mascarillas EP FP2, que eran las exigidas en la pandemia. Pero
como no había suficientes, porque estaban agotadas, pues debió
pensar, bueno pues, envíe las mascarillas quirúrgicas, que de
esas hay de sobra, aunque no tienen nada que ver con lo que me
han pedido y me llevo el dinerito igual. 

Después los socialistas, que para esto son muy socios y muy
listos, decidieron dejar pasar el tiempo, a ver si colaba, y esto
se olvidaba o prescribía. Pero mira tú por donde, perdieron las
elecciones y cuando se vieron apurados, decidieron reclamar la
devolución de una parte del importe pagado. Como si fuese lo
más normal del mundo esperar tres años, para reclamar a un
proveedor una factura millonaria, por una mercancía no
entregada.

El tema es tan flagrante, que hasta el propio Partido
Socialista se ha puesto de perfil y le ha exigido al ministro
Ábalos su acta de diputado. Yo me pregunto, ¿cuánto tardará
en tomar nota el Partido Socialista de Baleares en pedirle
también su acta a la diputada Sra. Patricia Gómez? Si por
alusiones decide la Sra. Gómez hacer uso de su turno de
palabra, tal vez pueda aprovecharlo para contestar a las muchas
preguntas que nos hacemos los ciudadanos de Baleares. 

¿Por qué hemos mantenido durante ocho años una Oficina
anticorrupción al servicio del gobierno autonómico socialista,
que no servía para nada? El director de la Oficina hizo un
informe advirtiendo de las irregularidades, y el gobierno de
Armengol lo metió en un cajón y después ese director,
misteriosamente, dimitió. ¿Por qué se fiaron de una empresa
que no tenía ninguna experiencia en suministrar material
sanitario? ¿Por qué no reclamaron la devolución total del
importe, sino solo una parte? ¿Por qué esperan tres años y
haber perdido las elecciones? ¿Por qué no revisaron el material
antes de adjudicar el contrato? El avión ya había llegado,
incluso antes de formalizar la compra.

Usted tiene la información, Sra. Presidenta, tal vez usted
pueda valorar cómo cree que se gestionó este contrato por parte
de la administración de la Sra. Armengol.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Marga Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President i gràcies, Sra. Ribas per la seva
pregunta i la seva exposició. 

(Remor de veus)

Sens dubte vivim una setmana d’informacions molt
preocupants i, com veu, de molt de nervis dins la bancada de
l’esquerra, d’una suposada trama de corrupció a nivell
nacional, entorn al Partit Socialista i que malauradament hem
hagut de veure el nom de les Illes Balears aquí enmig. 

Per això, des del primer moment que tenim constància
d’aquestes informacions, el Servei de Salut de les Illes Balears
va procedir a recopilar tota la informació relativa a aquest
expedient de compra d’aquestes mascaretes fake i també
l’Advocacia de la comunitat ha analitzat tot aquest expedient i
tota la informació. Parlam de més d’1 milió de mascaretes, que
des del primer moment es va constatar que eren defectuoses, la
majoria de les quals varen caducar l’any 2022. El govern
anterior no va arribar a reclamar, ni va moure un dit fins tres
anys després. Tot i que la Guàrdia Civil va demanar tota la
documentació de l’expedient el mes de juliol de l’any 2022.

Qui ha reclamat és aquest Govern, hem revisat tot
l’expedient, totes les informacions i a falta d’acabar amb
l’anàlisi, pensam que hi ha suficients elements perquè aquest
Govern, en defensa dels interessos dels ciutadans de les Illes
Balears, es personi com a acusació particular i com a part
afectada en el cas Koldo. Nosaltres no només reclamarem els
2,6 milions d’euros que, suposadament, havia de reclamar
l’anterior govern. No, nosaltres reclamam la quantitat íntegra,
3,7 milions d’euros, que és el que es va pagar per aquest
contracte.

Aquest Govern sí que arribarà fins al final, caigui qui caigui
i a més, desmuntarem totes les mentides, perquè resulta que
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avui, una setmana després, la Sra. Armengol ha demostrat una
indignació molt forta, molt forta una setmana després. Hi dit
que: “tot d’una que varen conèixer que les mascaretes eren
defectuoses, vàrem reclamar”. Fals, mentida de la Sra.
Armengol...

(Alguns aplaudiments)

Ha dit que va deixar l’expedient firmat de reclamació. Fals,
l’expedient ni tan sols s’havia iniciat, el va iniciar aquest
Govern, amb la firma de l’actual director general de l’ib-salut.

(Alguns aplaudiments)

Li puc assegurar Sra. Ribas que compartim amb el seu partit
la preocupació, esbrinarem i arribarem fins al final de tota la
documentació, que col·laborarem amb la justícia, que
Advocacia de la comunitat farà la seva tasca, sobretot Sra.
Ribas, perquè no és el primer pic, que el (...) Ábalos i
Armengol...

 EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Prohens...

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Marga Prohens i Rigo):

... surten vinculats a una investigació judicial.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.18) Pregunta RGE núm. 2772/24, presentada en
substitució de la RGE núm. 2613/24, pel diputat Sr. Iago
Negueruela i Vázquez, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a criteris ètics.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2772/24, que formula
Iago Negueruela del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Prohens, usted fue ayer a
Pollença a hablar de herencia, a la primera herencia que
recibió, ni hizo mención, que es a poner una piedra de un
proyecto de un centro de salud del ib-salut, que ni usted ni su
equipo jamás idearon, ni soñaron, porque ustedes lo que están
haciendo día a día es presentar los proyectos que otros y otras
soñaron para esta comunidad autónoma.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

(...) a sembrar dudas sobre la gestión del equipo anterior,
después de días informando ustedes, de forma troceada,
informando de forma parcial, utilizando documentación oficial,
para filtrar a determinados medios de comunicación. Por cierto,
filtran quien ni siquiera quiere presentar su declaración de
bienes y hacerla pública. Cero transparencia, una vez más

usted, y sin querer enseñar todo el expediente. Enseñenlo todo
y lleguen hasta el final, también se lo exige el Partido
Socialista.

Ha convertido el Consolat de la Mar en 8 meses, en el
“Consolat del lodo”, de brillar a estar enfangados. Es lo que
usted ha hecho...

(Algunes rialles i alguns aplaudiments)

Es lo que usted ha hecho siempre, es lo único que sabe
hacer y es su estrategia, la que ha hecho siempre cuando estaba
en la oposición.

(Remor de veus)

¿Se hizo el expediente de forma legal? Sí, la Intervención
lo acredita. ¿Se reclamó? Sí, también se acredita...

(Remor de veus)

¿Ustedes tienen cosas que explicar de las llamadas que se
han hecho entre medias? Sí, hágalo hoy y no siga evitando las
respuestas como ha hecho siempre ante este portavoz, porque
el Partido Socialista también merece respuesta.

 (Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Marga Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Jo és que no m’ho puc creure, “el
Partido Socialista exige”, “el Partido Socialista merece
respuesta”. I tot això ho fa sense riure. Jo entenc que estigui
nerviós, perquè avui té motius. La setmana passada el Partit
Socialista entrava dins la crisi més absoluta, després del fracàs
a les eleccions gallegues. I ara, tot aquest fang que du mesos
remenant, Sr. Negueruela, -aixequi el cap i em miri a la cara,
almanco quan li parl-...

(Alguns aplaudiments)

... tot aquest fang, que du setmanes remenant, s’ha girat cap a
vostès i resulta que estam amb el cas Koldo, el cas Ábalos, bé,
el cas Illa, el cas Marlaska, el cas Armengol, el cas Partit
Socialista, i amb la que cau, avui ve aquí, vostè, a exigir, a
parlar d’ètica i a parlar d’herència!

Miri, vostè avui s’ha equivocat, aquí la que fa les preguntes
avui som jo, en nom dels ciutadans...

(Petita cridòria i alguns aplaudiments)

... de les Illes Balears a vostè, i les faig perquè la gestió que
investiguen i que han detingut més de 20 persones és la gestió
del seu partit i del seu govern.
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Vostè està més desubicat que mai. Qui i com va posar en
contacte l’empresa vinculada per la trama investigada amb el
Govern de les Illes Balears? Koldo García, l’exministre Ábalos
mitjançaren amb la presidenta Armengol per contractar
l’empresa? Per què es varen torbar tres anys a reclamar, si
tanmateix en el maig del 2020 ja sabien que eren defectuoses?
Per què es varen torbar un any a reclamar, tot i saber que la
Guàrdia Civil ja investigava i havia vengut a la conselleria per
aquesta compra de mascaretes? Per què Armengol es va torbar
un any a reclamar, si les mascaretes ja caducaven a l’any 2022?
Per què no varen formalitzar mai aquesta reclamació?

Sr. Negueruela, no s’equivoqui, avui a qui investiguen és a
vostè.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, presidente. Creo que sigue estando usted muy
desubicada, el que pregunta soy yo, aunque usted siga
queriendo hacer de oposición a Armengol de forma
permanente...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... toda su vida, por la obsesión que tiene con ella.

Las explicaciones las ha dado todas hoy, todas...

(Algunes rialles i remor de veus)

..., y nosotros estamos orgullosos de la gestión de la pandemia
que hicimos, sí, porque por lo que hicimos puede usted
presumir hoy de gestión económica, gracias a eso. Y orgullosos
de lo que hemos hecho.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Y orgullosos de exigir responsabilidades, orgullosos de
exigir las responsabilidades. A Ábalos le hemos exigido el acta,
sin que esté imputado...

(Remor de veus)

... y sin que se sepa siquiera si sabía lo que estaba pasando, lo
mismo que dijo ayer el Sr. Sagreras, el Sr. Costa sabía que
contrataba a un presunto agresor sexual y a un presunto agresor
a un policía nacional y sigue ahí...

(Alguns aplaudiments)

..., reúna a su junta directiva hoy y exíjale el acta, porque es
exactamente lo mismo, salvo que haya distintos tipos de delitos.

(Remor de veus)

Nosotros lo tenemos claro, nosotros lo hemos hecho, y
nosotros también pedimos una comisión de investigación en el
Congreso de los Diputados, también votaremos a favor en el
Congreso de los Diputados. ¿Votará el Partido Popular a favor
de la comisión de investigación en el Congreso de los
Diputados?

Muchas dudas,...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Negueruela.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... porque también les investigan a ustedes, como dice el auto
de la Audiencia Nacional.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias. Sr. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

És kafkià, Sr. Negueruela, aquest paper que li fan fer, el
fang no ha funcionat i aqueixa vegada aquest ventilador ridícul
tampoc no funcionarà.

Vostès varen comprar les mascaretes, varen veure que eren
defectuoses i no varen reclamar, varen caducar i no varen
reclamar, varen saber que la Guàrdia Civil ho investigava, ho
varen tapar, i no varen reclamar. I varen passar tres anys, Sr.
Negueruela.

En el temps més dur de la pandèmia vostès donaven
contractes a dit a una presumpta trama política, vostès es
vacunaven abans que ningú i vostès es botaven les restriccions
per anar de marxa al Hat Bar, això és el seu resum...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... de la pandèmia.

Miri, qui ha reclamat és aquest govern i no reclamarà 2,6
milions, sinó que reclamarà, per la via penal, 3,7 milions, el
total d’aquest contracte fraudulent...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Prohens.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

I ho farà perquè, front a vostès, que entre els ciutadans de
les Illes Balears o els “sanxisme”, la Sra. Armengol i vostè...
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(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Prohens.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... sempre trien el “sanxisme”.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

II. Interpel·lació RGE núm. 4991/23, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, relativa a política general en
matèria de territori.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos al segundo punto del orden del día -silencio, por
favor-, pasamos al segundo punto del orden del día, que es la
Interpelación RGE núm. 4991/23, del Grupo Socialista, sobre
política general en materia de territorio.

Tiene la palabra la Sra. Garrido.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia, senyors i senyores
diputats. Per què aquesta interpel·lació? Perquè les notícies
que, poc a poc, ens arriben ens alarmen i ens posen sobre avís
del que pot passar: ens alarma que el president dels promotors
proposi cremar la Comissió Balear de Medi Ambient i que la
presidenta del Govern li faci mamballetes; ens alarma que quan
es demanen explicacions, la consellera digui que la Comissió
Balear de Medi Ambient sobrepassa les seves competències i
que els promotors diguin que els seus actes són arbitraris.

De veres creu vostè que si sobrepassassin les seves
competències o els actes fossin arbitraris no haguessin
impugnat els actes i ho haguessin guanyat als tribunals? No han
impugnat res, per tant, ni són arbitraris...

(Alguns aplaudiments)

... ni sobrepassen les seves competències. El que fan és una
campanya de desprestigi de la Comissió Balear de Medi
Ambient per poder, després, justificar les retalles que en faran
amb aquest decret que la presidenta avui ens ha dit que és el
decret de la depredació administrativa.

Ens alarmen les propostes sobre simplificació
administrativa, per exemple, que hem vist ara en el decret llei
d’Andalusia la setmana passada, vostès també eliminaran
l’impacte de gènere per intentar que els tràmits siguin més
breus?

I sobretot, no només ens alarmen a nosaltres, també alarmen
la societat civil. La setmana passada el GOB va haver de sortir
a defensar la Comissió Balear de Medi Ambient perquè la

consellera, que la té sota les seves competències, va ser incapaç
de fer-ho. És a dir que quan veiem que el Partit Popular parla
de simplificació administrativa i els promotors parlen de pegar
foc a les institucions que controlen i avaluen que els projectes
s’ajustin a la normativa, el nostre patrimoni pateix un vertader
perill.

Per això el plantejament d’aquesta interpel·lació, que
consistirà en una sèrie de preguntes, i Sra. Consellera, no em
vengui a dir el que va fer la setmana passada a la pregunta que
li vàrem plantejar, que el Partit Popular és el que més normes
ambientals i de protecció de territori ha fet, perquè no és cert,
perquè el PP que tenim davant ara mateix és el PP del Sr.
Company, que va permetre la legalització de les
reparcel·lacions il·legals, que va permetre la legalització dels
habitatges fora d’ordenació dins sòl rústic, és el seu PP, que es
va inventar una norma territorial inversa, ves construint mentre
jo canviï la norma, que serà més restrictiva. Aquest és el PP
que tenim davant, tant de bo el PP que tenguéssim davant ara
mateix fos el PP del Decret Cladera o de les DOT, perquè no
parlaríem del mateix que parlam ara.

Tenim la sensació que aquests darrers mesos i d’una forma
molt més insistent aquestes darreres setmanes, som davant d’un
mercat persa, la moneda de canvi el nostre territori i el preu que
es pagarà per a això serà el benestar de les futures generacions
de mallorquins, menorquins, eivissencs i formenterers. L’actual
govern es deixa dur per les necessitats dels promotors, de fet,
és amb els únics amb els que s’asseu, és als únics que fa cas,
per tant, amb aquestes premisses, què pot sortir malament?

L’excusa que ha trobat aquest govern, però no només aquest
govern, el d’Andalusia, el de València, la resta dels governs del
Partit Popular, és la simplificació administrativa; per tant, amb
aquesta excusa plantegen una profunda desregulació, sobretot
dins l’àmbit urbanístic i d’ordenació territorial. Però crec que
tothom, a aquestes alçades de la pel·lícula, ja té clar que les
seves propostes no cerquen l’interès general, ni alleujar els
ciutadans d’uns molests tràmits urbanístics, sinó que tothom és
ja conscient que el seu objectius és agilitar els negocis dels que
fins al dia d’avui són els seus únics interlocutors, promotors i
constructors.

Què la Comissió Balear de Medi Ambient molesta, li hem
de prendre foc? La conselleria posa els mistos. Què els
promotors necessiten sòl per construir? Cap problema ni un, la
conselleria cerca sòl públic perquè puguin construir habitatges
per a la classe mitjana i per a la classe més vulnerable, ara, això
sí, el sòl que està en mans dels promotors no el cerquen, que
s’ho quedin ells per fer habitatge lliure o continuar fent
habitatge de luxe, per tant, per continuar amb aquesta
especulació.

Crec que poques, poquíssimes vegades, jo crec que cap, no
havíem vist una conselleria tan rendida als interessos d’uns
pocs o, almanco, que dissimulàs tan poc com la seva, i crec que
mai no hem vist una conselleria que pensàs tan poc en l’interès
general de Balears.

Les notícies que ens arriben sobre el decret llei de
simplificació administrativa tenen un denominador comú,
suprimir i llevar controls administratius en tot allò relacionat
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amb l’urbanisme i amb el planejament, aquí hi entren les
famoses llicències exprés que es donaran mitjançant empreses
habilitades.

Des del 2020, això es pot fer amb els col·legis
professionals, de fet, l’Ajuntament de Palma n’és un exemple,
té convenis amb els col·legis professionals per agilitar aquestes
llicències. Com ho faran ara amb aquestes empreses? A
aquestes empreses el ciutadà hi haurà d’anar i pagar a aquesta
empresa, per tant, tendrem dues cues, aquells que s’ho poden
permetre i aquells que no s’ho poden permetre? Per tant, la
conselleria tornarà fer el de sempre, donar-los i posar-los estora
vermella a aquells que poden pagar i llevar-la a aquells que no
ho poden pagar? Com ho faran, quin plantejament fan amb
aquestes empreses?

Els ajuntaments els han dit que volen aquest tipus de
tramitació? Els tècnics municipals accepten aquest tipus de
tramitació, acceptaran aquestes empreses que són moltes
d’elles, totes, per no dir pràcticament totes, a Madrid, per tant,
amb els coneixements d’urbanisme madrileny, però no amb els
coneixements d’urbanisme d’aquestes Illes, amb les
especificacions que tenen? Estan segurs del que plantejament
que fan? Perquè torna ser la demanda que els fan els promotors.

Perquè el PP que tenim davant ara mateix, ens fa més por
que una gelada, el PP que tenim davant ara mateix, és el mateix
PP que amb la Llei del sòl ens va vendre fa una sèrie d’anys,
perquè el PP que tenim ara mateix davant serà el mateix PP que
ens plantejarà tornar enrera quant a la planificació territorial. I
jo, en aquest sentit, li vull fer una sèrie de preguntes, Sra.
Consellera, i esper que ens les pugui contestar, si pot escriure
bé i, si no, li donarem una mica més de temps, no es preocupi.

Una sèrie de preguntes, sobretot, en què afectarà el nostre
sòl, i ens agradaria que ens asseguràs un parell d’aspectes que
tenen molt a veure amb el sòl rústic també. Aixecaran la
moratòria de places turístiques?

Les limitacions per construir a les àrees de prevenció de
riscos d’inundacions, d’erosió, d’esllavissament o d’incendis es
mantendran o també aixecaran aquestes limitacions?

Les limitacions de les dimensions dels habitatges en sòl
rústic que en aquest moment no permeten macroxalets, es
mantindran o també s’aixecaran en nom d’aquesta agilitació
administrativa? Recuperaran els falsos urbans, en nom de
l’agilitació administrativa? Legalitzaran els habitatges fora
d’ordenació en sòl rústic, com diu el pacte que té signat el
Partit Popular amb VOX?

Mantindran l’informe d’impacte de gènere que ha suprimit
Andalusia?

Aquestes i similars qüestions són les que ens duen avui a
plantejar-li aquesta interpel·lació. Però tenim moltes més
qüestions encara.

Les accions que planifiquen entorn de la política territorial,
a part de tenir en compte els desitjos de constructors i
promotors, han tengut en compte qualque altre col·lectiu o han
fet el mateix que varen fer amb el Decret llei d’habitatge, que

sols en varen parlar amb els constructors i promotors, perquè,
és clar, eren els que posaven els doblers a l’hora de construir
els habitatges? Amb qui han parlat aquest decret de
simplificació administrativa, amb qui?

A l’hora de planificar les mesures, han tengut en compte les
necessitats de recursos hídrics que ens trobarem en un context
de sequera com el que vivim, o han tengut les necessitats de
major tractament de residus que es generin, o han tengut en
compte les necessitats d’equipaments per a la població?
Perquè, parlant d’equipaments, el seu programa Build to rent
allà on cerca sòl perquè els promotors puguin construir HPO
d’entre el sòl públic fa referència a sòl residencial, però també
fa referència a sòl d’equipament. Per tant, ara plantejarem que
el sòl d’equipament el cedim als constructors -ells demanen per
a 15 anys, eh?, ja tela, ells demanen per a 15 anys-, plantejarem
que el sòl d’equipament el cedim als constructors perquè
construeixin habitatge? I què farem després amb els
equipaments, classificarem nou sòl per fer aquests equipaments
dels quals hem cedit el sòl? Perquè això serà una bola que no
acabarà mai.

Quan la seva conselleria no ha cercat el sòl que està en
mans privades, perquè n’hi ha molt de sòl en mans privades. I
la Llei d’urbanisme, específicament, diu què s’ha de fer amb
aquells promotors que no construeixen els solars que tenen, el
sòl que tenen classificat com a urbà que no construeixen i es
queden aquest sòl per especular. Aquí és on veiem que la
conselleria no fa absolutament res, fan amb el sòl públic, no fan
amb el sòl privat. Tenen en compte els promotors, són els seus
interlocutors, són els que fan, vostès fan el que els diuen ells.

El que esperam...

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’acabar.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... -acab, Sr. Vicepresident-, el que esperam és que d’una
manera clara avui ens digui que té en compte l’interès general
i que no té en compte l’interès dels promotors, això és el que
esperam de la seva conselleria.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Garrido. Té la paraula la Consellera
d’Habitatge, Territori i Mobilitat, la Sra. Vidal, per un temps de
deu minuts.

(Alguns aplaudiments)

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 26 / 27 de febrer de 2024 1333

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Moltes gràcies, Sra. Garrido, per la seva interpel·lació en
matèria de territori. Vull començar i dir que a mi el que em
preocupa és que vostè parli de simplificació com a una excusa,
un mandatari públic, una persona amb responsabilitats
públiques en el segle XXI que no consideri la simplificació
administrativa com la principal obligació que tenim per
millorar el funcionament de les administracions resulta
preocupant.

Per una altra banda, també li vull dir que la setmana passada
vaig tenir l’ocasió d’estar amb la ministra d’Habitatge estatal,
Isabel Rodríguez, i va parlar de la necessitat imperiosa i com a
única possible, la col·laboració publicoprivada i, és més, va
aplaudir la política d’habitatge de les Illes Balears i la va posar,
doncs, com a un exemple del que s’ha de fer i de les bones
pràctiques. Per tant, aquesta diferència entre....

(Alguns aplaudiments)

... el que, permeti’m, el provincianisme del PSIB respecte de
les polítiques del Ministeri d’Habitatge, em resulta com a
mínim curiós.

Nosaltres treballam en dues línies, com sap molt bé i, si no,
doncs tinc l’ocasió ara d’explicar-li-ho: treballam, per una
banda, amb el decret de simplificació administrativa, com un
compromís de la presidenta Prohens d’aprovar, anualment, un
decret de simplificació; tant jo com els meus companys
consellers ens qüestionem absolutament tots els procediments
per cercar les vies perquè l’interès general se satisfaci d’una
manera més segura i més ràpida, perquè és una instrucció i és
un compromís electoral pel qual els ciutadans ens van col·locar
al Govern i a vostès a l’oposició.

Per una altra banda, treballam amb tota la normativa, també
treballam amb la Llei de territori, si no s’ha publicat ja al BOIB
es publicarà en els propers dies una consulta prèvia, perquè ho
tramitarem com un projecte de llei, la llei de territori de les
Illes Balears, i no només donem el termini de 20 dies de
consulta prèvia que exigeix la normativa bàsica estatal, sinó,
com que és una matèria de complexitat substancial, el que fem
és donar un termini de dos mesos per tal que tota la ciutadania,
tots els col·lectius, totes les administracions, tots els grups
polítics puguin, de moment, parlar sobre les necessitats
reguladores, no reguladores i sobre quins aspectes.

Nosaltres sí que escoltem tothom.

De moment, què fem? Critica, com sempre, el nostre decret
d’habitatge, ens sentim realment molt satisfets; nosaltres vam
aprovar, abans de tres mesos de legislatura, i per seguir l’ordre
de la manera com ha estructurat la seva interpel·lació, vam
aprovar aquest primer decret llei de mesures urgents,
d’emergència, amb l’única finalitat d’ampliar l’oferta
d’habitatge disponible a les Illes Balears. Aquest decret dona
els primers fruits, n’estem orgullosos, es creen ja els primers
habitatges de preu limitat i s’acorden noves promocions
d’habitatge de protecció pública. Ja tenim els primers que es
creen a Palma, tenim ja els primers convenis entre el Govern i

l’IBAVI els quals han permès generar a Alaior una promoció
de 12 habitatges protegits, per acollir-se al decret llei, sobre un
equipament a una parcel·la que havia quedat estancada des de
feia més de 10 anys.

A Eivissa, un punt crític en matèria d’habitatge, gràcies al
Decret llei de mesures urgents en matèria d’habitatge,
ressuscita una dotzena d’edificis inacabats per poder, per una
banda, aixecar una planta, i per una altra, dedicar-ne tota la
resta per poder destinar-se a preus assequibles. M’agradaria
que em negués que això no és una bona notícia i m'agradaria,
igual que jo li contestaré les seves preguntes, que em digui si
no és una mesura a aplaudir. 

Aquest és, doncs, l'esperit del Decret llei d'emergència:
aprofitar les edificacions existents en sòl urbà per incrementar
el nombre d'habitatges. 

No poden continuar amb aquest mantra de demagògia i
falsedat que han mantingut els darrers vuit anys i que els han
tornat al seu lloc a l’oposició. En el torn de rèplica em reservo
per contestar-li que fan més por que una gelada perquè... sí que
fan més por que una gelada amb les dades que després li podré
exposar. 

Són una quinzena ja d’ajuntaments els que han manifestat
que s’acullen al municipi, referents principals, doncs, Palma,
Inca, que són de diferents grups polítics, aquest darrer governat
pels seus companys del PSOE que apliquen totes les mesures
del decret llei al seu municipi. Bona part de les mesures del
decret s'apliquen també a Eivissa, Marratxí, Andratx, Sóller,
Felanitx o Santa Maria del Camí, o Ferreries i Sant Lluís a
Menorca, Vila i Santa Eulària a Eivissa.

Altres han optat per donar-se més temps per analitzar-ho i
per veure com funciona en altres municipis, aspecte que -com
hem manifestat des del principi- també aplaudim.

Aquestes disposicions més significatives, reconversió de
locals, divisió d'habitatges existents en noves unitats habitatge,
canvi d'ús per aprofitar terrenys destinats inicialment a
equipaments, increment d’alçades i, per una altra banda, també
vull parlar-li que no només hem identificat els sòls públics,
també hem identificat els sòls privats. Farem feina en aquestes
dues línies, amb els públics i amb els privats. Farem feina en
tot, que és el que hem de fer, des d'una perspectiva de política
global integrada i des de la més absoluta legalitat, transparència
i criteris absolutament objectius. 

Farem exactament el que consta al nostre programa. És un
govern sense sorpreses, tot el que va prometre la Sra. Prohens
perquè els ciutadans confiessin en el seu programa i ens
portessin a governar les institucions és exactament el que
farem. No hi haurà sorpreses.

Em demana en què afectarà el nostre sòl, doncs a
racionalitzar tots els procediments per intentar d'una manera
immediata que es redueixi la tramitació dels procediments i que
els particulars puguin materialitzar els seus drets i també
complir de manera segura amb les seves obligacions. 
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S’aixecarà la moratòria de places? No és a mi a qui ha de
fer aquesta pregunta perquè, sincerament, no entra dins les
meves competències ni atribucions. 

Continuarà amb la protecció de les APT? Li ho repeteixo,
iniciem el procediment de consulta prèvia de necessitat
reguladores i no reguladores per treballar amb la llei de
territori, és una qüestió que considero que hauria d'entrar dins
la Llei de territori. Per tant, en parlarem quan la tramitem dins
aquesta cambra i quan tinguem redactat el primer esborrany
d'aquesta llei la tramitació de la qual s'inicia amb totes les
garanties i amb tots els tràmits estesos del que preveu la
normativa bàsica estatal.

Legalitzarem els habitatges a sòl rústic? Doncs sí, està dins
el programa electoral, està dins l'acord programàtic amb VOX
i, per tant, ja li he dit que és un govern sense sorpreses i que la
resposta serà sí.

Què farem en relació amb els falsos urbans? Aquest
concepte de falsos urbans és un concepte que van encunyar
vostès, nosaltres encunyarem els nostres i farem els estudis...
farem els estudis sí de la LUI... sí, la LUIB també, ja ho sé, ja
la conec, jo la conec la LUIB. Nosaltres..., l’onzena, la
disposició addicional onzena també la conec. Nosaltres farem
la nostra pròpia anàlisi, treurem les nostres pròpies
conseqüències i parlarem amb tothom.

La Comissió Balear de Medi Ambient, des d'aquí vull
novament agrair el funcionament de la Comissió Balear de
Medi Ambient. Els mateixos tècnics de la Comissió Balear de
Medi Ambient són els primers que ens han proposat mesures
per millorar el seu funcionament i per poder treballar tranquils,
per poder treballar tranquils i en pau; tenir una normativa més
segura; tenir una normativa més clara; diferenciar el que és
urbanisme, que és competència de les administracions
territorials, d’ajuntaments i consells, de la tramitació dels
procediments d'avaluació ambiental, que prou complexos són,
prou complexos són com per haver d'estar preocupant-se de les
competències d'altres, com succeeix amb els canvis normatius
que s'han anat imposant, que s'han anat imposant, canvis
normatius del PSOE, del pacte, de l'urbanisme a la inversa, si
no m'agrada el projecte te’l pot canviar pel camí i t’aguantes i
això t’ho faig no una vegada, t’ho faig vuit vegades i cada
vegada has de tornar a adaptar el projecte, perquè així t’ho
exigim. 

Això és el que passa a les administracions, Sra. Garrido, i
ho sap molt bé perquè ha tengut competències executives al
Consell Insular de Mallorca, i sap perfectament que funcionen
així. Tot això és el que volem nosaltres solucionar amb el
decret de simplificació administrativa, i no només ho volem,
sinó que ho farem. 

Ens estem qüestionant, com li dic, absolutament tots els
procediments per millorar-ne el funcionament, per donar
seguretat jurídica tant a les administracions, com als ciutadans,
com els mateixos funcionaris que ens ho demanen i ens ho
agraeixen i és exactament el que farem.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Vidal. En torn de rèplica té la paraula la Sra.
Garrido, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, Sr. Vicepresident. Sra. Vidal, a nosaltres no ens fa
por la simplificació administrativa. De fet, crec que ha de ser
un objectiu que es plantegin totes les administracions
públiques. No estam en contra de la simplificació
administrativa, però sí que estam en contra de la desregulació,
perquè no és el mateix. No poden ser sinònims simplificació i
desregulació. I el que em tem, i ho veurem en breu, supòs, és
que ens trobarem davant una gran desregulació.

Estam en contra del campi qui pugui, totalment en contra
del campi qui pugui. Estam en contra que a partir d'ara sols es
puguin permetre tràmits ràpids aquells que s’ho puguin pagar.
No m’ha contestat aquesta qüestió que li he plantejat abans
quant a les empreses que podran fer aquests tràmits de
llicència.

Estam en contra de cremar la Comissió Balear de Medi
Ambient, com es va dir a un fòrum del Partit Popular i on tots
els membres del Partit Popular que hi eren varen aplaudir que
es cremàs la Comissió Balear de Medi Ambient. I estam en
contra de plantejar que la Comissió Balear de Medi Ambient ha
incidit en aspectes que no li corresponien perquè, com li he dit
abans, si la Comissió Balear de Medi Ambient hagués incidit
en aspectes que no eren competència seva, com els urbanístics
que ha dit vostè ara, el plantejament de l’interessat hagués estat
una impugnació d’aquell acte de la Comissió Balear de Medi
Ambient que són actes impugnables. 

S'ha fet? No. No s’ha fet. Sí són actes impugnables, Sra.
Consellera. I no digui que no perquè ho sap perfectament, i no
tenc temps per entrar en aquesta discussió ara, perquè ho són,
perquè se n'ha fet a vegades, perquè hi ha exemples i ENDESA
li pot donar els exemples de com s’impugnen els actes de la
Comissió Balear de Medi Ambient, perquè ho ha fet. Per tant,
sí és possible fer-ho. 

Per tant, deixin de desacreditar la comissió per cercar
l'excusa per després retallar-li totes les competències
d'avaluació d'impacte ambiental, que són les seves
competències. 

Vostè diu que s’estan qüestionant tots els procediments i, al
mateix temps, ens diu que està tramitant una modificació de la
Llei de territori. M'imagín que de la Llei d'urbanisme de les
Illes Balears, de l’ordenació del territori, de les DOT o per
ventura ens modifica tota la legislació que tenim en matèria
territorial d'una sola tacada. 

Bé, idò, si s’està plantejat això esper que el seu decret de
desregulació administrativa no dugui cap tipus d’aspecte que
tingui a veure amb el territori, amb l'urbanisme, amb el
planejament, amb el sòl, perquè si aquí ens ho du en el decret
supòs que no ho durà després en la modificació de les
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normatives territorials d'aquesta comunitat autònoma, perquè
hauríem de ser coherents. 

Vostè ens diu que hauríem d'estar contents, que el Partit
Socialista hauria d'estar content que amb el Decret llei
d'habitatge s'hagin fet una sèrie de promocions. El darrer
exemple de com funciona de malament el seu decret llei és
l’acord de Ple de l'Ajuntament de Calvià d'ahir. No sé si el
conec o no, però l'acord de Ple de l'Ajuntament de Calvià d'ahir
diu: “No, per favor, no hem d'aplicar aquest decret. Nosaltres
no el volem”.

Aquest és el resultat del seu decret llei d'habitatge. La
presidenta el mateix dia que es va aprovar va sortir a dir:
“3.000 habitatges”; darrere vostè: “No, no, no tants, no tants”.
No tants perquè seran poquets. 

I aplaudiria tots i cada un dels habitatges que es fessin amb
aquest decret, si fossin habitatges de protecció oficial i no
fossin aquesta història rara que s'han inventat vostès d'habitatge
de preu limitat, que l’únic que aporta és manca de seguretat
jurídica a aquells que els adquireixin. 

Açò és el primer que s'hauria de plantejar. De fet, les
esmenes que planteja el seu grup són pràcticament una esmena
a la totalitat del seu decret llei. Per tant, tan fabulós, tan fabulós
crec que no li deu considerar en aquest moment.

(Alguns aplaudiments)

I després ens diu que el que cerquen és la racionalització
dels procediments, la desregulació. Per tant, això és el que ens
cerca.

I quant a la legalització dins rústic, això va ser el que va
fer..., jo li deia: fan més por que una gelada, aquest PP fa més
por que una gelada; això és el que va fer el Partit Popular de
Company, legalitzar els habitatges dins sòl rústic, tornen
exactament amb el mateix. I vostè, amb un rampell de
sinceritat, una mica covard, ja li dic, a cinc minuts del seu torn,
ha dit: ja li contestaré això que el PP fa una bona gelada. Què
em contestarà, perquè jo no tingui rèplica i no li pugui contestar
a vostè? Perquè vostè començarà a treure ara dades noves, com
fa sempre?

(Alguns aplaudiments)

 Per això li dic, si m'ho diu al final, m'he quedat sense temps
i no li puc contestar. Bé, m'hauré d'aguantar, m'ho ha dit quan
li quedaven cinc minuts. Si vostè té res a dir-me, que jo li pugui
contestar, m'ho hagués dit abans, si no s’ho calli!

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Diputada. Per al seu torn de contrarèplica, té
la paraula la Sra. Vidal, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gràcies. Sra. Garrido, a mi no em pot dir que em calli al
Parlament, perquè és que fins aquí hem arribat! Jo no em callo
al Parlament, ni em callo a cap banda...

(Remor de veus)

Què ha fet més por que una gelada? No li diré res que no
em pugui contestar, li llegiré uns titulars: “Des del 2015 al
2021 a Mallorca es varen construir 17 piscines cada setmana,
més de 2 al dia”; mentre que nosaltres volem que aquesta sigui
la legislatura de l'aigua. En aquest mateix període es varen
edificar més de mil xalets nous en sòl rústic i se’n van ampliar
1.052. Titulars de premsa, El Diario, 26 d’octubre del 2022:
“Mallorca ha edificado más de mil chalets nuevos en suelo
rústico para un mercado supermillonario”. El Diario.es, 23
d'agost del 2022: “Mallorca, la isla de las piscinas”; El Diario,
8 de febrero de 2023: “Así han devorado los chalets y las
autopistas el suelo de Mallorca en tan sólo seis años”. “El
pacto autorizó 3.137 viviendas en suelo rústico en ocho años”,
Diario de Mallorca; “Las viviendas en suelo rústico en
Mallorca se han disparado en los últimos años”; “El Govern
ha pagado 321 millones en indemnizaciones por sentencias
urbanísticas”; “Se han hecho más casas para ricos en estos
ocho años que en toda la historia”; “El Govern solo ha
expropiado 16 pisos a bancos y fondos buitre en cuatro años”;
“El conseller Marí reconoce que ha hecho lo que ha podido”.

La simplificació, nosaltres el que fem és agafar els tràmits
i veure d’aquells procediments quins tràmits són innecessaris,
quins tràmits reporten inseguretat jurídica; els tràmits que
reportin inseguretat jurídica seran substituïts per tràmits que
aportin seguretat jurídica. Com? Clarificant la norma, evitar
que les normes es puguin interpretar de diferents maneres. Per
què?...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... Perquè això, -per què riu, Sr. Pons,...?

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... ja ho veurem, vostès no ho han sabut fer...

EL SR. PRESIDENT:

Un momento, les rogaría que no intercambiasen
impresiones, Sr. Pons, por favor.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

..., bé, vostès no ho han sabut fer, no passa res, per això són a
l'oposició, per això són a l’oposició...

(Remor de veus)

...,, perquè no ho saben fer, perquè no ho saben fer, perquè no
hi creuen, perquè no saben ni per on començar. Doncs,
nosaltres si, nosaltres hi creiem, ho saben fer, ho farem...
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(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... Bé, bé, no ho sé, què vol que li digui!

(Remor de veus)

Ara sortirà, -això no és un debat, és el meu torn de paraula,
si fos educada m’escoltaria una mica...

EL SR. PRESIDENT:

Un momento, Sra. Vidal, pararé el tiempo. Por favor,
¿pueden guardar silencio? Gracias.

Puede seguir.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchísimas gracias. Sí, si és que és curiós com la
simplificació administrativa, 

que és una qüestió que tothom hauria d'aplaudir, perquè tothom
aplaudeix, ciutadans, funcionaris, tothom hauria d'aplaudir la
simplificació administrativa, és que no creuen ni que sigui
possible! Però, com és possible? Han tingut responsabilitats
públiques en matèria de gestió, han elaborat normativa, com es
poden creure que no es poden simplificar els procediments i
que no es poden fer coses, per exemple, en matèria de silenci
administratiu? Com podem qüestionar que hi hagi maneres de
facilitar els informes jurídics i tècnics? Creu que és normal que
un informe jurídic pugui tenir 25 o 30 pàgines per a un
procediment prou ordinari? Creu que és una manera eficient de
gestionar els recursos públics, quan hi ha un o dos tècnics per
a cada municipi? I això no és una manera de fer les coses.

Com pot estar en contra que hi hagi entitats especialitzades
i acreditades que facilitin la labor, que facilitin la labor dels
tècnics municipals per facilitar l’emissió dels informes
preceptius i necessaris en la concessió de llicències? Com és
possible que consideri que és una doble administració per a rics
i per a pobres, quan amb el canvi que varen fer a la LUIB sí
que hi ha una doble administració per a rics i per a pobres en
matèria de disciplina urbanística? Que qui no es pot pagar un
advocat és impossible que tingui temps per reaccionar i hagi de
poder beneficiar-se de la restitució i de la disminució de les
sancions. Sí, ja li dic que sí, han fet una administració per a rics
i una per a pobres en matèria de disciplina urbanística, i això ho
corregirem també, això també ho corregirem!

(Alguns aplaudiments)

No és el primer decret de simplificació que s'aprovarà per
part d’aquest govern, continuarem analitzant procediments i
procediments, mes rere mes, any rere any i conselleria rere
conselleria per millorar la tramitació dels procediments, per
agilitar les tramitacions, per eliminar tràmits innecessaris, per
eliminar normativa innecessària, repetida i contradictòria. I
esperem que poc a poc, quan vagin veient resultats, es vagin
creient que la simplificació és possible.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Vidal.

III. Moció RGE núm. 2525/24, presentada pel Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a política del
Govern en matèria de mobilitat, derivada del debat de la
Interpel·lació RGE núm. 137/24.

Passam al tercer punt de l'ordre del dia que consisteix en el
debat i la votació de la Moció 2525/24, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a política del Govern en matèria de
mobilitat, derivada del debat de la Interpel·lació RGE núm.
137/24.

Per part del Grup MÉS per Mallorca, per un temps de cinc
minuts, té la paraula el diputat Ferran Rosa.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sr. Vicepresident, moltíssimes gràcies a tothom, molt bon
dia. Fa dues setmanes interpel·làvem la consellera Vidal en
matèria de mobilitat i ho fèiem amb el convenciment que aquest
era un dels temes que més preocupen els mallorquins i les
mallorquines, és una àrea sobre la qual el Govern, fins a aquella
data, no havia expressat quin era el seu parer, quina havia de
ser la seva orientació general, quins havien de ser els objectius
que es fixaven per a la legislatura, ni quins serien els projectes
que voldria iniciar o voldria veure conclosos al final del
mandat.

Més enllà de missatges erràtics i una pèrdua constant de
fons europeus, ens costa o ens ha costat encara a dia d'avui tenir
una resposta clara, no la tenguérem quan se li va demanar a la
presidenta Prohens, en el debat d'investidura; no la tenguérem,
quan se li va demanar a la consellera Vidal, en comissió
parlamentària; ni tampoc la tenguérem fa 15 dies, quan la
vàrem interpel·lar, i això que varen ser moltes les meves
preguntes.

Des de MÉS per Mallorca, som plenament conscients que
la mobilitat no es resolt a cop d’anunci, ni amb una mesura
estrella, no existeixen varetes màgiques, i, per molt que li pesi
al Sr. Galmés, no es resol tampoc canviant els discos de la via
de cintura. Mallorca no es desembossa només amb això,
Mallorca necessita moltes més coses i moltes més coses que
van molt més enllà d’infraestructures, o segurament molt més
enllà de prometre infraestructures.

Segurament que tots en aquest parlament coincidírem que
els objectius que ens fixam en matèria de mobilitat és que tots
ens puguem desplaçar de forma còmoda, segura, eficient,
econòmica i poc contaminant. Passar d'un model actual, basat
en el cotxe individual, amb una persona per cotxe, amb un
embós constant, aquest model que us planteig, com dic, no va
dur d’una mesura màgica que ho resolgui tot, fan falta un
conjunt de mesures. I, en aquest sentit, nosaltres hem proposat
una moció, una moció certament més llarga del que estam
avesats, però una moció amb vocació de cercar consensos.
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D’aquí dos anys, el Govern podrà iniciar la revisió del Pla
director sectorial de mobilitat, si això ho vol, no hi està obligat,
però la vigència que preveu el decret és que es pugui revisar en
aquell moment; no sabem si la consellera ho podrà iniciar,
perquè va ser una de les preguntes que li vàrem fer. I en aquest
sentit, nosaltres hem posat fil a l'agulla i hem plantejat que,
davant la manca de respostes, feia falta claredat, i hem plantejat
45 mesures per capgirar la mobilitat a l'illa de Mallorca, i
passar d'una Mallorca embossada a una Mallorca on la gent es
pugui moure principalment a peu, amb bicicleta, amb transport
públic o amb cotxes amb més d'un usuari, que ho pugui fer de
forma còmoda, de forma eficient, de forma sostenible i de
forma econòmica. Són moltes les propostes, però totes elles es
poden articular en diversos eixos, que crec que molts de
vosaltres, o almanco la gent que fa servir el transport públic en
el dia a dia, se senten que els interpel·la en el dia a dia, el
plantejament general és que sigui més còmode fer servir el
transport públic, que sigui més fàcil anar a peu, que sigui més
fàcil anar en bicicleta, en definitiva, que entre tots ho posem
més fàcil a les persones que volen ser sostenibles, que volen
contribuir positivament a aquesta qüestió.

Així, articulam les mesures en diversos eixos: el primer, fer
dels espais urbans i dels interurbans espais on la gent es pugui
moure a peu i en bicicleta, a zones ombrejades per a vianants,
carrils bici, aparcaments segurs per a bicicleta.

Segon, garantir la multimodalitat, ja siguin amb bicis i
patinets, però també la gent que arriba en cotxe a les estacions
de bus o de tren.

Traslladar també l’acció, aquesta acció per a la mobilitat
sostenible, als grans centres de mobilitat, el conseller
d’Indústria redacta una llei de polígons industrials i és un dels
plantejaments, que també els polígons industrials puguin fer
plantejaments, com a grans centres generadors de mobilitat,
perquè sense ells difícilment podrem resoldre qüestions de
mobilitat.

També podem plantejar incentius fiscals, com ja existeixen
a altres països, ja sigui per al desballestament de vehicles, com
també per l’ús de la mobilitat sostenible.

Però també ens centram en la gestió que fa el Govern de la
mobilitat a l'illa de Mallorca, en aquest sentit, parlam de
millores d’autobús, ja sigui dins cada comarca, però entre les
comarques, parlam de connectar l'aeroport, i no només quan hi
ha turistes, també durant els mesos d'hivern; parlam de
connectar la Universitat de les Illes Balears amb els principals
nuclis de població; els polígons industrials i les zones
turístiques, perquè no només hi van gent que està de vacances,
a les zones turístiques també hi van gent que hi treballa i, per
tant, hem d'adaptar els horaris a les hores de feina. En
definitiva, es tracta de poder anar a fer feina, a estudiar, al
metge, a veure un familiar, amb transport públic i, en aquest
sentit, plantejam millores, perquè crec que tots hi podem estar
d'acord i que afecten el gruix de població.

Per tant, agrairia un gran suport a aquesta moció, i, per tant,
esperarem... al torn de rèplica ja els confirmaré quines esmenes
acceptam. Moltíssimes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Ara iniciam el torn dels grups
parlamentaris que han presentat esmenes. En primer lloc, el
Grup Parlamentari Mixt, que ha presentat l’esmena RGE núm.
2770/24 i té la paraula el diputat Josep Castells, per un temps
de cinc minuts. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. L’esmena que acaba de citar
l’ha presentada la meva companya de grup, la Sra. Cristina
Gómez, però, bé, en el Grup Mixt tenim unes regles de
distribució dels temes que ara no els avorriré, però, amb
independència de qui presenti l'esmena, doncs els temes de
mobilitat durant aquest període de sessions, aquest període de
sessions els porta el diputat que els parla.

Aleshores voldria fer èmfasi en un element de la presentació
que ens ha fet el Sr. Rosa, d’aquest programa de govern en
matèria de mobilitat que ha presentat el Sr. Rosa, que ell ho ha
dit molt bé, ha dit que això és una proposta per millorar la
mobilitat a Mallorca, està clar que és una mobilitat molt
pensada en clau mallorquina, no només supòs, perquè vostè és
diputat per Mallorca, sinó també pel fet que l'única illa en la
que realment la conselleria exerceix de forma directa la
competència de mobilitat és l'illa de Mallorca. I, per tant,
doncs, és lògic que, evidentment, fins i tot si l'hagués
presentada jo aquesta moció, doncs tal vegada, evidentment,
també m'hagués hagut de referir més a l'illa de Mallorca,
perquè si es tracta d'instar el Govern doncs se’l pot instar a fer
coses a Mallorca.

Tot i així, a la seva moció hi ha alguns punts els beneficiaris
dels quals són els ajuntaments i, per tant, també ens afecta a
Menorca; altres punts en els que s'insta els consells insulars a
fer coses. Jo li he de dir que, en principi, a nosaltres no ens
agrada gaire que el Parlament insti els consells insulars a fer
coses, però, bé, en alguns casos doncs tampoc no passa res,
perquè de fet nosaltres com a poder legislatiu exercim aquesta
competència sobre tots els poders executius de les Illes, no
només del Govern de les Illes Balears, sinó també dels consells
insulars.

Per tant, dit això, i he comptat que del punt 16 al 41 es
refereixen específicament a competències que el Govern
exerceix a l'illa de Mallorca, doncs, realment, poca cosa tenim
a dir, a part que simpatitzem o coincidim amb tot el que vostè
aquí proposa, i tot el que vostè aquí proposa per a l'illa de
Mallorca són coses que nosaltres voldríem per a l'illa de
Menorca, i que, al final, es poden resumir que cal que hi hagi
un canvi copernicà en el concepte de la mobilitat, sobretot a les
nostres illes, que, per diversos motius, doncs el recurs, el cotxe
privat està molt estès, i és, crec, la comunitat autònoma on més
cotxes privats hi ha per habitant, i això, doncs, és normal a llocs
amb la població molt disseminada o a nuclis que estan molt
apartats dels nuclis de centralitat, on s'agrupen serveis
administratius, serveis socials, serveis educatius, serveis
judicials que necessita tota la població. És clar, quan aquesta és
la situació de partida, si no hi ha una política decidida per
canviar absolutament el paradigma de la mobilitat, doncs és
molt difícil superar aquesta situació.
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Posant pedaços, no canviarem aquesta situació, aquest va
ser un dels nostres temes de campanya principal, és a dir,
conscienciar també i conscienciar-nos que cal fer un canvi de
mobilitat, la qual cosa vol dir canviar molts hàbits, i,
evidentment, això ha d'anar acompanyat d'unes polítiques
públiques que acompanyin aquest canvi. I, evidentment, aquest
és un element que té molt a veure amb les problemàtiques
globals que vivim, tant del canvi climàtic com de la crisi
energètica, com també d’elements de salut, perquè,
evidentment, anar caminant o anar en bicicleta és molt més
saludable que anar en cotxe, fins i tot també en aquest aspecte
és important aquest canvi de paradigma.

Per tant, tot i que el que he dit al començament, ens queda
una mica lluny o diguem-ho d'una altra manera, ens fa l'efecte
que ens ingerim en afers mallorquins a l'hora de votar aquesta
moció, la votarem perquè estam d'acord amb els temes que
planteja.

Com deia al començament, la meva companya de grup, la
Sra. Gómez, ha presentat una esmena que em sembla molt
adequada, no sé si vostè l’acceptarà, que té a veure amb la
possibilitat de portar els animals de companyia, que,
evidentment, és un element que, dintre d’aquest paradigma de
canvi de la mobilitat, doncs, molt lògicament, se suposa que les
persones també han de poder-se desplaçar amb els seus animals
de companyia. Per tant, si vostè l'accepta, doncs, evidentment,
també hi votaríem a favor.

I això és tot. Gràcies, Sr. President. 

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. A continuación, es el turno del Grupo
Popular, que ha presentado las enmiendas RGE núm. 2775,
2776, 2777, 2778, 2779, 2780, 2781, 2782 i 2783/24. Sra.
Pocoví, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Gràcies, president, bon dia, senyores i senyors diputats.
Avui el Sr. Rosa ens ha presentat una moció amb 45 punts en
matèria de mobilitat, pràcticament la majoria d'aquests punts
estan contemplats en el Pla director sectorial d'aquesta
comunitat 2019-2026, per tant, juntament amb altres mesures
són actuacions que s'han deixat de fer a la legislatura passada,
han quedat pendents a la legislatura passada, quan vostès
governaven.

És cert que, ara bé, vistes les notícies d'aquests darrers dies,
tal vegada estaven més entretenguts en intentar disfressar
contractes de compra de mascaretes per un valor de 3,7 milions
d'euros o bé en anar de copes a altes hores de la matinada,...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... quan la resta de ciutadans ens trobàvem confinats.

Per suposat que aquest govern aposta per una mobilitat
activa per reforçar el transport públic. Per això es fa feina
conjuntament amb els ajuntaments per treure una línia de
subvencions, amb els consells per a la millora dels espais
urbans i interurbans relatius a la mobilitat no motoritzada.

Quant al transport públic, he de dir que es fa feina per
incrementar línies, per incrementar freqüències, tant de bus
com de tren. De fet, en aquests set darrers mesos s'han reforçat
27 línies de bus interurbà, s'ha reforçat la línia que connecta els
municipis del Pla i Llevant de Mallorca amb l’Hospital de Son
Llàtzer. Igualment, s'ha posat una nova aturada d’autobús a
S’Esgleieta, per a una millor connexió dels municipis de la
Serra.

I quant al servei ferroviari, per primera vegada a la nostra
comunitat, s'ha posat un servei especial nocturn certes vigílies
de certes festes.

Respecte de la xarxa TIB, s’ha de dir que s’unificaran les
targetes del TIB i de l’EMT, però no del Ferrocarril de Sóller,
per ser inviable per un tema de concessió; es reforçarà la xarxa
d’autobús per garantir la connexió entre tots els nuclis de
població amb els centres educatius i els centres sanitaris de
referència. Ara bé, entrar a concretar determinades línies sí que
en aquests moments no ho podem fer, perquè tot dependrà del
nombre d'usuaris. Evidentment, no consideram sostenible el
desplaçament d'autobusos fora passatgers, sí que es fa feina per
donar serveis a tots els ciutadans que així ho sol·licitin
mitjançant un servei a demanda.

Quant al transport ferroviari, he de dir que em varen cridar
l'atenció les seves paraules de l'altre dia, va dir “més enllà de
l'electrificació de la xarxa, no hem vist millores substancials
aquests 20 anys”. Jo li voldria recordar, Sr. Rosa, que durant
aquests 20 anys aquesta comunitat, durant 12, ha estat
governada per un pacte d'esquerres on la seva formació política
n’era soci.

(Alguns aplaudiments)

Quant a la xarxa ferroviària, vull dir que sí, s'incrementarà
la capacitat dels combois, passaran de 3 a 4 vagons, no
allargam les andanes perquè a moltes estacions és inviable.

Quant al tren de Llevant i d'Alcúdia, sí que m'agradaria dir
que no s'atura cap projecte, perquè, de fet, no existeix cap
projecte, tot eren falses promeses electorals; es preveu redactar
els projectes i es redactaran una vegada s'hagin conclosos els
estudis informatius i en sigui garantit el seu finançament, un
finançament que ja ha estat sol·licitat.

Igualment, també s'han reclamat els 185 milions d'euros
prevists per al tramvia de Palma i s'han reclamat per fer nova
infraestructura ferroviària.

Per tant, és evident que aquesta darrera legislatura milions
d'euros han quedat aturats, estancats a Madrid, està clar que
l’exministre de Transport, el Sr. Ábalos, juntament amb la seva
mà dreta, el Sr. Koldo García,...

(Remor de veus)
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... devien estar centrats en altres qüestions...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

..., els problemes ferroviaris d'aquesta comunitat no els
importaven, supòs que estaven més interessats en altres negocis
com els de les mascaretes.

Vostè, Sr. Rosa, també ens va dir l'altre dia que en aquesta
comunitat aquest 2024 tenim el transport gratuït gràcies a la
mediació del Sr. Vicenç Vidal, diputat al Congrés per MÉS per
Mallorca o Sumar, no ho sé molt bé, m'agradaria ser positiva i
no dubtar...

(Remor de veus i algun aplaudiment)

..., ser positiva i no dotar de la mediació del Sr. Vidal al
Congrés dels Diputats per reclamar el conveni de carreteres,
per reclamar el conveni ferroviari i per reclamar el compliment
efectiu de les declaracions d’OSP entre illes, Menorca-Madrid,
Menorca-Barcelona.

(Alguns aplaudiments)

De fet, punts trobats a faltar en aquesta moció en matèria de
mobilitat.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo Socialista, tiene la
palabra el Sr. Pons.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Pocs dubtes amb les 45
propostes que presenta en aquesta proposició no de llei, Sr.
Ferrà, en aquest aspecte, bé, en certa manera, el que fan és
donar continuïtat a vuit anys de feina, jo crec que posen de
manifest, precisament, la importància de les tasques realitzades
fins ara i que, com totes les coses, necessiten de donar-les
continuïtat amb nous projectes que han de venir.

Perquè, efectivament, hi ha dos models de mobilitat que, a
més a més, s'han posat de manifest en funció de qui ha
governat. Hem vist el model conservador de mobilitat, que el
veiem ara, el vàrem veure també amb el Govern Bauzá i amb
el conseller Company, on hi ha aquesta idea que el vehicle
privat es posa al centre de tot, i és a partir d'aquí des d'on es
dissenyen totes les estratègies, no només de mobilitat, les
estratègies urbanístiques, el plantejament de conjunt de ciutat
s'estructura en bona part amb la idea d’entendre que el vehicle
privat és l’eix de tot, i després ja vénen vianants, transport
públic, ciclistes, és aquest vehicle privat, a més a més, que per
a molts de vostès s'hauria de moure sense limitació d'emissions
i tampoc ni tan sols sense limitació de velocitat.

Però hi ha un altre model, que és el que hem vist en aquests
darrers vuit anys, aquest model socialdemòcrata progressista,

on la qualitat de vida dels ciutadans és el que realment es posa
en el centre de les polítiques de mobilitat, on el vehicle privat
juga un paper molt important, faltaria més, però no en qualitat
d'exclusivitat. Aquí hi ha també seguretat, aquí hi ha també la
contaminació, el fums, els renous, aquí hi ha també la
importància dels espais públics a les ciutats, el transport públic,
la idea de posar les persones ben enmig a l’hora de dissenyar
polítiques.

I n’hi ha prou a comparar, i ho deia abans, amb les
decisions que es van prendre a uns governs i als altres, en el
2015, quan arribam, venim d'un govern, ho recordaran, de
polítiques on les retallades eren molt importants, on s'havia
renunciat al conveni ferroviari, en tenien un de signat de 300
milions d'euros, que va impossibilitar la construcció del tren de
Llevant. Ens vam trobar que havíem perdut 800.000 passatgers,
i que les retallades en línies i freqüències eren una realitat. No
hi va haver cap millora en transport públic, es va mantenir
l’hegemonia del vehicle privat.

Hi ha un canvi i les polítiques progressistes que aplicam en
aquests passats vuit anys no només van acompanyades i
dissenyades pel Pla director sectorial de mobilitat, on trobaran
cada un dels projectes ferroviaris als quals feia referència el Sr.
Rosa, sinó que, a partir d'aquí, començam a veure també moltes
altres propostes. Veiem com s'incrementa un 60%, s'incrementa
l'oferta, es fan noves concessions en transport públic per
carretera, l’única illa, els van fer aquí a Mallorca, obrint un
procediment a nivell d'Espanya, amb una nova Llei de
contractes. Vam implantar l'Aerotib, vam electrificar tota la
xarxa ferroviària, vam fer possible la gratuïtat del transport
públic, vam fer possible la integració tarifària entre l’EMT i
Serveis Ferroviaris, i açò va donar resultats? Home!, en el 2015
hi havia 13 milions de passatgers, 13 milions de passatgers,
acabam el 2023 amb 33 milions de passatgers, 20 milions més
de passatgers cada any, ara que fa vuit anys, quan ho vam
trobar.

Per tant, aquestes polítiques socialdemòcrates han donat
bon resultat, i tant com han donat bon resultat! I necessiten de
continuïtat, perquè en vuit anys, evidentment, no ho fas tot. I
aquestes propostes que planteja el Sr. Rosa van en la direcció
de donar continuïtat a la feina que havien fet fins ara.

Però arriben vostès i arriba nou el Partit Popular amb PP-
VOX, i començam a veure retrocessos: es renuncia al projecte
tramviari? Sí, un retrocés. Es vol eliminar el Bus VAO? Sí, un
altre retrocés. S’incrementa la velocitat a la via de cintura, de
80 a 100 quilòmetres? Sí, un altre retrocés, perquè hi ha més
densitat de trànsit i més accidents, menys seguretat. O creuen
que els accidents que venen ara no són conseqüència d'haver
apujat la velocitat? I tant com si, un nou retrocés.

Eliminen, a més a més, sense donar cap alternativa, carrils
bici a Palma, la Plaça Espanya és un exemple claríssim.
Renuncien als projecte de l’eix cívic al carrer Cotlliure.
Retallen freqüències en algunes línies de l’EMT. Decideixen no
implantar les zones de baixes emissions o eliminen la gratuïtat
a la recàrrega dels vehicles elèctrics.
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Si fos per vostè, tornarien pagar els ciutadans per pujar al
transport públic. Aquestes, tot açò són retrocessos que hem vist
només amb vuit mesos.

Jo els rept, en vuit anys vam incrementar 20 milions de
passatgers -20 milions de passatgers-, veurem les mesures que
vostès apliquen fins on arriben.

 Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Por parte del Grupo VOX, Sra. Ribas, tiene
la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Esta moción del Grupo MÉS per
Mallorca contiene varios puntos que suponen una restricción
inaceptable a la movilidad de las personas, con la excusa del
ecologismo radical, una vez más, concretamente los puntes del
1 al 11, ambos incluidos.

Nosotros compartimos que los poderes públicos pongan a
disposición del ciudadano más y mejor servicio de transporte
público, tanto colectivo cómo individual, pero siempre
respetando la opción de las personas de desplazarse como
mejor les convenga. La excusa del cambio climático no cuela,
nosotros apostamos por la libertad y no por la restricción de
derechos fundamentales, y menos en un lugar como las Islas
Baleares donde jamás ha habido un problema de contaminación
a causa del uso de vehículos. Más y mejores infraestructuras es
lo que necesitamos para permitir que los ciudadanos y quienes
nos visiten pueden circular. 

Sí podemos apoyar el resto de puntos de la moción porque
hacen referencia a aumentar la dotación de transporte público,
tanto de autobús como de tren, a excepción, claro está, del
punto 43 que vuelve a incidir en la idea del desarrollo del
proyecto del tranvía en la bahía de Palma, algo que ya
discutimos en esta misma sala de plenos en el anterior periodo
de sesiones, y creo que quedó suficientemente clara nuestra
postura, la postura del grupo, que es totalmente en contra de
esa obsesión que tienen ustedes, los de la izquierda, de
implantar un medio de transporte que hace treinta años podría
tener sentido, porque al ser eléctrico todavía podrían ampararse
en su mantra del cambio climático y apelar a que es un medio
menos contaminante que otros, porque realmente hoy en día
con la existencia de autobuses eléctricos, pues directamente no
tiene sentido invertir en un transporte que requiere una
estructura fija y que además contaminaría visualmente la bahía
de Palma por el armazón que supone la infraestructura de un
tranvía. De verdad que no sé qué extraña obsesión tienen
ustedes, supongo que alguno un día salió de su pueblo, se fue
alguna ciudad europea, de esas que pusieron un tranvía
moderno hace algunas décadas, y se quedaron con el complejo
de que aquí no tenemos tranvía. Pues bien, esa fase, por favor,
supérenla ya, entiendan que, en su momento, tal vez pudo tener
algún sentido, pero que sí les quedó pendiente, porque en
aquellos años gobernaban otros, pues mala suerte, no se hizo y

gracias a eso hoy tenemos otras alternativas de transporte
colectivo eléctrico, mucho más baratas, más versátiles y una
bahía de Palma libre de cables y postes para alimentar a un
tranvía que encima requiere más tiempo para llegar al mismo
destino que un autobús eléctrico. 

Por tanto, solicito a la Presidencia que en la ordenación del
debate tenga en cuenta que este grupo votará por separado el
punto 43, lo digo porque son muchos puntos y a lo mejor, si
podemos agrupar, podemos ahorrar tiempo. Entonces,
votaremos por separado el punto 43, y del resto de puntos
pedimos dos bloques, por un lado, los puntos del 1 al 11,
ambos incluidos, y por otro lado, el resto de puntos. 

Nosotros esperamos que en materia de movilidad este
gobierno continúe avanzando en los objetivos contemplados en
el acuerdo de investidura y que son compartidos por nuestro
grupo, mejorando la movilidad en las diferentes islas, con plena
cooperación y coordinación con los consejos insulares, con el
fin de acabar con los atascos de tráfico en las principales
ciudades de las islas, y, para ello, es necesario ejecutar las
infraestructuras viarias que resulten necesarias; entre ellas y de
manera prioritaria hay que negociar un nuevo convenio de
carreteras con el Gobierno de España para mejorar la seguridad
de la red viaria de Mallorca, de Menorca, de Ibiza y de
Formentera; hay que dar solución, sin más demora y de manera
prioritaria a la carretera general de Menorca; y hay que
impulsar, atendiendo a las demandas de los municipios, la
construcción de rotondas y circunvalaciones, con el objetivo de
evitar el tráfico dentro de los núcleos urbanos de las diferentes
islas. 

Gracias, presidente. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Rosa, tiene la palabra. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. En aquesta lliçó
permanent sobre què vol dir la llibertat, avui hem descobert que
ombrejar els carrers perquè la gent pugui caminar a l’ombra és
també un atemptat contra la llibertat. Moltíssimes gràcies, Sra.
Ribas, per aquesta lliçó permanent sobre què vol dir la llibertat.
Igual que també ho és el fet de garantir que totes les comarques
de Mallorca puguin tenir accés els ciutadans als serveis públics
i, per tant, que no s'hagin de desplaçar forçosament a una altra
comarca o a Palma per tenir accés als serveis públics.

Jo, Sra. Pocoví, he de dir que em sap greu perquè la tenc
per una persona assenyada, que, a més a més, coneix la realitat
del transport públic i de la mobilitat a illa a Mallorca, i, per
tant, em sap greu que li facin fer el paperot que ha hagut de fer
de venir a parlar...

(Remor de veus)
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... que la facin venir a parlar d'una qüestió que no té res a veure
amb la meva moció ni amb la interpel·lació que li vaig fer a la
conselleria. 

Jo entenc que hi ha temes que són d'actualitat, però jo, Sra.
Pocoví, he vengut aquí a parlar dels problemes del dia a dia de
la gent, dels problemes que tenen les persones quan arriben a
l'estació, com a l'estació d'Inca, i està mal senyalitzada. I això
és un problema que es pot resoldre molt fàcilment, no saber de
quina andana surt el tren, o el problema que té la gent que
agafava un petit, anava a la intermodal, el ficaven dins la
intermodal i dins el tren i se n’anava al seu lloc de feina, i això
li permetia dormir una mica més el matí, i ara no ho pot fer, per
una qüestió de seguretat certament s’ha de resoldre, però això
és un problema quotidià que afecta el dia a dia la gent. I, per
tant, la moció parla d'aquesta qüestió, igual que parla de
qüestions com que no hi hagi aixopluc per als dies de pluja a
determinades estacions, això són qüestions quotidianes, amb les
quals ens poden posar d'acord. 

I a mi m'hagués agradat, sincerament, que determinades
qüestions no entrassin, perquè crec que hi ha moltíssimes
qüestions en què ens poden posar d'acord, i, per tant, crec que
no fa falta fer un plantejament que almanco des d'aquest grup
parlamentari no hem fet ni amb aquesta moció ni amb el debat
precedent; però jo entenc que cada grup parlamentari té les
seves estratègies i els seus plantejaments. 

Nosaltres -com dic- parlam dels problemes de la
quotidianitat -i si em deixa el Sr. Sagreras continuaré parlant-
i parlam dels problemes de la quotidianitat de coses tan fàcils
com pugui ser anar al metge, anar al metge per a la gent de
Búger i Campanet que fins ara no podien anar al metge a Sa
Pobla. Nosaltres, aquesta qüestió la vàrem debatre fa deu  dies
a Comissió d'Ordenació del Territori i ens varen plantejar que
era ineficient posar un bus entre aquests dos municipis i Sa
Pobla allà on tenen el consultori mèdic, per sort, no sé si va ser
arran de la nostra proposició no de llei o d’una situació
miraculosa, de cop i volta s'ha tornat eficient i ahir la
Conselleria de Mobilitat va anunciar que hi hauria un bus entre
aquests dos municipis i Sa Pobla; i, la veritat, nosaltres ho
celebram, celebram que hagin canviat de però i ho celebram,
perquè crec que va en benefici dels ciutadans d'aquesta illa i, en
concret, dels bujarrons i dels campaneters i, per tant, crec que
és per això pel que ens paguen, per posar-nos d'acord, per posar
remei als problemes quotidians de la gent, més enllà de poder
discrepar de coses sobre d'altres qüestions. 

Nosaltres, en aquest sentit, hem plantejat 45 mesures i hem
plantejat 45 mesures, perquè, com dic, la mobilitat en aquesta
illa no es resol amb una mesura estrella, i certament, no es resol
canviant el discs de velocitat de la via de cintura, es resol
posant moltes qüestions, moltes mesures de manera coordinada
i coherent entre les diferents administracions, perquè n’hi ha
moltes que tenen competències en matèria de mobilitat. I, per
tant, nosaltres els hem estès la mà amb un model a deu anys
vista, perquè d'aquí a deu anys molt probablement o
possiblement vostès no estiguin governant, i, per tant, n’hi
haurà altres que ho hagin de fer. I, per tant, crec que és
important que des diferents parers d’aquest parlament siguem
capaços de posar-nos d'acord en quines són les línies mestres

que han de definir el Pla director sectorial que sortirà al final
d'aquesta legislatura. 

En aquest sentit, nosaltres, i en ares de la bona voluntat,
acceptarem pràcticament totes les esmenes que hem rebut en
aquesta moció, i les acceptarem, Sra. Pocoví, no només perquè
hi ha una bona voluntat d'arribar a acords, sinó perquè, a més
a més, donam un cost de confiança en aquesta qüestió al
Govern i també li dic, Sra. Pocoví, que d'aquí a sis mesos, com
indica el Reglament, reclamarem quines són aquestes passes
que s'han fet, i ho farem en seu parlamentària, per tant, en
aquest ple, tal com indica el Reglament. I en el cas que no
s’hagin fet, proposarem esmenes als pressuposts, i esperem que
en aquest sentit, Sra. Pocoví, vostè sigui la primera a votar-les
a favor.

Per tant, en aquest sentit, nosaltres rebutjarem dues
esmenes, la primera és la 2783 i la segona, la 2777. La primera
és la del tramvia de Palma, perquè no té sentit i és contradictori
reclamar a l’Estat que incorpori als pressuposts generals de
l'Estat mesures per trens i alhora rebutjar un reial decret que ja
preveu precisament 185 milions d'euros. I la segona, la 2777 és
que precisament el plantejament que fèiem és anar a l’específic
i parlar de línies de bus concretes que creim que s'han de
millorar, i en aquest sentit no hi podem estar d'acord, però
agraïm, en tot cas, el plantejament i el tarannà, i, com li dic,
d'aquí a sis mesos, en tornam parlar.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Entonces se aceptan todas las enmiendas, excepto la 2777
y la 2783. En cuanto a la votación, el Grupo VOX ya ha pedido
votación separada de los puntos 1 a 11, el 43 y luego el resto.
No sé si a los demás grupos ...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, nosotros queremos diferents votacions
separades, y no sé ..., es decir nosotros podríamos votar
conjuntamente del 1 al 10, conjuuntamente, y luego creo que
mejor por separado.

EL SR. PRESIDENT:

¿Vale? ¿Va bien este sistema?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

 A ver, ¿quieren que hagamos algún grupo más?, lo puedo
intentar. A ver, un momento, entonces sería un grupo, Sr.
Presidente, del 1 al 10, ambos incluídos, el 11 separadamente;
luego otro grupo, del 12 al 18, el 19 separado, y luego del 20
al 42 conjuntamente, el 43 separado y los 44 y 45 pueden ser
conjuntamente. 

EL SR. PRESIDENT:

Y finalmente el nuevo punto de Podemos. 
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LA SRA. DURÁN I CLADERA:

¿Va bien?

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo. Finalmente la enmienda 2770.

Pues vamos a votar los puntos 1 a 10, inclusive. Votamos. 

46 a favor, 7 en contra. 

Votamos el punto 11. Votamos. 

22 a favor, 31 en contra. 

Votamos los puntos 12 a 18. Votamos, con las enmiendas,
lógicamente con las enmiendas que las he dicho todas al
principio, no sé si vale así; se aceptan todas menos la 2777 y la
27 83. Entonces repetimos, repetimos esta votación.

Puntos 12 a 18. Votamos. 

53 a favor. 

Punto 19. Votamos. 

29 a favor, 24 en contra. 

Puntos 20 a 42. Votamos. 

53 a favor. 

Punto 43. Votamos. 

22 a favor, 31 en contra.

Puntos 44 y 45. Votamos. 

53 a favor.

Y finalmente el nuevo punto introducido por la enmienda
2770. Votamos. 

46 a favor, 7 en contra. 

IV.1) Proposició no de llei RGE núm. 2210/24,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, amb motiu de
dia 8 de març de 2024, Dia Internacional de les Dones.

Pasamos al cuarto punto del orden del día, que corresponde
a las proposiciones no de ley. En primer lugar, la RGE núm.
2210/24, del Grupo Socialista, sobre el Dia Internacional de
las dones. Tiene la palabra, Sra. Cano. 

LA SRA. CANO I JUAN:

Gràcies, president. Molt bon dia. Estam a les portes del 8 de
març, Dia Internacional de les Dones, i des del Grup
Parlamentari Socialista volem reivindicar la importància de
continuar avançant en la agenda feminista, perquè el progrés de

les dones és un factor que beneficia tota la societat i d’aquí el
lema de l’ONU d'enguany.

El feminisme és a la diana per part de l'extrema dreta i veim
com, desgraciadament, es donen alguns retrocessos amb la
connivència del Partit Popular, i és que la ultradreta vol revertir
les conquestes de la lluita feminista, negant la violència de
gènere en contra de l'evidència i les xifres dels darrers vint
anys, així que no podem fer ni una passa enrere, i hem de posar
fil a l'agulla perquè el Pacte d'Estat contra la violència de
gènere es pugui actualitzar i posar fi a una de les desigualtats
més salvatges que representa la violència masclista. 

La data del 8 de març és una data per commemorar tot el
que hem aconseguit, però també de lluita i reivindicació, i,
sobretot, també d'anàlisi de les diferents escletxes salarials,
laborals, de conciliació, el nombre d'hores de tasques
domèstiques i de cures, de les dades d'ocupació, per veure com
estam; i podem afirmar que gràcies a la reforma laboral hi ha
una ocupació de més qualitat i que la pujada del salari mínim
ja d'un 50%, ha permès que de 18.700 dones de la nostra
comunitat tenguin una major renda. 

Un instrument útil per combatre la desigualtat laboral és el
PIAL, fruit del diàleg social -i aprofit per saludar els
representants dels sindicats de classe més representatius-,
lamentablement, la ultradreta va condicionar els pressuposts de
la comunitat a eliminar les subvencions per a les oficines
d'igualtat dels agents socials, una partida que ja estava
consignada als pressuposts i que el Partit Popular va acceptar
llevar com a contrapartida, perquè els acceptassin els
pressuposts. Això permetia la contractació d'agents d'igualtat i
fomentar mesures a nivell laboral, accions de sensibilització,
formació, etc. I això és un atac sense precedents als agents
socials, a alguns, pel que es veu, els agraden els sindicats, però
només verticals. 

La transversalitat ha de ser una línia d'acció a totes les línies
del Govern i no podem permetre, com acaba de succeir a
Andalusia, que se suprimeixi la Comissió d'impacte de gènere
que emetia l'informe d'avaluació d'impacte de gènere. Estarem
molt atents al decret de “depredació” administrativa i que no hi
hagi ni una reculada a l'impuls de la transversalitat de gènere,
i perquè volen continuar avançant hem presentat una sèrie de
propostes d'acord.

La primera, que aquest parlament commemori la data del 8
de març com una data important per reivindicar el camí que ja
han fet, però també el que ens queda encara per fer; que, a més,
el Parlament desenvolupi el primer Pla d'igualtat de la cambra
que es va aprovar la passada legislatura per part de totes les
forces polítiques i que a dia d'avui està estancat. 

Volem constatar la importància de trencar amb la cultura de
la violació, no revictimitzar les dones víctimes i no emparar
discursos o praxis legítimadors de la violència sexual.

I reprovam el Govern de les Illes Balears per la tebiesa
manifestada davant fets molt greus, com els tuits misògins del
gerent dels Serveis Ferroviaris de Mallorca, que denigraven les
dones i les dones polítiques amb aquells tuits de les nines
inflables i que aquí hi ha hagut cap tipus de reacció. O també
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volem reprovar el Sr. Antoni Costa quan va contractar sabent
que aquesta persona estava implicada en un cas d'agressió
sexual ...

(Alguns aplaudiments)

... aquesta persona hauria d'haver dimitit i hauria d'haver estat
cessada. 

Per tant, el que demanam avui és que el Parlament de les
Illes Balears el reprovi, perquè el Sr. Serra Ferrer mai no hauria
d'haver estat contractat i l'únic responsable d'això té noms i
llinatges, per això reprovam la tebiesa del Govern de les Illes
Balears. 

Després volem instar el Govern al desenvolupament dels
plans d'igualtat i estratègics, desplegant totes les mesures del
Pla de conciliació i corresponsabilitat, que es compleixin amb
els temps dels centres de crisi, a recuperar les subvencions
retallades per a les oficines d'igualtat dels agents socials, a
implementar el segon pla de coeducació amb una figura
essencial per fomentar aquesta coeducació a les escoles, com
són els agents de coeducació i per acabar amb els estereotips
sexistes.

I, per últim, instam el Govern d'Espanya a promoure la
renovació del Pacte d'estat contra la violència de gènere i a
desenvolupar-lo íntegrament. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte de los grupos que han presentado
enmiendas, el Grupo Mixto ha presentado las enmiendas RGE
núm. 2766, 2767, 2768 i 2769/24, Sra. Gomila, tiene la
palabra. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Molt bon dia a tothom. Primer de tot, he de comentar que
el Grup Mixt, Unides Podem, ha presentat quatre esmenes a
aquesta proposta les quals queden defensades amb els seus
propis termes.

Davant un 8 de març, Dia Internacional de les Dones, ens
reafirmam en el nostre compromís de viure amb igualtat, sense
cap classe de discriminació ni violència cap a les dones i lluitar
per fer possible una equitat real entre homes i dones.

En aquest 8 de març volem abraçar el feminisme, la igualtat
entre homes i dones en tots els seus àmbits de la vida
quotidiana, política, econòmica, cultural i social, i remarcar la
idea que els avanços aconseguits no poden eclipsar tot el camí
que encara ens queda per recórrer.

En un món globalitzat, un any més ens veiem obligats a
recordar que la commemoració d’aquest dia encara és
necessària, pel que no podem celebrar que es mantingui la
bretxa salarial entre dones i homes pel mateix treball, avui dia,

aquesta bretxa representa un 23% pel que fa a la diferència
entre el salari mitjà entre homes i dones. I a açò hi hem de
sumar que amb la precarietat de les ocupacions més
feminitzades, que duen a terme majoritàriament les dones, la
diferència augmenta fins arribar a un 29,4%.

Un sostre de vidre que tampoc no minva amb un preocupant
35,4% només de dones que ocupen alts càrrecs de direcció i
gerència, i només el 19% dels escons legislatius són ocupats
per bones.

Aquestes dades s'agreugen encara més quan parlam de
col·lectius doblement que pateixen més d'un tipus d'operació,
com són les dones migrades o el col·lectiu trans.

No poder celebrar que quasi dues de cada tres persones
adultes analfabetes siguin dones, ni podem celebrar la
feminització de la pobresa.

No podem celebrar que encara avui la igualtat hagi de
traspassar la barrera social, perquè les tasques de cura i
conciliació continuen essent, socialment i majoritàriament,
responsabilitat de les dones, que són les que encapçalen la llista
de peticions d'excedències laborals sol·licitades per tenir cura
de familiars, 9 de cada 10, concretament.

No podem celebrar l'augment de les violències masclistes,
una forma de violència contra les dones que viola els drets
humans, una expressió de discriminació de desigualtat i de
poder dels homes sobre les dones, i no només contra les dones,
sinó també contra els seus fills i filles, que són víctimes també
d'aquesta violència. Des de l’1 de gener del 2023, més de 50
dones han mort a Espanya per causa de la violència masclista,
i més de 1.200 des del 2003, i des de l'any 2013 han estat
assassinats a l'àmbit de la violència de gènere més de 50
infants.

Però les morts no són més que la punta de l’iceberg
d’aquest patriarcat. Unes Illes amb igualtat són unes illes
millors per a tothom, no n’hi ha prou que pensem en la igualtat
només dia 8 de març, sinó que hi hem de treballar durant tot
l'any.

Des del Parlament i des del Govern de les Illes Balears hem
d'assumir el compromís de trencar amb els discursos que
legitimen la violència sexual i revictimitzen les dones víctimes
d'agressions sexuals. Hem de desenvolupar el primer Pla
d'igualtat entre homes i dones, aprovat per totes les forces
polítiques. Hem d'aprovar el sisè Pla estratègic d'igualtat entre
dones i homes i desplegar les mesures contemplades en el Pla
de conciliació i corresponsabilitat. Hem de promoure la
renovació del Pacte d'Estat contra la violència de gènere,
desenvolupar-lo íntegrament, i hem d'implementar el segon Pla
de coeducació a les aules, la coeducació basada en els principis
d'igualtat i la incorporació en igualtat de condicions de la
realitat i la història de dones i homes, amb una bona educació
afectivosexual als més joves per tal de construir relacions
basades en la igualtat i el respecte, i en l'erradicació
d’estereotips de gènere, permetrà així una educació en igualtat
entre dones i homes en els nostres infants i els nostres
adolescents.
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Continuarem celebrant el 8 de març, Dia Internacional de
les Dones, mentre tot açò no sigui una realitat, continuarem
reivindicant en clau global que el model social actual no és just
per a la majoria de persones i, sobretot per a les dones.
Continuaran fent feina per a una transformació social amb
perspectiva feminista cap a la igualtat entre homes i dones.
Continuarem treballant per remetre aquestes injustícies i
desigualtats i per reconèixer els col·lectius de la societat que
pateixen més vulneracions de drets i per apoderar-los, molt
especialment en les dones i les filletes.

Continuarem amb una actitud ferma per defensar el control
de les dones sobre les seves pròpies vides per sentir-se lliures,
fortes i autònomes.

I per açò farem un vot favorable a aquesta proposta.
Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo Popular, que ha
presentat las enmiendas RGE núm. 2793, 2794 y 2795/24, Sra.
Durán, tiene la palabra. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Gracias, presidente. Molt bon dia, diputades i diputats. Sra.
Cano, després... -ara veig que no hi és, justament, ah!, és allà-
doncs, Sra. Cano, després d'haver treballat conjuntament els
darrers anys en declaracions institucionals i manifests amb
motiu del 8M, en l’interès de mostrar una posició unitària amb
tots els partits polítics, li he de dir que em va sorprendre que
ara el Partit Socialista presentàs una PNL amb aquest motiu,
quan mai no ho havia fet els darrers quatre anys. Però ben
aviat, i començant per l'exposició de motius, me’n vaig adonar
que el que intenta el Partit Socialista amb aquesta PNL és la
confrontació, és cercar la divisió en un tema que el que més
necessita són consensos.

I, miri, nosaltres, un any més, tant des del Partit Popular de
les Illes Balears com des del Govern de les Illes Balears, volem
dir en aquest 8 de març, volem tornar posar de manifest el
nostre compromís amb la reivindicació de la necessària igualtat
de drets d’oportunitats de les dones i els homes; en el nostre
partit pensam que cada vegada més són les dones que no
creiem en unes polítiques basades just en pancartes i titulars,
que no volem un Ministeri d'Igualtat d’aparadors i
enfrontaments, com ha estat els darrers anys el Ministeri
d'Igualtat de la Sra. Montero amb el Sr. Sánchez; que
necessitam la unió com a força per arribar a grans acords, amb
mesures eficaces que beneficiïn la societat, que la facin més
justa i, en definitiva, més igualitària.

Per tant, el Partit Popular no es mou ni una coma de totes
aquelles declaracions institucionals que s'han fet en aquest
Parlament de les Illes Balears.

Per tant, votarem a favor dels punts 1 a 3. En el punt 4t, no
li estranyarà, Sra. Cano, que hi votem en contra, perquè el
Govern de Marga Prohens ha estat clar i contundent tant amb
les seves declaracions com amb fets, es varen demanar

disculpes a les víctimes i es varen prendre les mesures eficaces
i necessàries quan tocava.

Ara bé, Sra. Cano, que el PSOE, el partit del cas Ábalos,
una trama de corrupció protagonitzada pel cercle més pròxim
del Sr. Sánchez, que ha tengut com a mà dreta i home de
confiança del superexministre Ábalos, el Sr. Koldo, un porter
de “puticlub”, condemnat...

(Alguns aplaudiments)

..., condemnat -perdonin-, condemnat per una agressió a una
menor de 16 anys, que, a més, ara hem sabut que es va lucrar
amb unes comissions, amb uns contractes, amb quatre
ministeris i també amb dues comunitats autònomes, per cert,
aquesta, que avui, la Sra. Armengol s'ha dignat a parlar al cap
de set dies, per dir res, doncs li hem de dir que de vostès lliçons
ni una!

(Alguns aplaudiments)

Aquest punt de reprovació, Sra. Cano, aquest punt de
reprovació és un insult a aquesta cambra, és un insult a la
ciutadania, però sobretot és un insult a les dones, perquè vostès
tenen condemnats -perdoni-, condemnats d'agressions dins el
Govern de Sánchez, o han tengut fins fa ben poquet.

Miri, votarem a favor dels punts 5è, 6è i 7è, com hem fet
sempre, per què? Perquè el Govern de les Illes Balears, perquè
la Conselleria d'Afers Socials, perquè l’IBDona fan feina amb
totes aquelles qüestions que vostès demanen, i no fan feina
perquè vostès els instin a fer feina, fan feina des del minut 1
amb el que es varen trobar pendent de fer.

Votarem que sí al setè punt, vostè ens demana una
construcció dels centres de crisi. Primer de tot, té un errada,
vostè diu que hem d'aprofitar el finançament del Govern
d'Espanya, no, el finançament no és del Govern d'Espanya, Sra.
Cano, el finançament és dels fons europeus. Per tant, fons
europeus que varen arribar a aquesta comunitat autònoma
l'octubre del 2021, per fer els centres de crisi, i vostès no en
varen fer ni un. No es preocupi, no es preocupi, que ara sí que
es faran.

(Alguns aplaudiments)

En el punt 8, hem presentat una esmena perquè nosaltres
estam totalment compromesos, el Govern, amb el Pla d'igualtat
de tracte i d'oportunitats per raó de gènere, en el marc de les
relacions laborals, la salut laboral de les Illes Balears, però
mitjançant, entre d'altres, de subvencions per a l'elaboració de
plans d'igualtat. Per tant, aquí no farem ni una passa enrere en
aquest sentit.

El punt 9 i el punt 10, hi votarem a favor, però també, Sra.
Cano, vostè sap que el punt 10 l’hem aprovat tres i quatre
vegades, perquè és el Govern d'Espanya qui ha de fer la
renovació del Pacte d'Estat i no ha estat por la labor el Govern
d'Espanya, perquè no sabem que ha fet els darrers tres anys, la
renovació no s'ha fet per culpa del Sr. Sánchez. 
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I després hem presentat dues esmenes que consideram molt
necessàries i consider, estic segura que vostès ens votaran a
favor, i una és censurar les paraules de la regidora i portaveu
socialista de l'Ajuntament de Felanitx Damiana Massutí que
representen comentaris masclistes atacant la batlessa Catalina
Soler. Crec que aquí vostès, per primera vegada, haurien de
censurar aquestes paraules, perquè no els he sentit mai fer-ho.
Avui ho esperaré de la seva boca, Sra. Cano.

Després, al 12è punt: “el Parlament de les Illes Balears
constata que el mal produït per la Llei del sols sí és sí, per a la
reducció de condemnes a agressions sexuals és irreversible, tal
i com ja va avisar el Consell General del Poder Judicial i que
ha representat el major retrocés en la lluita contra la violència
contra les dones en dècades”. Mai no hem sentit l’expresidenta
Armengol, mai no hem sentit cap diputada del PSOE anar en
contra d'aquesta llei del sols sí és sí que, som he dit , és
irreversible. Però és que, a més, ahir, Sra. Cano, vàrem saber
que el Tribunal Suprem va rebutjar modificar la rebaixa de
condemna de tres anys i mig que es va rebaixar una condemna
...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

... a un implicat de violació grupal a una dona aquí, a Balears,
i vostès d'aquestes 64 condemnes que hi ha hagut rebaixades,
mai no han dit ni “mu”. A veure si avui serà el dia. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para la fijación de posiciones, en primer
lugar, por el Grupo VOX, Sr. Buades, tiene la palabra. 

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Muchas gracias, presidente. Sra. Cano, lo consubstancial a
la democracia es una persona, un voto, independientemente del
sexo del votante para formar mayorías y minorías y gobernar
para el interés general. Pero vamos a ver, ¿de qué feminismo
estamos hablando? Desde Simone de Beauvoir -le leo-
“ninguna mujer debería estar autorizada para quedarse en casa
a criar a los hijos, las mujeres no deberían tener esta opción,
porque si existe esta opción, demasiadas mujeres optarán por
ella”, o “la familia es un nido de perversión” o tal vez el
feminismo de la izquierda es el de la Shulamith Firestone, que
dice “si la revolución sexual no a la familia, la explotación de
la mujer no habrá terminado, el objetivo al final de la
revolución feminista no sólo es eliminar el privilegio del varón,
sino la distinción sexual, solo entonces terminará la tiranía de
la familia biológica y se permitirán todas las formas de
sexualidad”. 

Este no es nuestro feminismo, nuestro feminismo, el
feminismo del grupo parlamentario se llama Idoia Ribas, María

José Verdú, Manuela Cañadas y Patricia de las Heras, mujeres,
madres, trabajadoras, valientes, guapas y ... libres, y libres.

(Alguns aplaudiments)  

Ya se estaba tambaleando la izquierda, porque lo de
“guapas” no, no, no ... bien. Todos somos guapos, ¡ale!

El socialismo siempre se ha basado en la lucha de clases, la
opresión del capitalista o del patrono contra los obreros, pero,
claro, esto ya ha pasado a la historia, con la caída del muro de
Berlín y, claro, ustedes tenían que inventarse algo, una nueva
lucha de clases para justificar su existencia, y van y buscan la
nueva lucha de clases, la lucha de los sexos, la mujer contra el
opresor varón, la lucha de sexos, nada más lejano a la realidad
social.

Ustedes, en su PNL, utilizan el CIS de Tezanos, de nuestro
amigo Tezanos, pero se olvidan de un dato, en este CIS de
Tezanos dice expresamente que una de cada tres mujeres
opinan que el actual feminismo está discriminando al varón,
siendo Tezanos posiblemente no será una de cada tres mujeres,
seguramente serán una de cada dos mujeres. 

También esta PNL indica que hay algunos que niegan la
violencia de género, Sra. Cano, se lo repito por quinta vez, ya
se lo he repetido en comisión, la Real Academia de la Lengua
dice que las palabras no matan, matan las personas, y, por lo
tanto, no está bien utilizada esta expresión, ustedes quieren
imponer su ideología de la mentira de género a toda costa. No
sólo no negamos la violencia contra las mujeres, sino que
somos el único grupo parlamentario en esta cámara que
queremos endurecer las penas para que esta auténtica lacra de
nuestra sociedad desaparezca.

Y llegamos a otro manta de la izquierda: la Ley del sí es sí,
donde se rebajan las penas por agresiones sexuales y sueltan a
violadores. ¿Saben que dice el CIS de su Tezanos? No lo dice,
no lo han dicho ustedes en su PNL, dice que el 26% de las
mujeres pasa miedo, no se volver a casa, sino de salir de casa,
pero ustedes siguen soltando violadores y rebajando penas. 

Indican que quieren aumentar ayudas económicas para las
víctimas ... los hijos de violencia de sexo, pero, claro, si es una
pareja lesbiana, las víctimas de una mujer ... matada por otra
mujer, no tendrá ninguna ayuda. 

En lo único que podemos estar de acuerdo es en que lo que
usted dice: facilitar que la maternidad no paralice a las mujeres
en el mercado laboral, esto seguro que ha sido un cambio
sustancial en sus PNL, gracias a la presencia de este grupo
parlamentario, de VOX, aquí. Pero se olvidan otra vez de
apelar a la libertad, la libertad de las madres de quedarse en
casa para la crianza de los hijos. Para ustedes esto es un
anatema a su dogma feminista.

El petitum núm. 3 de esta PNL dice “romper la cultura de
la violencia”, ¿y cuál la mayor violencia que se ejerce contra la
mujer?, el aborto, a ustedes les da igual que una mujer aborte
tres, cuatro, cinco o seis veces, mientras ustedes imponen su
ideología de la mentira de género.

 



1346 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 26 / 27 de febrer de 2024 

En el petitum 4 dicen “reprobar actitudes misóginas por la
contratación de un presunto agresor sexual”, ay, perdón, se me
ha (...), no, no, no señor, ustedes se han olvidado otra vez de las
menores tuteladas agredidas sexualmente y violadas, ¿qué pasa,
que esto no es reprobable? ¡Vergüenza, señores, vergüenza!

(Alguns aplaudiments) 

Y, por último, el último mantra de la izquierda: vender la
coeducación como sinónimo de igualdad, cuando en Europa y
en Estado Unidos, cada año, hay más escuelas públicas
sostenidas con dinero público que ofrecen educación
diferenciada como garantía de la igualdad.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sí. Solamente quiero decirles que decir la verdad no es
generar odio, que ustedes odien la verdad es otra cosa. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Por parte del Grupo MÉS per Mallorca, Sra. Carrió, tiene
la palabra. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, president. Els orígens del 8 de març es remunten
a l'any 1857, a la vaga de les obreres tèxtils nord-americanes i
els incendis de la fàbrica Cotton on varen morir 142 obreres
que, un any abans, havien defensat els seus drets laborals per
demanar condicions més bones i justes, va ser l'any 1975 quan
l’ONU reconeix el 8 de març com el Dia Internacional de les
Dones i des de llavors hem fet camí; un camí de reivindicació
per als drets de les dones, per la igualtat.

I reivindicant i no celebrant, i aquesta no és una diferència
menor, té molt de sentit, perquè el feminisme neix i és un
moviment de lluita, de lluita per aconseguir quelcom tan bàsic,
tan obvi, però tan lluny encara com és l'equitat entre les
persones, com és un món just i lliure i igual per a tothom. I les
vagues feministes del 1918 i del 1929 foren un revulsiu, i jo
crec que marcaren un punt d'inflexió en aquest camí de lluita
que hem desenvolupat, i marcaren que l’agenda feminista havia
de ser-hi present, i per això les vagues foren laborals, foren
estudiantils, foren de cures, i denunciaven coses i conceptes,
que VOX és incapaç d'entendre, com són la precarietat laboral,
els biaixos salarials, els sostres de vidre, però també es fan els
sols de fang, l'assetjament i les violències masclistes.

La possibilitat de conciliació i la invisibilització de les
dones com a principals, i això segueix sent així, sostenidores de
la vida. Són la denúncia d'un sistema que feminitza i precaritza
les tasques de cura.

I aquí hi ha dos conceptes importants, i és que les
desigualtats per raó de gènere són sistemàtiques i sostingudes
al llarg de la història per un sistema que les manté, una
estructura de poder que es diu patriarcat. I la lluita feminista és
de les dones, efectivament, però també és de la societat, i també
ho és, i especialment, responsabilitat dels governs i dels
representants públics que avui, i els que ens han precedit, es
troben en aquesta cambra i han estat en aquesta cambra.

I per això i encara amb molta més intensitat us dic això
avui, després d'escoltar els darrers cinc minuts intervenció, i,
per això, i especialment per a això, no es pot ser feminista i
practicar el feminisme i ser un aliat i pactar amb VOX, no es
pot, no es pot tenir com a soci...

(Remor de veus)

... qui nega les desigualtats, qui nega l'existència de la violència
masclista, qui nega que això passa precisament perquè hi ha un
sistema que es diu patriarcat, que el sustenta, i un sistema, un
patriarcat que ho travessa tot i tothom i ens travessa a tots, a
tots, de l'esquerra a la dreta!

I si no som conscients d'això no seran mai capaços, dignes
de dir fort i clar que som feministes.

Però avui el tema, i jo crec que aquí ho hem de reclamar, és
un dia per fer una crida, per sumar, per continuar denunciant
aquest sistema injust que vivim; és un dia, crec, per reivindicar
les que hi vàrem ser, les que hi varen ser, les que hi són i les
que hi seran; un dia per reivindicar un món d'igualtat, de
justícia i de llibertat. I aquesta és la crida que us faig,
companyes i companys, aquesta és la crida que us faig: que
siguem valentes i ens facem costat, que condemnem i rebutgem
qui nega la desigualtat, qui diu que la discriminació per raó de
gènere no existeix, qui nega les violències masclistes, qui nega
el patriarcat com a estructura d’opressió.

I per això i en aquest sentit de suma, donarem suport a la
PNL presentada, perquè, davant les polítiques de la ultradreta,
que accentuen de manera molt perillosa la xenofòbia, el
masclisme, l'aporofòbia, l'homofòbia, la misogínia o la
transfòbia, els feminismes, en plural, els feminismes, en plural,
són l'única garantia de construir un món igual per a tothom.

Moltes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sra. Cano, té la paraula. 

LA SRA. CANO I JUAN:

Gràcies. Respecte del posicionament davant les esmenes,
plantejam una transacció a l'esmena 2794, d’Unidas Podemos,
que és d'addició al punt 11, perquè consideram que quedaria
subsumida en el nostre punt 5, afegint simplement “el concepte
d’interseccionalitat”, que és el concepte que es vol remarcar
amb aquesta esmena. Per tant, així se sumaria el principi de
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transversalitat a l'hora d'aplicar les polítiques més la interseccionalitat.

La resta no les assumim, bé perquè esmenen l'exposició de
motius o perquè nosaltres consideram que ja les estadístiques
que es fan per part del ministeri del Govern d'Espanya, unes fan
el recompte dels feminicidis íntims, que fan referència a les
parelles o exparelles; en canvi, l’altre, que és més ampli, és del
2022 i consideram que no s'han de barrejar aquestes dues
estadístiques.

Respecte de les propostes del Partit Popular, vull dir, el
primer de tot, que fa una setmana que, des del Grup
Parlamentari Socialista, es va enviar una proposta de manifest
per fer una lectura, tothom, plegats, del 8M, com hem fet tots
els anys anteriors. Això no lleva, com hem fet altres anys,
també, que el Grup Parlamentari Socialista pugui presentar la
seva iniciativa per debatre algunes propostes conjuntes, que
sabem que algunes no seran assumibles per la seva part, i és
absolutament respectable.

No acceptam l’esmena seva 2793, perquè el que nosaltres
pretenem amb aquesta iniciativa és revocar la retallada a les
oficines d’igualtat dels sindicats i de la patronal més
representatius, és una retallada ideològica que està motivada
per les obsessions de l'extrema dreta, que, desgraciadament,
hem tornat escoltar avui aquí amb total claredat, i com a
contrapartida per acceptar els pressuposts de la comunitat.
Nosaltres el que volem és que es recuperi el que vostès havien
pressupostat i que, al final, va caure.

Amb la seva esmena que han presentat el que fan és
emmascarar aquest fet i voler confondre aquesta retallada,
perquè els plans d'igualtat, el suport que es dona des del
Govern de les Illes Balears a les empreses de menys de 50
treballadors i treballadores, això és una altra línia que no té res
a veure amb aquesta retallada que s’ha fet a les oficines.

Respecte de la transacció, respecte de l'esmena 2794,
nosaltres li proposam una transacció, que li acabam de fer
arribar, perquè nosaltres assumim la censura, els comentaris
masclistes cap a la Sra. Soler, nosaltres no els compartim i
condemnam el masclisme vengui d'on vengui; ara, el que li
diem és: nosaltres som capaços de condemnar unes paraules
d’una companya, però vostès han de fer el mateix amb el gerent
de Serveis Ferroviaris de Mallorca i les seves piulades
masclistes; bé, no està fet, avui és el dia per fer-ho! Sí ho volen
fer, ara és el moment per fer-ho, ho censuram, les piulades
masclistes del gerent d’SFM i censuram que hi ha encara...

(Alguns aplaudiments)

... el vicepresident, assegut aquí, en aquesta cambra, perquè va
contractar un presumpte agressor sexual sabent aquests fets,
sabent que estava camí del judici oral, sabent que havia estat
expulsat de la Universitat de les Illes Balears per agafar la cara
a una senyora, llepar-li la cara, sense consentiment, intentar-la
besar, a més d’agredir un policia.

I nosaltres volem condemnar el masclisme, vostès tenen
l'oportunitat per fer exactament el mateix.

I, Sra. Durán, deixin d'escampar fang, just avui, quan hem
conegut a través dels mitjans de comunicació que vostès varen
deixar caducar la reclamació del govern d'esquerres pel
sobrecost de les mascaretes,...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... tenien la informació, la varen deixar caducar, varen deixar
caducar aquest expedient de reclamació, i com és això
possible? Quines pressions varen rebre vostès?

(Remor de veus)

I no em relacionin amb Koldo, perquè amb aquest senyor ni
a la vuelta de la esquina, ni a la vuelta de la esquina. Vostès
diguin el mateix...

(Remor de veus)

... i es... es desentenguin d'aquests elements...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CANO I JUAN:

... que no aporten res positiu.

I respecte de la llei de llibertat sexual, que diguin això
respecte d'aquesta legislació, quan just ahir vàrem conèixer que
l’Institut Balear de la Dona ha rebut en un any més d’un 40%
de cridades per motius de violència sexual; fins i tot la
directora de l'Institut Balear de la Dona feia una doble lectura:
o hi ha més agressions sexuals o les dones tenen més confiança
en el sistema i es veuen més emparades per poder restituir
aquesta situació, i és que la Llei de llibertat sexual té un
caramull de coses positives per restituir els drets de les
víctimes: l'atenció psicològica, els centres de crisi, l'aposta per
la coeducació a les escoles, en drets laborals, ajudes a aquelles
dones que no tenen recursos, etc.

(Remor de veus)

I respecte de VOX, bé, doncs, la seva exposició, pues no
aporta nada nuevo cara al sol, així que, propaganda, boles i la
seva estratègia de sempre, desconeixen la realitat, el 80% de les
agressions sexuals es produeixen per coneguts de la víctima,
més del 60%...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. CANO I JUAN:

... al domicili. I si volen protegir les dones no ho poden fer
d'esquena a l’evidencia científica, a la evidencia empírica o a
la informació correcta. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

 



1348 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 26 / 27 de febrer de 2024 

EL SR. PRESIDENT:

No se acepta ninguna enmienda ni de Podemos ni del Grupo
Popular. Entonces, entiendo, ¿se solicita votación separada o
se puede votar conjuntamente?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sí, Sr. Presidente, nuestro grupo solicitaría separada,
querríamos votar, si es posible, en primer lugar, los puntos 1,
2, 3; luego, separadamente, el punto 4; luego se pueden juntar
el 5, 6 y 7; el punto 8 separado; y luego, el 9 y 10,
conjuntamente.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo. ¿Va bien al resto de los grupos así? Bien, pues
vamos a votar así. 

Entonces, en primer lugar, los puntos 1, 2 y 3. Votamos.

44 a favor, 7 en contra y 1 abstención. 

Votamos el punto 4. Votamos.

21 a favor, 31 en contra y 1 abstención. 

Votamos los puntos 5, 6 y 7. Votamos.

45 a favor, 7 en contra y 1 abstención. 

Punto 8. Votamos.

21 a favor, 31 en contra y 1 abstención. 

Finalmente, los puntos 9 y 10. Votamos.

45 a favor, 7 en contra y 1 abstención. 

IV.2) Proposició no de llei RGE núm. 1325/24, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a retirada de pèl·lets de les
platges i neteja del litoral marí a les Illes Balears.

Pasamos a la siguiente PNL, la RGE núm. 1325/24, del
Grupo Mixto, sobre retirada de pelets de las playas y limpieza
del litoral marino. Tiene la palabra, Sra. Gómez. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bon dia, Sr. President, senyores diputades i senyors
diputats. A mitjans desembre, els mitjans de comunicació van
fer repercussió d’un greu accident que va provocar abocaments
al Cantàbric i va afectar diverses comunitats autònomes,
Galícia, Cantàbria, Astúries, i va ser a partir d'allà que molta
gent va tenir coneixement de la contaminació per pèl·lets.

No obstant, a Balears, des de fa prou anys, es produeix
també aquesta contaminació, que és denunciada des de fa temps
també per diferents entitats ecologistes i activistes, com a
Menorca seria l'Associació Per la Mar Viva o, com a
Catalunya, seria l’ONG Good Karma, que ha fet fins i tot
informes quasi de tipus pericial. Aquesta ONG, de Tarragona,

ha empès que finalment la Fiscalia i el SEPRONA, que és el
cos de la Guàrdia Civil que es dedica a protegir o a fer
investigació i recerca dels problemes i dels presumptes delictes
contra la natura i contra el medi ambient, finalment, han obert
una causa judicial, que es troba en fase d'investigació, contra
set empreses del complex petroquímic de Tarragona. Perquè,
tot i que s'havia intentat diverses vegades i no havia estat
possible, sembla ser que s'ha pogut recopilar prou materials els
qual permetrien d’alguna manera provar que són els causants
d'aquesta contaminació.

A Mallorca i a Menorca afecta especialment la part nord,
perquè ens arriba amb els temporals i amb la Tramuntana.
S'han arribat a comprovar intervals d’entre 2.000 unitats a
6.000 unitats per metre quadrat. I a Eivissa també s'ha provat
que el 85% dels microplàstics que arriben, a Eivissa i a
Formentera, són també pèl·lets. Per tant, la contaminació per
pèl·lets a les nostres platges, a totes les nostres illes, és
realment rellevant. 

Aquesta contaminació és un perill molt concret per al medi
marí, però, a més a més, hem de tenir en compte que passa a la
cadena tròfica, perquè els peixos, els animals de la mar, se la
mengen. I fins i tot tots aquells animals que tenen la capacitat
de filtrar l’aigua, l’incorporen, posaria com a exemple els
musclos mateixos. 

I es demostra ja que aquests pèl·lets són tòxics, per tant,
comprometrien greument la salut no només dels animals sinó,
també, finalment, de l'espècie humana, que seríem els darrers
a rebre aquesta contaminació de forma indirecta. A més a més,
òbviament hi ha un problema com a qualsevol abocament de
plàstic i és que es torba moltíssim de temps a  destruir-se.

Nosaltres ja vàrem fer una pregunta al Sr. Lafuente unes
setmanes enrere, on ja advertíem d’aquest problema. El Sr.
Lafuente, el conseller, se n’havia fet ressò, de fet, bé, Sr.
Lafuente, vostè va explicar que ja havia demanat hora a la
ministra de Medi Ambient, que havia tramès una carta.
Nosaltres, bé, pensam que està bé, crec que és un tema que tots
compartim, ho he vist amb les esmenes, que ja anunciï que
pràcticament totes crec que han de quedar incorporades perquè
milloren la redacció inicial, nosaltres el que pensam, Sr.
Lafuente, és que no només hem de fer net, sinó que hem de ser
presents en aquestes investigacions que es duen a terme, perquè
hauríem de tenir la capacitat de trametre material probatori del
que succeeix aquí. És a dir, tant si ara ens podem personar o no,
des d'un punt de vista processal, el que sí  podem fer és ajudar
a recopilar càrrega probatòria del que succeeix a Balears,
d'aquesta contaminació.

És el que finalment li demanarem. Hi ha altre tipus de
peticions, que vénen per via d'esmena, que després comentaré.
Algunes no són per microplàstics, com una de les que presenta
el Sr. Rosa, en temes de plàstics d'un sol ús, però, bé, ja li
avanç que totes seran acceptades, perquè al final els
microplàstics són la punta de l’iceberg d’una gran contaminació
per plàstics que es produeix a la mar Mediterrània i, en general,
als oceans.

I de moment, res més. Gràcies.
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(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Gómez. Continuam amb la intervenció dels
grups parlamentaris que han presentat esmenes, en primer lloc,
intervendrà el Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, que ha
presentat les esmenes RGE núm. 2796, 2797, 2798, 2799 i
2802/24. Té la paraula el diputat Ferran Rosa, per un temps de
cinc minuts. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. Vicepresident. La contaminació
plàstica és un fet desgraciadament comú, ja fa anys que ha
emergit als mitjans de comunicació i és un fet que, com a
territori insular, en som tots coneixedors, n’hi ha prou amb anar
a qualsevol espai natural, a qualsevol platja per veure aquesta
situació que, per desgràcia, impacta no només les nostres
platges, sinó també mar endins, els nostres ecosistemes. 

Els plàstics arriben a la mar al llarg de tota la cadena de
valor i arriben a través de la producció de pèl·lets, com pugui
ser el cas que avui discutim, però també arriben quan aquests
plàstics esdevenen residus i són arrossegats pel vent o pel
corrent fins a la mar, s'introdueixen dins els nostres
ecosistemes, es degraden en microplàstics i entren a formar part
de la cadena tròfica. Això vol dir que els ingereixen animals,
com puguin ser peixos, com puguin ser aus marines, com
puguin ser mamífers, com puguin ser mol·luscs, i entren a la
cadena tròfica i, una vegada dins, no els poden alliberar. 

Els microplàstics no només són perniciosos perquè suposen
un risc d’aturament dins el propi sistema digestiu d’aquests
animals, sinó que, a més a més, són tòxics per ells mateixos,
són substàncies moltes vegades que són disruptors hormonals
i, per tant, suposen un risc afegit per als nostres ecosistemes,
per a la vida a la mar i, per tant, suposen -com tots sabem- un
risc el dia de demà per a nosaltres mateixos, que som també al
final ingestors d’aliments que vénen de la mar.

En aquest sentit, també la presència de microplàstics en
coses tan bàsiques com la sal marina, que se n'ha trobat al llarg
de tot Europa, producció de sal marina que té microplàstics,
l'aigua de pluja també hi ha estudis universitaris d’universitats
d'Anglaterra que han determinat que presenta també presència
de microplàstics, hauria de ser una crida a la prevenció d’uns
materials que són tòxics.

Els pèl·lets no són més que la via d'entrada o una de les vies
d'entrada d’aquests microplàstics a la mar, també ho són les
microfibres de quan es degraden els nostres teixits sintètics a
les rentadores, com moltes altres qüestions. I, com molt bé deia
la Sra. Gómez, és la punta de l'iceberg, si nosaltres veiem
contaminació a les platges, és que n’hi ha més enllà, n’hi ha
dins la mar, n’hi ha dins els nostres ecosistemes i també n'hi ha
dins la terra. 

En aquest sentit, nosaltres plantejam que, més enllà de la
retirada i la neteja de platges, cal anar a l'arrel del problema. I,
primer de tot, si tenim una societat basada en el consum d'una

substància tòxica d'un sol ús, el més sensat seria fer unes
polítiques de prevenció. En aquest sentit, instam la Comissió
Europea a impulsar normativa per reduir substancialment els
plàstics d'un sol ús. 

Seguidament creiem que s’han d’incorporar els pèl·lets al
Reglament REACH, es el reglament que controla aquelles
substàncies tòxiques com puguin ser els químics i per als quals
es necessita un seguiment, un monitoratge, una major
informació per part de les administracions i dels poders públics,
precisament perquè són tòxiques i, per tant, fa falta que hi hagi
una comptabilització dels pèl·lets, un mesuratge, uns
amidaments per poder mesurar quines són les pèrdues al llarg
de tota la cadena de valor.

Així mateix, creiem que s'ha de millorar l'etiquetatge
perquè..., i malgrat que no estigui incorporat a dia d'avui a la
normativa, una de les principals fonts de pèrdues de pèl·lets o
d'alliberament de pèl·lets als ecosistemes és el seu transport i,
si no s’etiqueta com a producte potencialment perillós per al
medi ambient, difícilment podrem adoptar el transport
d’aquests pèl·lets de manera que evitem l’alliberament durant
el seu maneig i el seu transport. 

La pregunta que ens hem de fer és qui ha de pagar pel cost
mediambiental. I jo, malgrat que li donam un vot de confiança
i votarem a favor dels punts de la proposició no de llei, crec
que hi ha un punt important i és que són els productors de
pèl·lets els que han de pagar pel cost que generen els seus
productes. Això es diu, en el món dels residus, responsabilitat
ampliada als productors, i ho veiem al llarg de tots els tipus de
productes que el dia de demà poden esdevenir residus, ho
veiem en els envasos, ho veiem en les rodes, ho veiem fins i tot
en els medicaments. I, per tant, crec que és la mesura més
coherent amb el nostre ordenament jurídic, que sigui un
esquema de responsabilitat ampliada al productor, que es faci
càrrec dels costos. 

I, per últim, òbviament, com he dit, cal anar a l'arrel del
problema i anar a l’iceberg i l’iceberg és el model de plàstics
d'un sol ús. En reduir substancialment el consum de plàstics
fem possible que el dia de demà hi hagi menys pèl·lets que
entrin dins els nostres ecosistemes.

Amb això acabaré. Moltíssimes gràcies i esperem que es
pugui aprovar aquesta proposició no de llei.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Ara passam al Grup Parlamentari
Socialista, que ha presentat dues esmenes, les RGE núm. 2804
i 2805/24, i té la paraula la diputada Pilar Carbonero, per un
temps de cinc minuts. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, vicepresident, bon dia a tothom. “Son bolitas, no
son contaminantes ni peligrosas”, varen ser les declaracions de
la vicepresidenta de la Junta de Galícia a Radiotelevisió
Espanyola un mes després que un vaixell perdés un contenidor
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de pèl·lets arran de les costes gallegues, el passat mes de
desembre. Idò sí, son bolitas, però no són inofensives.

El cas de Galícia -com bé deia la proponent- ha tornat posar
el focus sobre aquesta contaminació.

S’ha de dir que els antecedents del Partit Popular en matèria
de sinistres ambientals són realment catastròfics, sempre
segueixen la mateixa estratègia i els mateixos passos: primer,
disminuir el problema, llevar-li ferro. Tots recordam
perfectament aquella frase històrica de fa vint anys: “Aquellos
pequeños hilillos de plastilina...” per referir-se al petroli que
sortia del Prestige i que va acabar contaminant totes les costes
del nord d'Espanya. Segon, torbar-se molt a actuar i falta de
resposta contundent fins al punt que són els voluntaris els que
fan la feina de retirada i neteja que haurien de fer les
administracions. Tercer, evadir responsabilitats i crear
acusacions i donar culpes a tercers, escampar boira, i si és un
govern liderat pel PSOE i per Pedro Sánchez, molt millor que
millor; és a dir, exigim a la resta el que nosaltres som incapaços
de fer, no, senyors del PP?

Sí, conclusió: a Balears millor no seguir aquesta estratègia.

I nosaltres proposam just fer el contrari, primer, no
minimitzar els efectes contaminants dels micropèl·lets; no
menysprear la seva capacitat d'incorporar-se a la cadena tròfica,
amb les conseqüències que açò pot tenir sobre la salut de les
persones, poden tenir additius i es torben més de 500 anys a
degradar-se. Només per açò consideram que s'ha de considerar
la seva catalogació com a mercaderia perillosa. 

I d'aquí vénen les nostres dues esmenes: una, constatar la
perillositat de la contaminació per pèl·lets, i la segona, instar el
Parlament Europeu que aprovi el més aviat possible aquesta llei
que es debat per qualificar de perillosos els microplàstics, i açò
permetria poder aplicar mesures més restrictives en el seu
transport, en la seva manipulació, en el seu emmagatzematge i
control. 

Segon pas, actuar ràpid i no deixar tot sol el voluntariat, ni
per a la neteja dels pèl·lets ni en la prevenció i, per açò, hem
d'aprofitar l'expedient que ha obert fa poc la Generalitat de
Catalunya a set empreses petroquímiques de Tarragona i
incorporar-hi documentació referent a les nostres illes.

Segons l'estudi Medpellets, sobre dinàmica de la
contaminació per microplàstics a la Mediterrània occidental, la
fuga d'aquests elements es produeix després de pluges
torrencials que els arrosseguen des d’apilaments a polígons
propers al riu Francolí i que, posteriorment, gràcies a corrents
marins, acaben a les nostres costes.

Vull aprofitar per agrair a les diferents associacions que fan
feina des de fa molt temps en aquest tema, Save the Med, i la
menorquina, Per la Mar Viva, per la seva gran feina que fan en
conscienciació, prevenció i retirada d’aquests residus plàstics.

I ja el tercer i darrer pas, no evadir responsabilitats, el
Govern balear és competent en la protecció del medi ambient
i pot tenir una actitud proactiva, tant en neteja com en
prevenció, i col·laborar amb altres administracions per

recopilar les despeses produïdes, per poder reclamar també
responsabilitats, si fos el cas.

Per tant, la Llei de responsabilitat ambiental estableix que
les persones o empreses que causin danys al medi ambient són
responsables de reparar-los i de prendre mesures per a la seva
prevenció. Per tant, han d'aplicar el principi fonamental de la
gestió i legislació ambiental, que diu “qui contamina, paga”,
perquè no ho hagin de pagar els nostres ecosistemes ni la
societat, en general.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Diputada. Ara té lloc la intervenció del Grup
Parlamentari Popular, que ha presentat dues esmenes, les RGE
núm. 2808 i 2809/24, i té la paraula el diputat Sebastià
Mesquida, per un temps de cinc minuts. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Gràcies, Sr. Vicepresident, bones tardes ja, senyores
diputades i diputats. El Grup Mixt presenta una proposició no
de llei en relació amb la problemàtica creada per l'arribada
continuada de grans quantitats de microplàstics a les costes del
nostre litoral, que, més comunament, coneixem com a pèl·lets.
Com no podria ser d'altra manera, compartim la preocupació
per aquest fet, però que no representa una novetat, ja que els
microplàstics s’han acumulat a les nostres platges i costes al
llarg del temps, i més especialment en els darrers anys, amb
efectes visibles pel que fa a la degradació del litoral i a la
multitud d'efectes negatius que provoquen sobre els
ecosistemes, en posar en perill, fins i tot, la cadena alimentària.

Aquesta no és problemàtica exclusiva de la nostra
comunitat, com ha dit la Sra. Carbonero, no fa molt n’han
tingut un episodi prou greu a les costes de Galícia, per cert, la
campanya d’hotelers no els va sortir políticament massa bé, ho
he de dir.

Diversos estudis apunten que l'origen d'aquesta allau de
microplàstics es podria trobar en uns abocaments que es
produeixen a l'entorn del Riu Francolí de Tarragona, per part
d'una sèrie d'empreses petroquímiques ubicades en aquesta
província, que travessen una part important de la Mediterrània
i arriben a les nostres costes.

En situar el cas de Balears dins l'àmbit estrictament jurídic,
quan es tracta d'una contaminació perllongada i continuada,
com la que patim nosaltres, atenent l’informe que han emès els
serveis jurídics de la Conselleria de la Mar, hi ha tot un marc
legal a nivell estatal aplicable, a més de la corresponent
jurisprudència del Tribunal Constitucional. Aquest informe
conclou que corresponen a l'Administració General de l'Estat
la competència per adoptar les mesures i accions necessàries
per lluitar contra la contaminació marina per microplàstics
industrials, per tractar-se d'una contaminació continuada que es
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produeix per l’arribada al nostre litoral d’aquests materials a
través de la mar.

En segon lloc, estipula, conclou que correspon als municipis
costaners afectats mantenir les platges i els llocs públics de
bany en les condicions que pertoca de neteja, higiene i
salubritat. Açò està estipulat així, a través de la Llei de costes
i del seu reglament.

A partir d'aquí, creiem que totes les administracions
competents han d'assumir responsabilitats i ajuntar esforços per
poder pal·liar els efectes d'aquesta problemàtica. Sens dubte, el
problema dels microplàstics és un assumpte que des de les
administracions que tenen responsabilitat s'ha d'afrontar amb
serietat, seny i responsabilitat política.

Deia abans que no és un problema nou, perquè hem tingut
episodis realment greus també a les nostres illes. Vostè, Sra.
Gómez, segur que recorda, i vostès, Sra. Carbonero, recordarà
perfectament l'episodi que vam patir a Menorca, concretament
l'agost de l'any 2020, quan una allau incontrolada d’aquests
pèl·lets va envair les costes del nord de Menorca, concretament
les platges de Cavalleria. En aquell moment vostès governaven,
i els he de recordar que no van ser gens diligents a l’hora posar
mesures per netejar, sinó que, bé, els turistes, realment es van
haver de tombar sobre l'arena envoltats de pèl·lets. De manera
que...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... van ser els voluntaris de les associacions, com, per exemple,
la que vostè ha esmentat, Per la Mar Viva, de la qual jo en som
voluntari, i em va tocar anar allà a fer nets pèl·lets, els que van
fer el que bonament van poder per netejar aquella destrossa.

Ho dic perquè des del nostre grup parlamentari estam
francament sorpresos per aquesta enorme interès que el tema
dels pèl·lets ha suscitat de cop i volta en tots els partits de
l'esquerra: la Sra. Cristina presenta la PNL, Podemos en
presentarà una altra dijous que ve, en comissió, i, en canvi,
vostès no es mostren gens sorpresos, perquè, després de quasi
una setmana, la Sra. Armengol encara no ha comparegut per
donar explicacions de com ha presentat i ha gestionat els
contractes de les mascaretes, és a dir, és al·lucinant. 

En definitiva, és un assumpte que mereix la implicació de
totes les administracions de manera lleial i solidària, no
partidista, però no només les autonòmiques i locals, sinó també
la central, hem de demanar col·laboració al ministeri
competent. A dia d'avui, li puc dir que des de les diverses
institucions on governa el Partit Popular, ja ens hem posat en
contacte, ho hem intentat almanco, amb la Sra. Teresa Ribera,
per demanar-li la seva col·laboració -he de dir, també, que amb
poc èxit, de moment.

Tot i així, des de l'equip de Govern la implicació és màxima
i, tal com va exposar el conseller Lafuente, el Govern està
disposat a personar-se en el moment que s'obri una causa i a
aportar tota la informació que faci falta per lluitar contra
aquesta xacra. Entenem que no és fàcil lluitar contra aquest
tipus de contaminació, ateses les seves característiques, pel que
fa al seu origen i, sobretot, a la seva morfologia, per mor de les

possibilitats d'acció que hi ha actualment per actuar amb
eficiència sobre aquest problema.

Ja per acabar, diré que hem presentat una esmena per
modificar el punt 1 de la resolució, perquè entenem que la
neteja de platges ha de ser exercida competencialment per les
entitats locals.

I donarem el vot favorable al punt 2. I hem presentat una
esmena d'addició al punt 3, per ampliar l'abast de l'actuació del
Govern en matèria de reclamacions judicials.

També donarem suport a les esmenes presentades pel PSIB,
tot i esperar que ens ajudaran a reclamar la col·laboració de
l'administració central en aquest programa. I també les de MÉS
per Menorca, per Mallorca, tot i que pensam que la Unió
Europea només modificarà els seus propis reglaments conforme
amb les seves pròpies competències, però, bono, igualment
pensam que es bo donar-li suport.

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para fijación de posiciones, por parte del
Grupo VOX, Sra. Ribas, tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. La contaminación por vertidos de
pelets en el litoral no es algo nuevo, pero, como recoge esta
iniciativa, el tema, saltado a la actualidad a raíz del vertido que
llegó, en un primer lugar, a la costa gallega, y que se extendió
luego a Asturias y Cantabria.

VOX ya exigió en ese momento a la Junta de Galicia, al
Gobierno de Sánchez y a la Comisión Europea, que hablen
claro a los gallegos y a todos los españoles sobre si ese vertido
es tóxico y peligroso para las personas y sobre las medidas que
se van a tomar al respecto.

Lo cierto es que el Gobierno de Sánchez conocía la
existencia de un vertido de plásticos desde un buque, un mes
antes de que saltase la alarma en los medios de comunicación,
concretamente desde principios de diciembre, pero no hizo
nada entonces, cuando, precisamente, es el Gobierno de la
nación -el Gobierno de la nación que el Sr. Sánchez dirige- el
competente sobre el mar territorial español.

Después, durante la campaña a las elecciones gallegas, y
cuando el vertido era ya competencia de la Junta de Galicia,
gobernada por el PP, los socialistas pretendieron usar
electoralmente un problema que es tanto ambiental como de
salud pública, y que ellos mismos habían contribuido a generar
por su negligente inacción.

VOX ya presentó una batería de preguntas en el Congreso
sobre las medidas que el Gobierno pretende adoptar, así como
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la información sobre la toxicidad del vertido. Igualmente, la
delegación de VOX en Europa ha pedido a la Comisión que
aclare si estos pelets son tóxicos. Pero lo cierto es que en la
gestión del vertido de pelets, tanto la Junta de Galicia como el
Gobierno de Sánchez, han sido muy poco claros. Durante todo
este tiempo solo han sido capaces de lanzar mensajes
contradictorios y acusaciones cruzadas, lo que demuestra, una
vez más, que el caos autonómico vuelve a ser el refugio de los
gobiernos, tanto regional como nacional, para no hacer nada y
evadir responsabilidades. 

Los gallegos y todos los españoles, deben conocer con
claridad cuál es la situación, el nivel de peligro del vertido y
qué medidas concretas van a hacer las administraciones para
solucionarlo.

El 8 de diciembre, la Dirección General de Recursos
Naturales de Portugal, avisó al Gobierno de España, en
concreto al ministerio de Oscar Puente, que decidió no hacer
nada, a pesar de conocer ya que el vertido podía dirigirse a las
costas españolas. Sánchez, como siempre, prefiere protegerse
a si mismo y utilizar los problemas de los españoles para su
interés partidista, aunque eso signifique agravar un problema de
salud público y endosárselo al PP.

El Gobierno de España podría haber actuado mucho antes,
ejerciendo sus competencias sobre el mar territorial español y
activando los protocolos contra la contaminación del mar. Por
todo esto, VOX ha presentado una serie de preguntas en el
Congreso y en la Unión Europea, para que los españoles
conozcan el alcance del problema y se explique con claridad
por qué no se hizo nada antes y qué se va a hacer ahora. En
concreto, en el Congreso de los Diputados, VOX ha registrado
una batería de preguntas sobre las medidas que el Gobierno va
a adoptar, la existencia de informes sobre la toxicidad del
plástico, el estado y la localización de los contenedores que
generaron el vertido -que siguen sin aparecer-, las
comunicaciones que ha habido entre la Junta y el Gobierno, la
comparecencia del ministro de Transportes y Movilidad
Sostenible, para explicar qué ha hecho el Gobierno para evitar
que Galicia se encuentre hoy en esta situación y para prevenir
los daños en otras costas españolas. 

En Europa, VOX ha presentado un escrito a la Comisión
Europea pidiendo que aclare si los vertidos son tóxicos y
peligrosos para el medio ambiente, como se desprende de
informes previos de la comisión, sobre este tipo de plástico.
También sobre las medidas que considera que deberían tomarse
ante esta situación y quien debe hacerlo. 

En esta iniciativa, se insta al Gobierno de Baleares y al
Gobierno de España a destinar los recursos humanos y
económicos necesarios para la limpieza del litoral marino y la
retirada de los pelets de las playas de Baleares. Y estamos de
acuerdo en que debe procederse así, si bien reiteramos la
inconveniencia de un reparto competencial que solo sirve para
escurrir el bulto, echarse la culpa unos a otros y no atender
adecuadamente a las demandas de los ciudadanos, que merecen
una gestión eficaz en el cuidado del medio ambiente por parte
de las instituciones públicas. 

Gracias, presidente.

(Algun aplaudiment) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Bé, jo crec que sortirà..., no he entès
el posicionament final de VOX, perquè crec que només hem
parlat de Galícia, i no he captat molt bé...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., bé, no importa, ja veurem què vota.

Sr. Mesquida, no el veig, Sr. Mesquida, bé, ja ho hem
comentat, jo li accept les esmenes, vostè m’ha acceptat també
una modificació a la seva proposta, per tant, ho
transaccionarem.

I la resta d'esmenes, tant del Partit Socialista com de MÉS
Mallorca, consider que milloren, i molt, la proposta inicial. Per
tant, bé, a costa de saber quin serà el vot final, entenc que pot
sortir aprovada per una gran majoria i fins i tot no descart la
unanimitat. 

Sr. Mesquida, té tota la raó, a Menorca fa molt que
l'associació Per la Mar Viva ho denuncia, i jo ara, bé, vostè fa
un poc allò del que fan ara vostès, que és fer oposició des del
partit que governa, però jo li accept, perquè crec que les coses
que són reals no es poden negar. Qui nega una realitat..., -jo no
ho faré, no ho faré, no negaré aquesta realitat-, però sí que
voldria compartir amb totes les diputades i diputats d'aquesta
cambra, que quan gestiones, i tothom ho sap, tothom que ha
gestionat, les licitacions públiques es fan per a un objecte
concret i, és clar, les licitacions que es feien de neteja de
platges en el Consell Insular de Menorca, que no era un tema
que jo gestionés, però el conec, i crec que és una obvietat; és a
dir, tu treus una licitació per fer la neteja habitual, i, és clar,
quan arriba, després d'un temporal, a mans plenes, un
desbordament de pèl·lets, tu no ho tens contractat, no és tan
senzill. Però és ver que açò no s'hauria d'haver deixat mai en
mans del tercer sector, perquè al final què fas? L’acabes
subvencionant perquè et faci la feina, no té cap tipus de sentit. 

Per tant, jo li reconec la situació, no la negaré, també és
legítim que vostè ho digui perquè aquesta és la dinàmica
parlamentària, però també hauria de ser just i honest que es
reconegués que quan es liciten les neteges de platja, les lícites
tenint en compte, bé, la brutícia habitual dels temporals, que et
duen troncs, et duen plàstics, com els qui deia el Sr. Ferran
Rosa, que són grossos, que més o manco són reconeixibles,
però, és clar, una gran invasió de pèl·lets, com la de Cavalleria,
que va sortir en premsa i tot, i que és ver, allò no era objecte
d'una licitació, perquè, a més, fer net els pèl·lets és realment
molt complicat, perquè recollir grans plàstics d'un sol ús, com
els que ha incorporat el Sr. Rosa a aquesta proposició no de
llei, és relativament fàcil i, a més, està prou mesurat el que
arriba, tu ho pots quantificar quan redactes unes bases per a la
contractació pública. Això dels pèl·lets és una altra història. 
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I vull insistir, és a dir, no només ens hem de personar quan
s'obri una causa que esperam que..., és que, Sr. Lafuente, és a
dir, el que volem és que açò prosperi, que no es quedi en una
investigació, perquè, si no, no haurà servit de res, perquè ja ho
havien intentat diverses vegades, ja hi havia hagut denúncies i
fins que aquesta entitat catalana Open Karma no s'hi posa, fins
ara no s'havia aconseguit ni arrencar la investigació. Ara tenim
la gran oportunitat que ha arrencat aquesta investigació, i és el
moment ideal perquè nosaltres facem aquesta feina de recopilar
tota la informació del que arriba a Balears, perquè amb aquesta
informació i amb aquesta documentació, ajudarem que aquesta
causa s'obri i després ens puguem personar. Però, és clar, és la
feina que s'ha de fer ara, és de cuina, per dir-ho d'alguna
manera i, al final, per poder reclamar fins i tot els danys i
perjudicis, doncs requereix d'aquesta feina d’ara, d'ajudar amb
aquesta investigació.

I açò és sobretot el que li demanam ara des d'Unides
Podem, i jo entenc que tothom, fins i tot el seu propi partit,
conseller, perquè de ver que pens que no és quasi ni ideològic
donar suport a aquesta proposició.

I res més, vull agrair totes les esmenes, farem aquesta
transacció amb el Sr. Mesquida i res més.

Moltes gràcies a tothom.

(Pausa)

EL SR. PRESIDENT:

En cuanto a las enmiendas de esta PNL, en primer lugar
tenemos una autoenmienda, la 2157, que se aprobará, si nadie
se opone. ¿De acuerdo?

En cuanto al resto de enmiendas, se aceptan todas, excepto
la 2809, que existe una transacción. Sra. Gómez, ¿si quiere
explicarla?

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Perdó, sí. És un petit canvi de redacció. La frase que diu
“que en resultin oportunes” seria substituïda per “que se'n
derivin”. I a continuació, la frase “se'n derivin” seria substituïda
per “que corresponguin”. I ja està.

EL SR. PRESIDENT:

Bueno, ¿todos los grupos lo tienen claro? Bien, ¿alguien
pide votación separada o podemos votar conjuntamente? Bien,
pues, vamos a votarla conjuntamente, tal como hemos dicho,
con todas las enmiendas y con estas transacciones. 

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Perdón, necesitamos votación separada.

EL SR. PRESIDENT:

¿De todo?

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Por un lado, el punto 1 y 2 y la enmienda 2809.

EL SR. PRESIDENT:

¡Ah! Bueno, ¿con estos dos puntos? O sea, ¿el punto 1 y 2
y un nuevo punto 3, que es la 2809, transaccionada? Estos tres
puntos juntos.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Y después las enmiendas 2157, 2802 y 2805, y después el
resto.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo. Hacemos estas tres votaciones. Muy bien.

Pues, vamos a votar, en primer lugar, los puntos 1 y 2 y el
nuevo punto introducido por la enmienda 2809, transaccionada.
Votamos. 

52 a favor.

Votamos a continuación las enmiendas 2157, 2802 y 2805.
Votamos.

46 a favor, 7 en contra.

Y por último, votamos el resto de puntos con sus
enmiendas. Votamos.

46 a favor, 7 abstenciones. 

V. Votació de la Proposició no de llei RGE núm.
6237/23, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a
garantir la descentralització dels cursos de capacitació de
policia local, atès l’empat produït en comissió.

Finalmente, pasamos al quinto punto del orden del día, que
consiste en la votación de la PNL RGE núm. 6237/24, del
Grupo Socialista, sobre descentralización de cursos de
capacitación de policía local, por el empate producido en la
Comisión. Votamos.

46 a favor, 7 abstenciones.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202306237
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202306237
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